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Tid att vara vaksam
sommaren tynar bort; de första 
höststormarna från sydväst rullar 
in, välter träd, svämmar över vägar, 
hus och räls. Efter sommaren star­
tar Sverige på nytt. På universiteten 
har höstterminen dragit i gång. Nya 
juridikstudenter har tagit plats i fö­
reläsningssalarna runt om i riket. 
Nästa generation som en dag kom­
mer att prägla advokatkåren, åkla­
garväsendet och domstolarna och 
andra juristyrken, som kanske inte 
ens sett dagens ljus. 

Mycket rullar i gång, både i det 
juridiska livet och i övriga samhäl­
let. Kung Carl XVI Gustaf öppna­
de riksmötet den 9 september, det 
sista innan riksdagsvalet 2026. 
Riksdagens lagstiftnings­
takt inom straffrättens om­
råde har varit exceptionellt 
hög de senaste åren, som 
en följd av den organiserade 
brottslighetens utveck­
ling. Det komman­
de året lär takten 
inte slås av, 
läs mer på  
s. 40 (praktisk
juridik).

även i Advokat­
samfundet är 
det nystart. Den 

4 september sammanträdde sty­
relsen för första gången i sin nya 
sammansättning, med hälften nya 
ledamöter. Johan Eriksson, samfun­
dets nye ordförande, ledde mötet 
och skriver sin första krönika i det­
ta nummer av Advokaten, läs mer 
på s. 58. Johan Eriksson har en tyd­
lig agenda och klar kurs om vad han 
vill göra, läs mer på s. 14.

samtidigt pågår förändringar i 
den affärsjuridiska världen. Om­
kring 130 advokater och lika många 
biträdande jurister har aviserat att 
de lämnar samfundet för att byg­
ga en ny juristfirma med stöd av 

riskkapital. Och Mannheimer 
Swartling, landets största ad­
vokatbyrå, meddelar att den 
mångårige managing part­
nern Jan Dernestam lämnar 
över till Henrik Dock i april 

nästa år. 

vart än blicken 
riktas ses tydliga 
tecken på att hösten 
och det kommande 
året lär bli händel­
serikt. Tid för 
envar att vara 
på tårna och 
vaksam. l

 • DIGITALA ADVOKATEN •
Nu också som app! 
Precis som tidigare finns hela tidskriften Advokaten utlagd på webben 
på advokaten.se, men nu kan du också läsa tidningen i vår nya app. 
Appen finns för både Apple- och Androidtelefoner och laddas ner  
gratis från App store respektive Google play.  Sök på ordet Advokaten 
och följ instruktionen.

tom knutson
Chefredaktör

Ängla Pändel, som ingår
i Advokatens redaktionsråd, 
intervjuas i Fokus på s. 20.

mailto:tom.knutson@ advokatsamfundet.se
mailto:magnus.andersson@advokatsamfundet.se
mailto:ulrika.oster@advokatsamfundet.se
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Örjan Teleman 
påminner på s. 38 
om varför advokaten
inte får reduceras
till ett skrivbiträde.

Magnus Wallander
förklarar på s. 44

hur klienten får
faktureras.

Advokatsamfundets
tidigare ordförande
Christer Danielsson 

berättar på s. 51 om 
sina läsupplevelser.

Advokatforeningens 
ordförande Siri 
Teigum är nöjd 
med att timtaxan 
reformeras, 
s. 13.

OMSLAGSFOTO: TOM KNUTSON

Annika Nisser, som ingår i Advokatens 
redaktionsråd, skriver på s. 40

om balansen mellan frihet och trygghet.
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•GENERALSEKRETERAREN HAR ORDET•

Det finns många åsikter om den kulturkanon som en kommitté nyligen 
överlämnade till regeringen (SOU 2025:92). Alldeles oavsett vad man 
tycker om projektet i sig kan man ändå konstatera att advokaterna som 

yrkesgrupp finns med bland de verk som man anser har format Sveriges kultur 
och historia. Det är värt att uppmärksamma eftersom det påminner om det som 
särskiljer advokaterna. Advokat är ett yrke reglerat i lag med särskilda etiska 
regler till för att skydda de medborgare som söker juridisk rådgivning. Den kul­
turkanon som nyligen förslagits består av två olika delar: konstarter respektive 
samhälle. I kategorin samhälle finns områdena lag och rätt, religion, ekonomi, 
uppfinningar samt offentlighet. Under rubriken lag och rätt ingår, bland andra 
viktiga lagar, rättegångsbalken med sitt åttonde kapitel ”Om advokater”. 

den senaste tidens utveckling (läs gärna vår ordförande Johan Erikssons 
krönika på s. 58) visar behovet av kunskap om vad advokatyrket faktiskt är. Ad­
vokater kan inte likställas med andra juridiska rådgivare. Sedan år 1948 är advo­
kat ett lagreglerat yrke och det finns viktiga anledningar till det.

Det främsta skälet är att klienterna ska skyddas när de behöver juridisk råd­
givning. Det är en del av vår demokrati att det måste finnas en balans mel­
lan medborgare och staten. Men också att klienter som har behov av juri­
disk rådgivning till exempel vid affärsjuridiska tvister ska veta att de kan 
ta hjälp av en advokat som inte tar några andra hänsyn än vad som är bäst 
för klienten. Ingen annan, till exempel en extern ägare av advokatbyrån, 
ska kunna lägga sig i och ha åsikter om hur den juridiska rådgivningen 
ska bedrivas. Advokatens oberoende är därför reglerat i lag. 

En annan stor skillnad på advokat och de juridiska rådgivare som 
inte är skyddade av rättegångsbalken är tystnadsplikten. På eng­
elska brukar man tala om ”legal professional privilege”. Jurister 
som inte är advokater kan visserligen avtala om sekretess med 
klienten men de kan ändå bli skyldiga att lämna ut uppgifter 
om begäran kommer från en domstol eller annan myndighet. 
Det betyder att klienter till andra juridiska rådgivare än advo­
kater till exempel inte skyddas av i lag föreskrivet vittnesför­
bud, beslags- och editionsförbud, husrannsakningsförbud eller 
skydd mot Skatteverkets eller Konkurrensverkets granskning­
ar.

principen om att införa en kulturkanon är omstridd. Man 
kan ha skilda åsikter om vad den tillför och hur den ska användas. 
Att advokaterna finns med i Sveriges kulturkanon påminner oss ändå 
om historien och hur länge det har funnits ett advokatyrke reglerat i lag. 
Det ökar förhoppningsvis också medvetenheten om att regleringen är 
till för att skydda klienterna, det vill säga alla dem som någon gång i 
livet behöver juridisk rådgivning. l 

Äntligen har advokaterna 
fått det rykte de förtjänar 

– vi är en del av 
Sveriges kulturkanon

mia edwall insulander
Generalsekreterare

Sveriges advokatsamfund
mia.edwall.insulander@advokatsamfundet.se



Företagsbedrägerier blir allt vanligare i samhället. Både advokater och andra konsulter utsätts för dessa bedrägerier som 
dessutom riskerar att leda till dyra ansvarsskador. En hög medvetenhet om hur bedrägerierna kan gå till minskar risken.  

Vanliga bedrägerier är exempelvis: 

Fakturabedrägeri - En bedragare skickar en faktura för en vara eller tjänst som varken beställts eller levererats. Detta 
riskerar att förbises av mottagaren, som betalar fakturan.

VD-bedrägeri – En bedragare utger sig för att vara någon med befogenhet att begära att en betalning genomförs, 
exempelvis ett företags VD, ekonomichef eller annan i beslutsfattande position. Personen tar kontakt, ofta via sms eller 
mejl, för att försöka förmå dig att genomföra en eller flera betalningar.

Bedrägerier - risksituationer och varningsklockor
Information om hur du skyddar dig och dina klienter 

Sveriges advokatsamfunds ansvarsförsäkringar förmedlas av försäkringsförmedlaren Willis Towers 
Watson Sweden AB (WTW). Försäkringsgivare är Länsförsäkringar AB (publ). 

Marknadsföringsmaterial. Copyright © 2022 WTW. All rights reserved. 

Frågor om försäkringen?

Kontakta Advokatservice hos WTW 

Telefon: 08-546 359 60  
E-post: advokatservice@willis.com

Tips på hur du upptäcker och undviker dessa typer av bedrägerier:

- Var särskilt vaksam om du i ditt arbete hanterar betalningar för klients/annans  
 räkning, exempelvis i egenskap av konkursförvaltare eller boutredningsman. 

- Skaffa dig kunskap och lär dina medarbetare att känna igen bluffakturor samt  
 falska mejl eller sms. Bestrid bluffakturor. 

- Inför tydliga interna betalningsrutiner inklusive rutiner för attestering av   
 fakturor. 

- Var observant på avsändarens mailadress, exempelvis kan avsändarens   
 mejladress ha fel domän eller vara felstavad. 

- Var även uppmärksam på ändrade kontouppgifter. 

- Om det uppstår tvivel kring en utbetalning, se till att de som    
 hanterar utbetalningar stämmer av med personen som lämnat    
 betalningsinstruktionen, helst genom att ringa personen i fråga. 

- På sommaren när många är lediga, utse en person som känner verksamheten  
 väl som kan kontaktas om det uppstår tveksamheter kring en faktura. 

- Kontrollera kontinuerligt Svensk Handels varningslista över oseriösa företag. 
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•NYHETER•

Skäliga arbetsvillkor krävs sällan vid upphandling
Myndigheter ska ställa krav på skäliga arbetsvillkor i vissa 
upphandlingar, men det sker sällan. Det visar en granskning 
genomförd av Riksrevisionen. Enligt Riksrevisionen riskerar 

myndigheterna därmed att bidra till lönedumpning, dåliga arbetsvillkor 
och osund konkurrens. Varje år upphandlar stat, kommuner och regioner 
varor och tjänster för över 900 miljarder kronor. Om det finns risk för 
oskäliga arbetsvillkor och värdet på upphandlingen är tillräckligt stort 
ska myndigheterna ställa krav på lägstanivå när det gäller lön, semester 
och arbetstid. Enligt granskningen gjordes dock en bedömning av om ar-
betsrättsliga krav behövdes i bara hälften av upphandlingarna, och bara 
en tredjedel av avtalen innehöll villkor om lön, semester och arbetstid.

Tuff arbetsmarknad för nyexade
Andelen akademiker som etablerat sig på arbetsmarknaden ett 
år efter examen har minskat, enligt fackförbundet Akavias un-
dersökning. Juristerna är dock minst drabbade av försämringen. 

Akavias enkät ”Efter examen” riktar sig till nyexaminerade ekonomer, 
jurister, samhällsvetare, it-akademiker, personalvetare och kommunika-
törer och har genomförts sedan 1960-talet. Årets undersökning visar att 
arbetsmarknaden är fortsatt god för nyexaminerade akademiker jämfört 
med många andra grupper, men att läget har försämrats. 2025 svarar 
69 procent att de har en hel- eller deltidsanställning, är egenföretagare 
eller är tjänstlediga – att jämföra med 77 procent i 2023 års mätning. 
Minskningen är mindre bland juristerna, bara 2 procentenheter. 

Trots hård kritik från de egna ex-
perterna och nej från en stor del 
av remissinstanserna går reger-
ingen vidare med förslaget om 
sänkt straffbarhetsålder. Tidö-
partierna vill till och med gå 
längre än utredningen och göra 
det möjligt att sätta 13-åringar i 
fängelse. 

Utspelet om den sänkta straff­
barhetsåldern kom i en de­
battartikel i Aftonbladet i 
september. Regeringen och 
Sverigedemokraterna förklarar 
sig vara överens om att sän­
ka straffbarhetsåldern till 13 år 
för vissa allvarliga brott som 
mord och grova bombdåd. Åt­
gärden ska vara tidsbegränsad 
till fem år.

advokat mikael Wester­
lund medverkade i utredning­
en som expert. Precis som de 
övriga experterna var han kri­
tisk till det förslag som till sist 
lades fram, om en 14-årsgräns 
för fängelse för de allvarligaste 
brotten. Westerlund beskriver 
regeringens agerande nu som 
”anmärkningsvärt”. 

– Utredningen har noggrant 
utrett frågan och landat i en 
kompromisslösning innebäran­
de att straffbarhetsåldern för 
vissa särskilt allvarliga brott 
sänks till 14 år. Redan det för­
slaget är kontroversiellt och 

har mött kritik ifrån Åklagar­
myndigheten, Polismyndighe­
ten och de andra experterna i 
utredningen, konstaterar han, 
och fortsätter:

– Regeringen har nu inte 
bara ignorerat kritiken mot för­
slagen utan går än längre och 
föreslår en sänkning till 13 år. 
Det går inte att tolka på annat 
sätt än att regeringen vill göra 
detta till en valfråga då Social­
demokraterna godtagit 14-års­
gränsen. 

även advokatsamfundets 
generalsekreterare Mia Edwall 
Insulander är kritisk till pla­
nerna på en sänkt straffbar­

hetsålder, och särskilt då till att 
regeringen vill gå ännu längre 
än utredaren. Liksom Wester­
lund pekar hon på att samtli­
ga experter i utredningen och 
flera tunga remissinstanser av­
styrkte en sänkt straffmyndig­
hetsålder. 

– En sänkning av straffmyn­
dighetsåldern bygger inte på 
forskning och beprövad erfa­
renhet och riskerar både att 
öka återfallsbrottsligheten för 
barnen och att trycka ned den 
grova brottsligheten ytterli­
gare i åldrarna. Forskningen 
visar inte heller att en sänkt 
straffmyndighetsålder har en 
avskräckande effekt, säger Mia 
Edwall Insulander, som betrak­
tar sänkningen som ett expe­
riment. 

– Man tillåter sig att poli­
tiskt experimentera med barn 
som har en större känslighet 
för straff och sanktioner. Det 
strider mot principen om bar­
nets bästa, säger hon.

även landets barnrättsorga­
nisationer har reagerat kraftigt 
mot planerna. Bris beskriver 
det som oansvarigt att sänka 
straffbarhetsåldern till 13 år 
utan utredning och Unicef 
Sverige anser att Sverige ris­
kerar att bryta mot barnkon­
ventionens regler. Institutet 
för mänskliga rättigheters di­

rektör Fredrik Malmberg listar 
på Linkedin allt som 13-åring­
ar inte får göra, som att köra 
moped och köpa energidryck, 
men konstaterar att de snart 
kan sättas i fängelse. Malm­
berg uppmanar regeringen att 
tänka om. 

från advokathåll har det 
också kommit kritik. Den  
12 september uppmanade sju 
advokater och jurister på brott­
målsbyrån De Basso regering­
en att istället satsa på insatser 
baserade på kunskap. Debatt­
artikeln på Dagens Juridik fick 
rubriken ”Vi måste satsa på 
barnen istället för att fängs­
la dem”.

För advokat Mikael Wester­
lund är förslaget ännu ett i ra­
den av repressiva satsningar, 
som kan få förfärande konse­
kvenser.  

– Sverige riskerar snart att 
vara ett land där vi dömer 
13-åringar till fängelse. Där vi 
har begränsat ungdomsreduk­
tionen väsentligt, tagit bort 
den så kallade mängdrabat­
ten och avskaffat den villkorli­
ga frigivningen. Sammantaget 
kommer detta att medföra att 
vi snart kan ha en amerikansk 
situation med barn som sitter 
i fängelse under väldigt många 
år. Vad säger detta om Sverige 
och om oss som människor? l

BARN SOM BEGÅR BROTT

Trettonårsgräns för fängelse 
nästa steg för regeringen

Mikael Westerlund.
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•NYHETER•

Fler ska kunna avtjäna straff med fotboja
Regeringen föreslår i en proposition att fäng-
elsestraff upp till ett år och sex månader ska 
kunna avtjänas med elektronisk övervakning, så 

kallad fotboja, i hemmet eller i ett kontrollerat boende. 
Om straffet överstiger sex månader ska en fördjupad 
lämplighetsprövning göras innan det fattas beslut om 
verkställighet i den dömdes bostad. Vid den fördjupade 
lämplighetsprövningen ska särskild hänsyn tas till bland 
annat risken för återfall i brott och brottsofferperspekti-
vet. I dag kan fängelsestraff upp till sex månader avtjänas 
med fotboja.

Mannheimer byter MP
 Mannheimer Swartling har utsett 

Henrik Dock till ny managing partner med 
tillträde i april 2026. Han efterträder Jan 
Dernestam, som varit MP sedan 2011. Hen-
rik Dock är född 1983, började på Mannhei-
mer Swartling 2011 och har varit delägare i 
byrån sedan 2020. Han är inriktad på före-
tagsöverlåtelser. Jan Dernestam aviserade 
redan för två år sedan till byrån och dess 
valberedning att han planerade att lämna 
rollen som MP våren 2026. 

Ny avdelning i Lagrådet föreslås
Regeringen fortsätter att 
producera lagförslag i myck-
et högt tempo. Nu föreslår 

regeringen att Lagrådet ska utökas 
med ytterligare en avdelning för att 
undvika att ärendena hamnar på hög 
under 2026. Förslaget, som innebär 
att Lagrådet ska bestå av högst sex 
avdelningar i stället för som i dag 
högst fem, har presenterats i ett ut-
kast till proposition. 

Notariebetygen 
avskaffade
Den 1 september fattade Dom-
stolsverkets generaldirektör 
Thomas Rolén beslutet att av-
skaffa notariebetygen. Beslutet 
välkomnas av facket.

Frågan om notariebetygen och 
den eventuella skada de or­
sakat har diskuterats under 
många år, såväl inom Sveriges 
Domstolar som inom de fack­
liga organisationerna. Både 
fackförbundet Saco-S Domstol 
och Akavia har krävt att nota­
riebetygen ska avskaffas, efter­
som de enligt undersökning­
ar har en negativ inverkan på 
arbetsmiljön och dessutom har 
spelat ut sin roll. Enligt kritiker 
har notariebetygen inneburit 
att notarier lätt blir ja-sägare 
som exempelvis inte vågar säga 
till när arbetsbelastningen bli­
vit för stor. 

Notariebetygen ersätts med 
ett bevis om notariemerite­
ring som kommer att utfärdas 
till notarier som fullgjort sin 
tjänstgöring. Domstolarna har 
också möjlighet att lämna om­
dömen eller referenser till no­
tarier som begär det. l

Sex små och medelstora affärs
juridiska byråer går ihop i ett 
samarbete, med riskkapital som 
grund. Som en följd måste över 
etthundra advokater lämna 
Advokatsamfundet. 

Det nya byråsamarbetet AGRD 
(ska uttalas Agreed) beskriver 
sig själv som ”en ny byrågrupp 
med målet att driva branschen 
framåt genom innovation, tek­
nik och smarta samarbeten”. 
Huvudägare för verksamheten 
är det nordiska riskkapitalbola­
get Axcel, men även medarbe­
tarna ska ha möjlighet att äga 
delar av samarbetet.

Det nya sättet att driva byrå 
innebär samtidigt att samtliga 
advokater i verksamheten mås­
te lämna Advokatsamfundet. 
Anledningen är att advokatbo­
lag enligt rättegångsbalken och 
de vägledande reglerna om god 
advokatsed endast får ha advo­
kater som delägare.  

Frontfigur och styrelseordfö­
rande för AGRD är Vinges förra 
managing partner Maria-Pia 
Hope. I ett pressmeddelan­
de uppger Hope att advokater­
nas beslut att lämna samfundet 
inte ska uppfattas som en kri­
tik, utan att det bara är en kon­
sekvens av regelverket. ”För att 
upprätthålla den höga standard 

som kunder kan förvänta sig 
av affärsjurister på denna nivå 
kommer byråerna inom AGRD 
Partners i stället att följa en 
nyframtagen Code of Conduct”, 
säger Maria-Pia Hope vidare i 
pressmeddelandet. 

I AGRD ingår byråerna Allié, 
Born, Morris Law, Next, Synch 
och TM & Partners. Byråer­
na kommer enligt uppgift att 
fortsätta verka under sina egna 
namn, men ”driva gemensam­
ma satsningar inom teknik, 
kompetensutveckling och nya 
kunderbjudanden under AGRD 
Partners flagg”.

Advokatsamfundets gene­
ralsekreterare Mia Edwall In­
sulander kommenterar det nya 

byråsamarbetet i en intervju i 
webbtidningen Dagens Juridik. 
”Vi har en oreglerad marknad 
och konkurrens är bra”, säger 
Mia Edwall Insulander, som 
fortsätter:

”Det viktiga är att klienterna 
förstår skillnaderna mellan oli­
ka typer av juridisk rådgivning 
så att de kan göra ett aktivt val 
när de väljer biträde. Själva hu­
vudsyftet med att advokatbyrå­
er inte får ägas av externt ka­
pital är oberoendet, en advokat 
ska alltid vara oberoende i sitt 
uppdrag för klienten. En extern 
finansiär skulle kunna lägga sig 
i den juridiska rådgivningen till 
exempel om det inte är tillräck­
ligt lönsamt”. l

BRANSCH

Sex byråer lämnar samfundet

 • OM FÖRBUDET MOT EXTERNT ÄGANDE � •
Förbudet mot att ta in andra än advokater som ägare i advokatbolag finns i rättegångsbalken 8 kap. 4 § 2 st. RB: I advokat-
verksamhet som bedrivs i bolagsform får endast advokat vara delägare eller bolagsman, om inte Advokatsamfundets styrelse 
medger undantag.

Förbudet återkommer även i de vägledande reglerna om god advokatsed: Endast advokat får utses till styrelseledamot el-
ler styrelsesuppleant, eller vara aktieägare eller bolagsman i advokatbolag (VRGA 7.5.1).

Syftet med bestämmelsen är att skydda advokatens oberoende och undvika att en extern ägare lägger sig i rådgivningen 
och ställer krav som grundar sig på annat än omsorgen om klientens bästa.

Maria-Pia 
Hope.
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Utredning vill strama åt anhöriginvandring
Den 5 september överlämnade utredaren Ingrid Utne sitt betänkande 
till migrationsminister Johan Forsell. Utne har på regeringens upp-
drag genomfört en översyn av regelverket för anhöriginvandring och 

lämnat en lång rad av förslag. Bland annat föreslås en väntetid om två år som 
huvudregel vid viss anhöriginvandring. Ett liknande krav finns i andra EU-län-
der och utredningens bedömning är att det kan ha positiva integrationseffek-
ter.

Utredaren föreslår också att försörjningskravet ska gälla i fler fall än i dag, 
att anhörigkretsen som kan beviljas uppehållstillstånd på grund av anknytning 
ska begränsas i vissa avseenden samt att DNA-analys ska erbjudas i fler an-
knytningsärenden där biologiskt släktskap åberopas. Förslagen ska nu remiss-
behandlas. Författningsändringarna föreslås träda i kraft den 1 januari 2027.

SiS-hem domineras av barn med funktionedsättningar 
SiS ungdomshem för barn placerade enligt LVU har 
i praktiken utvecklats till särskilda institutioner för 
barn och unga med funktionsnedsättning, enligt en 

ny granskning från Institutet för mänskliga rättigheter. Gransk-
ningen visar att en mycket stor andel av barnen på LVU-hemmen 
i dag har olika neuropsykiatriska eller intellektuella funktions-
nedsättningar, men att verksamheten inte alls är anpassad för 
deras behov. Barnen med funktionsnedsättningar drabbas också 
av kränkningar, och det finns stora brister i tillgången till hälso- 
och sjukvård, inte minst till psykiatrisk vård.

Institutet för mänskliga rättigheter: Låsta statliga ungdomshem. 
Vår tids institutioner för barn och unga med funktionsnedsättning

Ny webbplats 
ska lugna vittnen
Att vittna i domstol kan upple-
vas som lite skrämmande. Nu 
satsar Brottsoffermyndighe-
ten på att sprida kunskap för att 
minska oron hos vittnen. 

Den nya webbplatsen attvittna.
se har tagits fram av Brottsof­
fermyndigheten, på uppdrag av 
regeringen. Webbplatsen rik­
tar sig framför allt till vittnen, 
och innehåller bland annat in­
formation om vad den som be­
vittnar ett brott kan göra, var­
för det är viktigt att vittna, vad 
som händer under en brott­
målsprocess och vilket stöd och 
skydd som finns att få. attvitt­
na.se är också till för personer 
som ska delta i en rättegång på 
annat sätt och för dem som vill 
veta mer om hur en brottmåls­
process går till.

Nästan 100 000 människor 
vittnar varje år i svenska dom­
stolar. Ett stort antal lämnar 
också vittnesmål till polisen. 
Brottsoffermyndigheten satsar 
under hösten på annonskam­
panjer om den nya webbplat­
sen, för att nå målgruppen. l

Advokatsamfundet avstyrker för-
slagen om kvalifikationstid för 
att ta del av vissa delar av soci-
alförsäkringen och ekonomiskt 
bistånd. 

Kommittén om kvalificering 
till socialförsäkring och eko­
nomiskt bistånd har på reger­
ingens uppdrag lämnat förslag 
på höjda krav för att få ta del 
av socialförsäkringen. Försla­
get innebär att en person ska 
ha varit bosatt i Sverige under 
minst fem år, under en fem­
tonårsperiod, för att ha rätt till 
vissa av de bosättningsbasera­
de förmånerna i socialförsäk­
ringen. Kvalificeringen ska gäl­

la alla som flyttar till Sverige 
från ett land utanför EU/EES, 
oavsett medborgarskap.

Utredningen lämnar också 
förslag på en modell för kvalifi­
cering till ekonomiskt bistånd. 
Förslaget innebär att den som 
inte är svensk medborgare ska 
ha haft laglig vistelse i Sverige 
under fem år utan avbrott för 
att kunna få bistånd. Däremot 
ska ekonomiskt bistånd vara 
möjligt att bevilja i akuta nöd­
situationer även om kvalifice­
ringen inte uppfylls.

advokatsamfundet stäl­
ler sig i sitt remissvar bak­
om experten Emma Kindlunds 

särskilda yttrande. Kindlund 
ifrågasätter där om utrednings­
förslagen är förenliga med 
barnkonventionen och Sveriges 
internationella åtaganden.

Advokatsamfundet skri­
ver om kommitténs förslag till 
kvalifikation för att få ta del av 
socialförsäkringen att ”rätt­
en till kvalificeringsförmåner­
na kommer att styras av indi­
videns utbildning, inkomster, 
arbetsgivare och personliga 
egenskaper. Socialförsäkringen 
kommer i den delen därför inte 
att bli jämlik, eftersom låg­
inkomsttagare kommer att få 
ett sämre försäkringsskydd än 
höginkomsttagare”. l

Samfundet avstyrker förslag 
om kvalifikationstid 

Kvalificeringen ska, enligt 
förslaget, gälla alla som
flyttar till Sverige från ett
land utanför EU/EES.
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Kriminell infrastruktur har skapats
Narkotikabrott, bedrägerier, miljöbrott och organi-
serade stölder hör till de största samhällshoten från 
organiserad brottslighet. Den organiserade brotts-

lighetens kriminella strategier blir också alltmer avancerade, 
och det har skapats en ”kriminell infrastruktur” där de krimi-
nella använder falska identiteter och företag för att tvätta 
brottsvinster. 

Detta framkommer av en ny lägesbild från de brottsbe-
kämpande myndigheterna. Våld, korruption och motåtgärder 
mot myndigheter är några av de kriminellas metoder, enligt 
lägesbilden. 

Myndighetsgemensam lägesbild – organiserad brottslighet 2025 

Konkurserna blir färre
Antalet företagskonkurser minskade 
med 15 procent under augusti jämfört 
med samma period föregående år, en-

ligt företaget UC:s statistik. Augustiresultatet är i 
linje med utvecklingen, där antalet konkurser har 
sjunkit under fem månader i rad. UC noterar en 
minskning av konkurser inom bland annat bygg-
branschen om 26 procent och inom partihandeln 
med hela 46 procent. Inom hotell och restaurang 
noteras i stället en ökning med 2 procent och 
inom detaljhandeln ligger konkursnivåerna på en 
liknande nivå som föregående period. 

Bright ansluter till Kanter
 Bright Advokat, 

med fyra medarbetare, 
kommer vid årsskiftet att 
ansluta till KANTER 
Advokatbyrå med omkring 
35 medarbetare. 

Bright, som är speciali-
serade på fastighets- och 
entreprenadrätt, kommer 
att utgöra en ny fastighets- 
och entreprenadgrupp hos 
Kanter.

Bristen på jämställdhet i advo-
katbranschen beror till viss del 
på hur advokattjänster hand-
las upp och hur advokater och 
klienter samarbetar, enligt en 
branschstudie. En ny uppfö-
randekod från Cirio Advokatby-
rå ska med hjälp av båda sidor 
– advokater och klienter – för-
hoppningsvis bidra till att mins-
ka problemen.

Den nya uppfö­
randekoden är fram­
tagen inom pro­
jektet E.V.A., en 
förkortning för Equ­
ally Valued Attorneys, 
men också en blink­
ning till Sveriges första 
kvinnliga advokat, Eva Andén. 
Utgångspunkten var en studie 
som Cirio genomförde redan 
2022, med hjälp av arbetspsy­
kologen Jens Näsström och un­
dersökningsföretaget Regi. Un­
dersökningen visade att en del 
av branschens bristande jäm­
ställdhet kan spåras till hur ad­
vokattjänster upphandlas och 
hur samarbetet mellan klient 
och byrå ser ut.

projektet e.v.a. och arbetet 
med uppförandekoden inleddes 
2024, som en följd av den tidi­
gare studien. Cirio har arbetat 
tillsammans med docent Jenny 
Lantz, forskare i organisation 
och ledarskap vid Handelshög­
skolan, och arbetspsykologen 
Jens Näsström, men även tätt 
tillsammans med klienterna. 

Cirios managing partner 

Emma Dansbo är glad och stolt 
över den nya uppförandekoden. 

– Att vi nu har landat i 
en första version av uppfö­
randekoden E.V.A., ett forsk­
ningsbaserat och konkret verk­
tyg som förhoppningsvis gör 
det möjligt att omsätta jäm­
ställdhetsambitioner i praktisk 
handling, tycker vi är myck­

et glädjande. Vi ser nu fram 
emot att fortsätta arbetet 

med att sprida infor­
mation om koden och 
att börja implemen­
tera den, säger hon. 

Enligt Emma Dans­
bo har det varit både 

intressant och inspire­
rande att se styrkan i att 

samla både köpare av juridiska 
tjänster och advokater i sam­
ma rum. 

– Genom gemensamma 
workshops och dialog blev det 
tydligt att köparnas beteenden 
påverkar jämställdheten på by­
råerna, och att många klien­
ter inte bara efterfrågar bättre 
jämställdhet utan aktivt vill bi­
dra till den. Samspelet mellan 
klient och byrå tror vi är avgö­

rande för att skapa verklig för­
ändring, konstaterar hon.

Tanken är nu att den nya 
uppförandekoden ska användas 
löpande i samarbetet mellan 

klient och advokatbyrå – vid 
upphandlingar, projektuppfölj­
ningar och i diskussioner om 
arbetsvillkor och kultur. 

– Målet är att jämställdhet 
ska bli en självklar och integre­
rad del av relationen, snara­
re än en ambition vid sidan av. 
Vår förhoppning är att uppfö­
randekoden ska kunna använ­
das även av andra i advokat­
branschen och av fler köpare av 
advokattjänster, säger Emma 
Dansbo. 

läs mer och ladda ner koden 
på projekteva.se. l

JÄMSTÄLLDHET I ADVOKATBRANSCHEN

Ömsesidiga åtaganden ska öka jämställdheten

 • OM KODEN � •
Uppförandekoden bygger på en omfattande intervjustudie genomförd av Jenny 
Lantz. På Cirios webbplats berättar Jenny att hon kunnat ringa in fem områden 
som framstod som särskilt kritiska att arbeta med för att främja jämställdhet 
inom branschen: långa och personliga relationer, upplevd risk och osäkerhet, ar-
betsvillkor och strukturer, kultur samt nätverk.

Utöver intervjuerna har Cirio också hållit workshoppar, med fokus på hur byrå 
och klient tillsammans kan driva förändringsarbetet.

Resultatet är ett dokument som listar olika nyckelområden, och hur advokat-
byrå respektive klient kan förhålla sig till dessa för att bryta ovanställda möns-
ter. Insatserna presenteras i form av åtaganden för båda parter, och ger konkreta 
exempel på hur man kan leva upp till åtagandet.

Emma Dansbo, MP på Cirio, är glad och stolt över den nya uppförandekoden.
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AI-bolag startar 
advokatbyrå
De liberala ägarreglerna i Ari-
zona fortsätter att locka nya 
aktörer till advokatmarknaden. 
Nu startar AI-bolaget Eudia en 
”AI-förstärkt” advokatbyrå. 

Riskkapitalfinansierade bolaget 
Eudia marknadsför en AI-dri­
ven plattform anpassad för  
bolagsjurister. I september 
meddelade det Palo Alto-ba­
serade företaget att man dess­
utom startat en advokatbyrå i 
Arizona, som sedan en tid til�­
låter externt ägande av advo­
katbyråer.

Den nya verksamheten Eu­
dia Counsel beskrivs som en 
”AI-förstärkt” advokatbyrå. 
Planen är att bistå företag med 
bland annat avtalshantering 
samt granskning vid företags­
förvärv och fusioner, till ett 
lägre pris än traditionella ad­
vokatbyråer.

Arizona är hittills den enda 
delstaten i USA som infört nya 
permanenta regler om externt 
ägandeskap i advokatbyråer. 
Andra stater genomför pilot­
program för att testa modellen. 

Källor: Reuters, Realtid

I Istanbul står styrelsen för sta-
dens advokatsamfund inför rätta 
för terrorpropaganda. Orsaken: 
att de har krävt en utredning av 
mordet på två journalister. Nu 
ingriper internationella advo-
katorganisationer till stöd för 
sina turkiska kollegor. 

De totalt elva advokater som 
står inför rätta är ordföran­
den och tio styrelseledamöter 
av Istanbuls advokatsamfund. 
Misstankarna gäller bland an­
nat ”terrorpropaganda” och 
”spridande av vilseledande in­
formation”. 

Brotten ska ha bestått i att 
advokatsamfundet i december 
2024 publicerade ett uttalande 
efter att två kurdiska journalis­
ter dödats i ett misstänkt drö­
naranfall i norra Syrien. I ut­
talandet hänvisade samfundet 
till folkrättens regler om inter­
nationellt skydd för journalis­
ter. Advokatsamfundet krävde 
en effektiv utredning samt fri­
givning av demonstranter och 
advokater som gripits i Istan­
bul samma dag.

Förutom brottmålsrätte­
gången pågår också ett civil­
rättsligt förfarande mot sam­
fundsstyrelsen. I mars i år 
beordrade en domstol att hela 
styrelsen skulle avsättas, efter­
som den, enligt beslutet, ska 
ha överträtt sina befogenheter 

med uttalandet i december. Be­
slutet har överklagats av advo­
katsamfundet.

 
inför rättegången, som 
startade den 9 september läm­
nade tolv advokatorganisa­
tioner och människorättsor­
ganisationer gemensamt in 
ett amicus curiae-yttrande till 
domstolen. I yttrandet framför 
organisationerna att de pågå­
ende brottmåls- och civilrätts­
liga processerna mot styrelsen 
är oförenliga med Turkiets in­
ternationella människorätts­
åtaganden och utgör ett direkt 
angrepp på advokatkårens obe­
roende.

Organisationerna bakom 
amicus-yttrandet menar vidare 
att styrelsens uttalande låg väl 
inom dess lagstadgade uppdrag 
att försvara mänskliga rättig­
heter och rättsstatens princi­
per. De anser att åtalen bygger 
på vaga och oproportionerliga 
lagar och i praktiken är repres­

siva åtgärder för att skrämma 
och tysta advokater.

De tolv organisationerna 
kräver därför att ledningen för 
Istanbuls advokatsamfund fri­
känns och att rättssäkerheten 
respekteras. Bland de under­
tecknande organisationerna 
fanns Rådet för de europeiska 
advokatsamfunden, CCBE, där 
Sveriges advokatsamfund ingår, 
International Bar Associations 
människorättsinstitut IBAHRI 
samt Amnesty International 
och Human Rights Watch.

 I ett pressmeddelande om 
yttrandet skriver CCBE:s ordfö­
rande Thierry Wickers: ”Dessa 
åtgärder är inte bara ett an­
grepp på Istanbuls advokat­
samfund, de är ett angrepp på 
själva idén om en oberoende 
advokatkår – en av de viktigas­
te pelarna i ett demokratiskt 
samhälle och en grundläggan­
de garanti för att upprätthål­
la rättsstaten och förhindra 
maktmissbruk.” l

TURKIETS ADVOKATER

Åtalet ett angrepp på 
själva idén om oberoende

Afghanska kvinnor bortrensade ur rättssystemet
Sedan talibanerna tog makten 2021 har kvinnor rensats bort 
från Afghanistans rättsväsende, enligt Amnesty International. 
Före talibanernas maktövertagande 2021 utgjordes mellan 

8 och 10 procent av rättsväsendets personal av kvinnor. Utöver det 
var nästan 1 500 kvinnor registrerade som advokater och jurister hos 
Afghanistans oberoende advokatsamfund, vilket utgjorde ungefär en 
fjärdedel av dess totala medlemsantal. I dag har de flesta av kvinnorna 
i rättsväsendet och advokatkåren tvingats gå under jorden eller fly, ef-
ter att ha avskedats från sina tjänster. 

Talibanerna har också monterat ner det oberoende rättsväsendet, 
och rättssäkerhet har ersatts av hemliga rättegångar, offentliga straff 
och försvinnanden. 

London fortsätter dominera i tvister
Engelsk rätt och Londons domstolar är fortsatt störst i världen 
inom kommersiell tvistlösning, trots konkurrens från andra 
håll och trots Brexit, enligt en rapport från Law Society of 

England and Wales.
Omkring 40 procent av alla internationella affärs- och finansavtal 

regleras i dag enligt engelsk rätt. Den väljs i majoriteten av målen i 
London och ligger på andra plats i stora internationella skiljedomscen-
tra som Singapore, Stockholm och Hongkong. 

Dessutom fortsätter Storbritanniens export av juridiska tjänster att 
öka och nådde år 2024 9 miljarder pund, närmare 114 miljarder svenska 
kronor. 

Källa: Law Society Gazette FO
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Dansk copyright-
lag ska skydda 
mot AI-fusk

Norges regering lovar nu att 
timtaxan för advokater med 
statsfinansierade uppdrag ska 
räknas upp enligt en mer fördel-
aktig modell. Systemet för be-
räkning av taxan ska också ses 
över av en kommitté där advoka-
terna är representerade. 

Taxereformen i Norge presen­
terades vid en pressträff i slutet 
av augusti, där både justitiemi­
nistern Astri Aas-Hansen och 
Advokatforeningens ordföran­
de Siri Teigum medverkade. 
Justitieministern berättade om 
en tredelad reform, som reger­
ingen arbetat fram tillsammans 
med Advokatforeningen. 

Den första delen innebär att 
en årlig prisjustering av den of­
fentliga taxan, rättshjälpssat­

sen, säkerställs genom en ny 
förordning. Del två innebär att 
advokattaxorna flyttas från en 
post till en annan i statsbudge­
ten, vilket kommer att innebä­
ra en högre prisjustering. Den 
tredje och sista delen är en höj­
ning med 60 kronor i timmen 
från årsskiftet. 

Advokatforeningens ordfö­
rande Siri Teigum är nöjd med 
reformen. I en intervju i det 
norska samfundets tidskrift 
Advokatbladet säger hon att: 
”Advokatforeningen har goda 
skäl att vara mycket nöjd med 
att regeringen nu följer upp 
den överenskommelse vi ingick 
i fjol. Regeringen har levererat 
på den, både genom den för­
ordningsreglering som säker­
ställer att nivån bibehålls och 

mer därtill, samt genom att 
visa vilja att höja taxan i den 
politiska processen”. 

I samband med överenskom­
melsen tillsätts också en ny 
taxekommitté. Kommittén ska 
göra en heltäckande genom­
gång av systemet, och man­
datet tar i stor utsträckning 
tillvara de synpunkter som Ad­
vokatforeningen har fört fram 
under flera år. 

De norska advokaterna har 
under 2020-talet varit mycket 
aktiva i arbetet för att få till­
stånd till en höjning av rätts­
hjälpssatsen. Vid ett par till­
fällen, senast under 2024, har 
advokater strejkat och vägrat 
vissa uppdrag för att markera 
situationens allvar. 

Källa: advokatbladet.no

DEEPFAKE

Norska advokater gläds över taxereform

EU: Fler ska skickas till tredje land
EU-ländernas diskussioner om den så kallade migrationspak-
ten har nu nått fram till reglerna om säkra tredje länder. Enligt 
de nuvarande reglerna får en migrant avvisas till ett land 

utanför EU som betraktas som säkert, men endast om migranten har 
en koppling till det aktuella landet. Kommissionen föreslog dock under 
våren att kravet på koppling till landet skulle tas bort. 

Förslaget fick hård kritik från bland andra människorättsorganisatio-
ner, som ansåg att det stod i strid med grundläggande rättigheter och 
dessutom riskerade att skjuta över bördorna på fattiga länder. Under 
hösten diskuteras ett kompromissförslag av staterna. Enligt förslaget 
ska kravet på koppling finnas kvar, men begreppet ges en betydligt 
vidare innebörd.

USA:s sanktioner mot ICC kritiseras
Trumpadministrationen i USA beslutade den 20 augusti om 
sanktioner mot ytterligare fyra domare och åklagare vid Inter-
nationella brottmålsdomstolen, ICC. Domarna Nicolas Guillou 

och Kimberly Prost, och åklagarna Nazhat Shameem Khan och Man-
diaye Niang, får därmed inte längre resa in i USA, och deras eventuella 
tillgångar i landet blockeras. Sanktionsbeslutet grundas på ett tidigare 
presidentdekret om sanktioner mot åklagaren vid ICC Karim Khan. Pre-
sidenten ges där rätt att besluta om sanktioner mot ”utländska perso-
ner som deltar i vissa skadliga insatser av ICC”.

Den internationella advokatorganisationen International Bar Associ-
ation, IBA, har fördömt sanktionerna, som beskrivs som ”ett angrepp på 
den globala rättsstatsprincipen och domarnas oberoende”.FO
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Advokatforeningens ordförande
Siri Teigum är nöjd med
reformen av den 
norska timtaxan.

Danmarks regering vill ge 
människor upphovsrättsskydd 
för den egna kroppen och ansik-
tet. Med det nya lagförslaget vill 
de stärka enskilda i kampen mot 
AI-genererade kopior, deepfakes. 

Under sommaren presentera­
de den danska regeringen ett 
förslag till ändring av upphovs­
rättslagen. Tanken är att ge 
varje individ rättigheter över 
sin kropp, sina ansiktsdrag och 
sin röst. Förslaget, som har stöd 
över partigränserna, beskrivs 
som ett sätt att ge medborgarna 
kontroll över sin digitala identi­
tet och att skapa ett skydd mot 
AI-genererade deepfakes.

Lagförslaget innebär att lik­
het ska få ett upphovsrättsligt 
skydd, och att den individ som 
blivit avbildad med hjälp av 
AI ska kunna kräva att avbild­
ningen tas bort, och även kräva 
skadestånd. 

Skyddet ska gälla för alla 
personer, men ett särskilt 
skydd ska ges till artister, som 
riskerar att drabbas av AI-ge­
nererade imitationer av deras 
framträdanden. Bestämmelser­
na är inte begränsade till dans­
ka medborgare utan gäller alla 
fysiska personer, så länge de 
återges eller sprids inom Dan­
marks territoriella jurisdiktion.

Om förslaget godkänns kan 
ändringen träda i kraft redan 
i slutet av 2025 eller början av 
2026.

Källa: schjodt.com, The Guardian

https://www.advokatbladet.no/rettshjelpssatsen-salaerforskriften-salaerrad/regjeringen-lover-arlig-okning-i-rettshjelpssatsen/233710
https://schjodt.com/news/owning-the-self-denmarks-copyright-turn-against-deepfakes
https://www.theguardian.com/technology/2025/jun/27/deepfakes-denmark-copyright-law-artificial-intelligence
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Johan Eriksson 
tar över – med 
en tydlig kurs

Med skärpa, energi och en tydlig agenda tar advokat Johan Eriksson 
över som ny ordförande för Advokatsamfundet. Johan Eriksson vill 
stärka och ena advokatkåren, höja arvodena och införa ett nytt 
system där särskilt erfarna advokater får ta de svåraste uppdragen.

text & foto: tom knutson

ADVOKATSAMFUNDETS NYE ORDFÖRANDE

Attans … Taxin har fastnat i en bilkö 
på Kungsgatan i centrala Stock­
holm, på väg till Advokatsamfun­

dets nye ordförande. I stället för cykel har 
redaktören tagit en taxi från samfundets 
kansli på Djurgården eftersom kraftiga 
regnskurar avlöst varandra på eftermidda­
gen den 26 augusti. Bara att ringa och an­
mäla sen ankomst. Lätt stressad anländer 
redaktören försenad till Erikssons advokat­
byrå på Kungsholmen.

Johan Eriksson är inte det minsta irrite­
rad. Tvärtom, han hälsar lugnt och vänligt 
välkommen i besöksrummet. Han är klädd 
i blå skjorta och blå kostymbyxor som 
matchar de intensivt blå ögonen. Direkt 
inleder Johan Eriksson med en lätt raspig 
barytonstämma med att berätta om fyra 
insatser som han vill prioritera som sam­
fundets ordförande:

l sätta advokatfrågorna på agendan
l ta itu med arvodesfrågorna
l stärka sammanhållningen i advokat­

kåren

l införa ett system med särskilt erfarna 
advokater för svårare uppdrag.

Eriksson anser att samfundet behöver 
arbeta mer aktivt med det som är Advokat­
samfundets kärnvärden (oberoende, tyst­
nadsplikt, klientlojalitet och frånvaro av 
intressekonflikter) och inte minst rättssä­
kerhetsfrågor.

– Allmänheten förstår inte hur viktigt 
det är med rättssäkerhet förrän de själva 
utsätts för orättvisor eller felaktiga ankla­
gelser. Då blir det plötsligt väldigt viktigt, 
och de förstår inte varför de inte tänkt på 
det tidigare, säger han bestämt.

Den andra prioriterade insatsen är arvo­
desfrågorna. Till att börja med handlar det 
om den alldeles för låga timkostnadsnor­
men, som med åren blivit alltmer i otakt 
med den övriga ekonomiska utvecklingen. 
I Norge har advokaterna nyligen strejkat 
mot den låga rättshjälpstaxan. Eriksson är 
inne på samma spår.

– Vi kanske inte bara ska finna oss i att 
någon på Justitiedepartementet skakar på ›
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huvudet åt en reell ökning av timkostnads­
normen. Samtidigt som man ökar anslagen 
till Åklagarmyndigheten och till polisen. 
Jag skulle gärna slå ett slag för att dom­
stolarna också får bättre anslag. Timtaxan 
som vi har i dag är inte okej, säger han och 
tillägger:

– Om de kan strejka i Norge, så kan vi 
strejka i Sverige om det krävs. Vi måste ju 
på något sätt sätta ner foten.

Under senare år har Johan Eriksson en­
gagerat sig i skatterättsliga mål, och han 
är kritisk till vad han beskriver som en 
osund myndighetskultur på Skatteverket. 
Han tycker att Sveriges advokater har ett 
gemensamt ansvar och uppdrag att upp­
märksamma Skatteverkets och andra myn­
digheters agerande i frågor om myndig­
hetsmissbruk och rättssäkerhet.

– Vi är 7 000 fighters i advokatkåren. Vi 
måste ta ansvar och kämpa för våra vär­
den, våra klienters värden och för ett bätt­
re samhälle. Vi måste delta mer i samhälls­
debatten, säger han bestämt och tillägger 
att han som ordförande vill arbeta för att 
advokater ska hjälpa varandra och hålla 
ihop.

Differentiera advokaterna
Förutom en reell ökning av timkostnads­
normen, som nu är 1 586 kronor exklusive 
mervärdesskatt, vill Johan Eriksson även se 
differentiering av den. Dagens system då 
en erfaren advokat får samma ersättning 
som en nyutexaminerad är orimligt, anser 
Eriksson.

– Den nyutexaminerade är långsammare. 
Den mer erfarne är snabbare. Men i prak­
tiken tjänar man sämre på att göra arbetet 
snabbt, konstaterar Eriksson och tilläg­
ger att han tror att många politiker sak­
nar kunskap om hur ersättningssystemet 
fungerar.

Han vill även att det införs ett system 

där endast särskilt erfarna och skickliga 
advokater får åta sig de svårare försva­
raruppdragen, där straffsatsen till exem­
pel är minst fem års fängelse. Han påpekar 
att system med differentierade ersättning­
ar för advokater finns i Danmark och Norge 
där det krävs särskild behörighet som krävs 
för att få föra talan i de högsta domstolar­
na. Och i England finns syste­
met med King’s Counsel (läs 
mer i Advokaten nr 6 2024).

– Jag tror att vi får acceptera 
att advokater är olika kvalifice­
rade. Det går ju emot den klas­
siska idén att alla advokater är 
lika bra. Det är de ju inte. I alla 
fall är inte alla lika erfarna. Vi 
har på sistone sett unga advo­
kater begå misstag och etis­
ka övertramp. Tänk om de fick 
veta att de med tiden kunde 
bli sådana särskilda advokater, 
som får ta de mer spännande 
och kanske mer lukrativa upp­
dragen. Då skulle de få något 
fint att kämpa för.

I den här typen av mer kva­
lificerade uppdrag borde även 
timtaxan vara högre. Eriksson tänker att 
yngre advokater kan bistå den mer erfarne 
och på sätt slussas in i de mer kvalificerade 
uppdragen. Om man lyckats med att diffe­
rentiera advokaters ersättning i andra län­
der så borde det ju vara möjligt även i Sve­
rige, tillägger Eriksson.

De som lämnar samfundet
Nyligen meddelade sex affärsjuridiska by­
råer med cirka 250 medarbetare i Sveri­
ge att de lämnar Advokatsamfundet för att 
tillsammans med det nordiska riskkapital­
bolaget Axcel starta ett gemensamt part­
nerskap för juridisk rådgivning, AGRD, läs 
mer på s. 9.

Johan Eriksson menar att det finns star­
ka ekonomiska incitament för dem som nu 
söker sig bort från Advokatsamfundet. Han 
konstaterar att de skydd för klienten, till 
exempel vittnesförbud, beslags- och edi­
tionsförbud och husrannsakningsförbud, 
som finns vid advokatuppdrag och som är 
reglerade i lag, inte kommer att följa med 

till juristfirmorna.
– De här klientskydden läm­

nar man ifrån sig när man går 
från att vara en advokatbyrå till 
att bli en juristfirma, säger Er­
iksson.

Johan Eriksson tror att AGRD 
kommer att satsa kraftfullt på 
AI och ha betydligt färre biträ­
dande jurister än traditionella 
affärsjuridiska byråer.

– Vi följer utvecklingen noga, 
säger Johan Eriksson och til�­
lägger att man måste ta det här 
på större allvar än i början av 
2000-talet då flera advokatby­
råer lämnade samfundet för att 
slå sig samman med revisions­
byråer i så kallade MDP (läs 
mer i Advokaten nr 3 2003).

– De här private equity-företagen är mo­
dern tids stålindustri. Man måste ha re­
spekt för att de har startat och lyckats bi­
dra med kapital till verksamheter som har 
inbringat oändligt mycket nytta för Sveri­
ge, mycket kapital och mycket skatteintäk­
ter. Men de har en del att göra, säger han 
eftertänksamt.

Samhällsutvecklingen 
är bekymmersam
Johan Eriksson är djupt bekymrad över 
samhällsutvecklingen och tycker att den är 
skrämmande. Enligt hans uppfattning är 
den ett resultat av svensk politik, och där 
har i stort sett alla medverkat.

Allmänheten 
förstår inte hur 

viktigt det är med 
rättssäkerhet 

förrän de själva 
utsätts för 

orättvisor eller 
felaktiga 

anklagelser.  
johan eriksson

›

 • KORT OM JOHAN ERIKSSON � •
Bor?
Kungsholmen, Stockholm

Gör dig mest glad?
Familjen. Fru och två vuxna barn.

Motto?
Göra mitt bästa.

Favoritapp?
Apples hälsoapp.

Favoritplats?
Sanremo, Italien.

Kör?
Alltså, bil det kör jag, en bil.

Hobby?
Golf tycker jag är väldigt roligt.

Handikapp?
11.

Hemlig talang?
Jag tror jag är rätt bra på att skriva. Det 
är ingen hemlig talang, men det var väl 
en dold talang.

Läser just nu?
Domaren av Ian McEwan, en present 
från Advokatsamfundet.

Uppmaning till unga jurister och 
advokater?
Läs böcker. Jag brukar försöka läsa en 
bok i veckan. Språket är vårt verktyg. 
Att läsa ger otroligt mycket snabbt. 
Man kan förstå hur andra människor 
tänker, lär sig nya ord och nya ut-
tryckssätt.

Balans i livet?
Jag har ju haft en obalanserad tillva-
ro i mitt liv. Men jag tycker att den har 

blivit mer balanserad med ålderns rätt. 
Jag har till exempel haft semester i år 
och året före. Jag tycker att jag har en 
fantastisk balans. Men det är min frus 
förtjänst. Det måste du skriva.
På vilket sätt?
Hon har alltid varit tryggheten i vår 
familj. När barnen var små, så var hon 
hemma. Hon var tryggheten, som jag 
skulle önska att många barn fick ha. Jag 
känner en enorm respekt för det. Hon 
har alltid funnits där.

En röd tråd genom ditt liv?
Jag försöker vara positiv. Man kan drab-
bas i livet av förskräckliga saker. Men 
det finns också saker som man kan bota 
genom att bestämma sig för att vara 
positiv. Luddiga filter i tvättstugor, cyk-
lar som står felparkerade, sådant upp-
fattar jag som bagateller. Jag tror att 

det är bra om man kan lära sig att inte 
irritera sig på struntsaker, och acceptera 
att människor tycker olika eller är olika.

Vilka är dina viktigaste advokat
egenskaper?
Jag har alltid varit väldigt intresserad av 
hur man ska bete sig för att övertyga sin 
omgivning. Jag har hanterat advokat
yrket som en elitidrottsman. Jag tror folk 
uppskattar att jag har ganska lugn stil.

Varför blir du årets advokat gång på 
gång?
Det är lite fuskigt. Jag tror det handlar 
om att jag har synts rätt mycket i oli-
ka mål, och jag har undervisat väldigt 
många advokater. Jag känner mig stolt 
och ödmjuk över att så många röstat 
på mig i så många år. Det ger mig en-
ergi att fortsätta att göra ett bra jobb.
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– Nu har vi en generation som vi inte vet 
hur vi ska hantera. Vi har kriminella över­
allt och i alla samhällsklasser, säger han 
och tillägger att resonemanget om att ”vi 
såg det inte komma” ger han inte myck­
et för.

– Politikerna fattar lagstiftningsbeslut 
som driver på utvecklingen än mer, som 
med straffskärpningar för yngre. Vi var fle­
ra som invände och sa att då går kriminali­
teten ner ytterligare i åldrarna. Och just så 
har det blivit, kommenterar han.

Eriksson konstaterar att politikernas 
enkla lösning på den ökade kriminaliteten 
ständigt är mer repressiv lagstiftning, som 
ett sätt att inför väljarna visa handlings­
kraft. Fungerande rehabilitering har 
nästan helt försvunnit, i stället har dubbel­

beläggningar på anstalterna ökat kraftigt  
liksom inlåsning. Till det kommer att 
tvåtredjedelsfrigivningen planeras att tas 
bort. De förebyggande insatserna säger han 
sig inte ha sett just någonting av. Sam­
manfattningsvis tecknar Eriksson en mörk 
lägesbild av samhällsutvecklingen och si­
tuationen inom svensk kriminalvård. Han 
varnar för en utveckling som den i USA 
med våld på anstalter och fängelsegäng 
som tar över.

– Inom loppet av något eller några år 
tror jag att vi kommer att se mord på våra 
anstalter, och fall av svår misshandel. 
Människor, som kanske suttit i fängelse för 
skattebrott, kommer att komma ut och be­
rätta om förfärliga anstaltsvistelser, säger 
han allvarligt.

Advokatsamfundets arbete
I Advokatsamfundets arbete med de advo­
katetiska frågorna vill Johan Eriksson att 
styrelsen ska ta ett större ansvar och arbe­
ta mer proaktivt.

– Vi ska verka för att styrelsen skapar ett 
tydligare regelverk i de delar där det finns 
saker att tolka. Vi ska försöka tala om vad 
advokaten ska göra i alla situationer som 
vi kan komma på. Vi är lagstiftaren här. Jag 
ska arbeta för att vi ska få heltäckande och 
tydliga vägledningar, säger Johan Eriksson 
och tillägger:

– Ganska många advokater är rädda nu 
för att göra fel. En del av det bär vi själva 
ansvaret för. Och det har vi advokater blivit 
lidande av, men framför allt våra klienter.

Han understryker att disciplinnämndens 
beslut i förlängningen kan innebära ett yr­
kesförbud för enskilda advokater, och då är 
det viktigt att det sker på ett rättvist och 
rättssäkert sätt.

Ville alltid bli advokat
Tidigt under juridikstudierna på Stock­
holms universitet insåg Johan Eriksson 
att han tyckte om juridik, att han ville bli 
advokat, och att han ville bli klar snabbt. 
Det tog tre och ett halvt år. Direkt efter det 
började han på Björn Rosengrens byrå. Det 
ställdes höga krav och var hårt arbete på 
byrån.

– Det var verkligen en skola, och jag är 
tacksam för att han har lärt mig advokat­
yrket, säger Johan och tillägger:

– Björn Rosengren är ju en fighter. Och 
han byggde en fighter av mig.

Johan Eriksson trivs som allra bäst i ad­
vokatyrket i mål som det han just avslu­
tat med den tidigare nationella säkerhets­
rådgivaren Henrik Landerholm i Attunda 
tingsrätt.

– Det finns något av David mot Goliat i 
det som jag gillar. Tre utredare, två åkla­
gare, 50 journalister. På andra sidan är det 
min klient och jag, bara vi två, säger han 
och tillägger att det finns något djupt till­
fredsställande med att biträda någon som 
behöver hjälp.

Johan Eriksson som är 61 år i år noterar 
att han är inne i en ny del av livet nu. Han 
hoppas kunna få mer tid för sitt författar­
skap. Samtidigt konstaterar han att många 
advokater har svårt att klippa helt med yr­
ket. Han lyfter även fram kontakten med 
unga klienter som viktig.

– Många av oss träffar mycket människor 
som är yngre än oss. Vi tvingas på något 
sätt hålla oss lite unga, säger han och ski­
ner upp.

Fotodags, ut i regnet på Hantverkarga­
tan. Genast söker ordföranden upp en tom 
busskur där han rutinerat ställer sig fram­
för kameran.

– Det här blir väl bra, säger han glatt. l

Johan Eriksson vill
att styrelsen ska arbeta

mer proaktivt och verka för
att skapa ett tydligare regelverk.
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Utredningar framställs inte sällan som självständiga 
sanningssökare. Inget kunde vara mer fjärran från 

sanningen. I själva verket är utredningsväsendet 
en del av regeringens beredningsorgan. 

Krister Thelin reflekterar över traditioner, brister 
och missuppfattningar i ett system som både 

formar och kan fördröja lagstiftningen.

Det råder ett uppsving för utredningsväsendet. 
Den borgerliga koalitionsregeringen har att ef­
fektuera den katalog som omfattas av det så 

kallade Tidöavtalet, det vill säga uppgörelsen med SD 
om sakpolitik på vissa områden. Allt som skall om­
vandlas till lag kräver beredning, en beredning som 
måste uppfylla regeringsformens krav. Enligt 7 kap. 2 § 
ska regeringen inhämta nödvändiga upplysningar och 
yttranden från berörda myndigheter vid beredning­
en av regeringsärenden. Dessutom ska upplysningar 
och yttranden inhämtas från kommuner och samman­
slutningar/enskilda i den utsträckning som behövs. 
Detta gäller alltså också inför beslut om proposition 
till riksdagen (föregånget av en lagrådsremiss enligt  
8 kap. 20–22 §§ RF). Lagstiftningsprocessen är väl 
känd för läsaren av denna tidskrift. Låt mig dock lyf­
ta vissa aspekter på just utredningsväsendet. Som ung 
fiskal/assessor var jag som sekreterare i många år en 
liten kugge i detta beredningsmaskineri. Sjukpenning, 
föräldrabalken och datalagen var ämnena under min 
tid som utredningssekreterare 1978–1991 (med avbrott 
för tjänstgöring som rättssakkunnig vid internationel­
la enheten på Justitiedepartementet 1984–1986, efter 
adjunktion och assessorsutnämning 1983–1984). En 
utredning omfattar såväl så kallade ensamutredare 
som en kommitté med som regel parlamentariska le­
damöter.

för inte så länge sedan (men i högre grad före 
1976) sågs en kommitté som ett medel att knåda fram 
kompromisser som sedan skulle kunna bära ända fram 
till en i riksdagen antagen lag. Det politiska läget ef­
ter 1976 gav inte samma förutsättningar för en sådan 
ordning. Vid S:s återkomst 1982 ökade också bruket av 
enmansutredningar samtidigt som utredningstiden 
kortades från normala två år till 18 månader; det var 
mycket som fort skulle vridas om. Efter 1994, då reger­
ingen Bildt blev ett offer för demokratin och röstades 
bort (och jag därmed entledigades som statssekretera­
re i Justitiedepartementet), togs jag i anspråk som ut­
redare (också medan jag hade internationella uppdrag 
bland annat på Balkan) vid översyner av ärvdabalken, 
svenskt rättsväsende i internationella uppdrag, inter­
nationellt polissamarbete inom Norden och EU, säker­
het i domstol, gränskontroll och utlämningslagen. Alla 
uppdrag var enmansutredningar.

En utrednings kvalitet, oavsett om det är en en­

mansutredning eller kommitté, speglar förstås de 
inblandades kompetens. Centrala är utredarens/
ordförandens egenskaper, men väl så viktigt är sekre­
terarens förmåga att skriva och ta fram underlag. Här­
till kommer den krets av experter och sakkunniga som 
biträder utredningen. Skillnaden mellan en expert och 
sakkunnig är inte så stor. De skall spegla den kunskap 
som behövs för att belysa och analysera de frågeställ­
ningar med vilka utredningen har att befatta sig. En 
formell skillnad finns, vilken dock i praktiken sällan 
spelar någon roll: en sakkunnig (oftast hämtad från det 
eller de departement som styr utredningen) anses ha 
rätt att skriva ett eget yttrande utan att inhämta utre­
darens/ordförandens tillstånd, något som inte medges 
en expert. I en kommitté har ledamöter förstås frihet 
att skriva reservation eller särskilt yttrande. Reserva­
tioner och yttranden kastar värdefullt ljus över olika 
frågor och blottlägger de spänningar som kan förelig­
ga och är av särskilt värde för remissinstanserna. Ex­
perterna representerar oftast olika organisationer och 
intressesfärer i samhället. Advokatsamfundet är inte 
sällan representant som expert i utredning/kommitté 
av betydelse för rättsväsendet. (Och experten får som 
regel axla referentskapet när organisationen sederme­
ra skall avge sitt remissyttrande över betänkandet.)

i det följande skall jag dels lyfta en strukturell 
brist med vårt utredningsväsende, dels undanröja ett 
missförstånd som vidlåder verksamheten.

Traditionen att anlita domstolsjurister som ord­
förande/ utredare och sekreterare i kommittéer och 
utredningar har djupa rötter och förlorar sig i Axel 
Oxenstiernas kollegieväsende och en tid som såg till­
komsten av våra hovrätter med Moder Svea som den 
äldsta år 1614. Allt skedde i Kungl. Maj:ts namn. Do­
mare var i första hand kungl. ämbetsmän och asses­
sorer fanns det gott om. Vår grundlag från 1809 som 
följde på statskuppen mot Gustav III vilade förvisso på 
den maktdelningsprincip som kommit till uttryck un­
der upplysningstiden, inte minst genom Montesquieu, 
samma tankar som vägledde grundlagsfäderna i USA 
efter den revolution som där föregick franska revolu­
tionen. I praktiken kom dock den tredje statsmakten, 
den dömande, aldrig till särskilt tydligt uttryck hos 
oss och var den svagaste vid sidan av den lagstiftande 
och verkställande. Det är för övrigt symptomatiskt att 
medierna hos oss benämns som den tredje statsmak­

Utredningsväsendet – några        randanmärkningar

”Inte sällan 
förekommer 
i mediernas 

rapportering den 
felaktiga före-
ställningen att 
en utredning är 
ett självständigt 

organ som på 
egen hand 

prövar frågorna. 
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ten, medan de i länder med en starkare maktdel­
ningstradition benämns den fjärde. När 1974 
års regeringsform (den ännu gällande) ersat­
te 1809 års RF var den, näst den amerikan­
ska, den äldsta ännu gällande konstitutionen 
som vilade just på maktdelningsprincipen. 
Återkommande ändringar i 1974 års RF har 
syftat till att återinföra maktdelningsinslag, 
senast 2010 när det så kallade uppenbarhets­
rekvisitet vid lagprövning togs bort. Numera 
kan våra domstolar utöva obegränsad judiciell 
kontroll och skiljer sig i det hänseende formellt 
inte från de amerikanska. Att anlita domare som re­
geringens uppdragstagare i lagstiftningsberedning är 
förstås en tanke som går på tvärs mot konstitutionell 
maktdelning; domare skall vara oberoende och inte 
tjäna den verkställande makten. Med viss kraft fick jag 
som utredare av utlämningslagen värja mig mot de­
partementets försök att utrusta mig med ett justitieråd 
från HD som expert i utredningen; det lyckades, men 
min maktdelningsfilosofiska utläggning möttes mest 
med skepsis. (HD:s synpunkter inhämtade vi under 
hand på annat sätt under utredningens gång). Ovanan 
att använda ordinarie domare, till och med HD:s ord­
förande, som utredare eller kommittéordförande kom­
mer nog dessvärre att fortsätta under parollen ”så har 
vi alltid gjort”.1 

vid sidan av den strukturella brist som före­
ligger genom domarnas flitiga sysslande inom utred­
ningsväsendet finns det utanför kretsen av närmast 
sörjande ett missförstånd vad avser verksamhetens 
karaktär: att en utredning bedrivs som ett fritt sökan­
de efter ett optimalt resultat, närmast att likna vid en 
forskningsuppgift. Inget kunde vara mer fjärran från 
sanningen. En utredning är ett regeringens bered­
ningsorgan och under sin levnad tekniskt en del av 
Regeringskansliet. Ramen för uppdraget sätts av de di­
rektiv som regeringen i särskilt beslut fattar. Detta har 
en sådan formell kraft, att om utredningen behöver ut­
sträckt tid utöver vad som framgår av direktiven, mås­
te ett nytt regeringsbeslut därom fattas. Direktiven 
bereds som ett vanligt regeringsärende på berört de­
partement. Inte sällan ingår sedan beredande tjänste­
man i utredningen som sakkunnig. Ofta får en vidtalad 
utredare/ordförande anlägga synpunkter på direktiven 
innan de tas. I vilken grad de beaktas kan variera. Di­

rektiven kan vara hur öppna eller snäva som helst. 
Departementet bestämmer. Det är ju departe­

mentet som behöver ett framtida betänkande 
som fortsatt underlag för nästa steg i lagstift­
ningsprocessen. Denna styrning är nöd­
vändig för att få önskat resultat. Inte sällan 
förekommer i mediernas rapportering den 
felaktiga föreställningen, att en utredning 
är ett självständigt organ som på egen hand 

prövar frågorna. Direktiven anger ramen och 
det är mot dessa utredningen har att visa sin 

lojalitet. Varken mer eller mindre. Det förekom­
mer att direktiven, som var fallet i den utredning­

en jag nyligen redovisade om nationellt tiggeriförbud,2 
föregriper ett visst resultat genom att föreskriva att ett 
lagutkast skall presenteras, även om utredningen skul­
le finna att behov av lagändring överhuvud taget inte 
föreligger. Så garderar sig departement för att få ett så 
brett beredningsunderlag som möjligt. I bästa fall talar 
sedan argumentens tyngd, vägledda av remissinstan­
sernas yttranden (alldeles vid sidan av den inrikespoli­
tiska brottningsmatch som kan förekomma i en koali­
tionsregering).

alternativet till fristående utredningar är 
att all beredning sker inom departementet, vilket är 
det vanliga i andra länder. Det går det också. Men 
statsmakterna missar då möjligheten att parkera/be­
grava en besvärlig fråga genom att hänvisa till pågå-
ende utredning, liksom att slå politiskt mynt av de oli­
ka delarna av lagstiftningsprocessen. Uppmärksamhet 
kan ges åt en fråga vid följande tillfällen (i förlitan på 
att mediernas och allmänhetens minne är kort): när 
en utredning tillsätts, när betänkandet presenteras, 
när lagrådsremiss beslutas och slutligen när propo­
sition lämnas till riksdagen. Fyra tillfällen för ansva­
rigt statsråd att mjölka samma sak. Tiden från ax till 
limpa, det vill säga från regeringsdirektiv till antagen 
lag efter utskottsbehandling i riksdagen, är vanligen 
tre år, med en utredningstid på 18 månader till två år.  
En mandatperiod är kort och beredningstiden lång. 
Det gäller för en regering att ligga i. Och när det gäller 
straffrättsreformer gör retroaktivitetsförbudet att det 
sällan går att visa handfasta tillämpningsresultat för­
rän regeringsperioden är över …

krister thelin 
Före detta hovrättslagman

Utredningsväsendet – några        randanmärkningar

Krister Thelin 
är före detta hovrätts-
lagman, domare i FN:s 
krigsförbrytartribunal 
för forna Jugoslavien 

(2003–2008) och 
statssekreterare i 

Justitiedepartementet 
(1991–1994).

1 Se mitt bidrag till 
festskriften Svea hovrätt 
400 år, s. 545, ”En eloge 

till Tant Svea: Alla svens-
ka domares moder”
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Integritet ställs 
mot säkerhet

Rättsdatabaser på nätet med sökbara uppgifter från 
miljontals domar väcker en polariserad debatt, där 

integritet ställs mot både säkerhet och yttrandefrihet. 
Just nu pågår en snabb utveckling på området, där 

svensk grundlag också ställs mot EU-rätten.
text: ulrika öster foto: istock m.fl.

 • RÄTTSDATABASERNA OCH FRAMTIDEN�  •
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en 27 januari 2014 rapporterade Dagens Nyheter om en 
ny söktjänst på nätet, under rubriken ”Grannens domar 
kan läsas på nätet”. DN berättar i artikeln om hur domar 
från hela landet görs lätt tillgängliga för alla som betalar. 

Redan dagen efter skrev Kristina Svahn Starrsjö, 
generaldirektör på den myndighet som då hette Da­
tainspektionen, på DN Debatt om faran med en ny 
söktjänst på nätet, med mängder av brottmålsdomar. 
Svahn Starrsjö beskrev hur den nya söktjänsten kring­
går personuppgiftslagen genom att använda ett frivil­
ligt utgivningsbevis, och hon uppmanade till en snabb 
grundlagsändring för att komma åt problemet. 

Den omskrivna sajten hette, och heter fortfaran­
de, Lexbase. Tjänsten har sedan tillkomsten figurerat 
i medierapporteringen gång på gång, ofta kopplat till 
önskemål om lagändringar. Ändå lever tjänsten fortfa­
rande och har fått många efterföljare.  

Diskussionerna om rättsdatabaserna är ofta polari­
serad. Å ena sidan vår djupt rotade svenska offentlig­
hetsprincip, med syfte att ge journalister och enskilda 
möjlighet att granska och kontrollera makten så som 
den utövas i olika fora, däribland domstolarna. Å an­
dra sidan enskilda människor som kan uppleva det som 
djupt integritetskränkande att arbetsgivare, affärskon­
takter eller rent av grannar med en knapptryckning 
kan plocka fram uppgifter om brott som begåtts för 
länge sedan och sonats genom straff.

På senare år har samhällsutvecklingen, med ett osä­
kert säkerhetspolitiskt läge och en våldsam krimina­
litet, också gett olika söktjänster en ny funktion. Med 
hjälp av dem kan arbetsgivare och företagare snabbt 
och billigt kolla upp potentiella medarbetare eller un­

derleverantörer, och i bästa fall undvika att kriminella 
gäng infiltrerar och utnyttjar verksamheten. 

Samtidigt som rättsdatabaserna ger möjligheter att 
undvika infiltration och olämpliga anställda eller af­
färskontakter kan de också fungera som ett redskap för 
kriminella krafter. Den som till exempel vill hitta en 
välbeställd, ensamstående äldre person att bedra eller 
råna har i dag alla möjligheter att identifiera potentiel­
la offer. Söktjänsterna på nätet har beskrivits som ”en 
guldgruva för kriminella”. 

”Jätteolyckligt att det blivit så”
Granskning av makten och behovet av säkerhet ställs 
alltså mot integritetsskyddet i diskussionen. Kanske är 
det också de högst berättigade intressena som gjort att 
söktjänsterna överlevt och frodats så länge. Men kan­
ske är det på väg att förändras. 

Hösten 2023 tillsatte regeringen en utredning med 
uppdraget att se över grundlagsskyddet för söktjäns­
ter som Lexbase, med syftet att stärka skyddet för den 
personliga integriteten. Resultatet presenterades i no­
vember 2024, men har ännu inte lett till några lagför­
slag. 

Utredarens förslag var att det undantag för vissa 
personuppgifter som finns i yttrandefrihetsgrundlagen 
och tryckfrihetsförordningen skulle utvidgas till att 
gälla alla personuppgifter. Det utvidgade undantaget 
ska dock, enligt utredaren, bara tillämpas om offent­
liggörandet innebär särskilda risker för otillbörliga in­
trång i enskildas personliga integritet.

Den 25 februari i år kom sedan två avgöranden från 
Högsta domstolen om söktjänsters och nyhetsbyråers 
möjlighet att få ut domar och andra handlingar från 
domstolar via så kallade massuttag, där en stor mängd 
handlingar begärs ut vid ett tillfälle. HD fastslog att så­
dana handlingar ska lämnas ut endast med förbehåll, 
så att personuppgifterna i dem enbart får användas i 
journalistisk verksamhet, men inte spridas vidare eller 
göras sökbara. 

HD:s avgöranden, som gäller rättsdatabaser som inte 
är öppna för allmänheten, blev en käpp i hjulet för sök­
tjänsterna, som nu har betydligt svårare att få ut alla 
domar för att publicera dem, även om de inte verkar 
vara uträknade (läs mer om söktjänsternas arbete på 
s. 30). 

Utredningsförslaget och HD:s avgöranden är inte 
det enda som händer på området. Integritetsskydds­
myndigheten (IMY) som har tillsynsansvar för person­
uppgiftsfrågor deklarerade förra året att man ansåg 
sig kunna bedriva tillsyn även över söktjänster med 
frivilliga utgivningsbevis, och IMY har därefter in­
lett granskningar. Samtidigt väntar också många på 
EU-domstolens svar på de frågor som Attunda tings­
rätt ställt till domstolen (se faktaruta på s. 28). 

Den intensiva aktiviteten har förstås lett till många 
frågor till advokaterna. Advokat Ängla Pändel som ar­
betar med dataskydd och integritets- och yttrande­
frihetsfrågor på Mannheimer Swartling var ombud i 

 • VAD? � •
Rättsdatabaser på internet, med personuppgifter om brottmålsdomar, har länge diskuterats i en 
vidare skara än bara bland jurister. Flera olika händelser pekar nu mot en åtstramning när det 
gäller vad som får publiceras. Men vad innebär det för alla dem som behöver göra bakgrunds
kontroller för att undvika brott? Och hur påverkas den viktiga journalistiken när uppgifterna 
blir svårare att nå? Advokatens redaktion ville titta närmare på den svåra balansgången mellan 
integritetsskydd och öppenhet. 

 • HUR? � •
Inläsning på aktuella rättsfall och IMY:s praxis och arbete, följt av intervjuer med advokater, fö-
reträdare för rättsdatabaser och bakgrundskontrollföretagens branschorganisation samt IMY:s 
generaldirektör. Intervjuerna genomfördes via telefon eller Teams, men två intervjupersoner 
valde att svara via e-post.

 Ingen tjänar 
på att detta, 

väldigt 
komplexa, 
område är 

otydligt. Det 
blir mycket 

utrymme för 
tolkningar. 

Det är ju inte 
önskvärt, 

varken från 
lagstiftarens, 
från använda-
rens eller från 
databasernas 
perspektiv. 

henrik lindstrand
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krav på sig att genomföra bakgrundskontroller, via av­
tal eller i informations- och säkerhetslagstiftning, på 
anställda och affärskontakter. Samtidigt begränsas nu 
möjligheterna för många aktörer att göra sådana på ett 
effektivt sätt.

– Det är helt klart utmanande att uppfylla sina skyl­
digheter samtidigt som det finns stora utmaningar 
när det kommer till behandlingen av personuppgifter, 
summerar hon.

Kan leda fel
Advokat Agnes Hammarstrand, som arbetar med di­
gital juridik och dataskyddsfrågor på Advokatfirman 
Delphi, har en betydligt mer positiv syn på situationen. 
Hon menar att HD klargjort en hel del om utlämnande 
av allmänna handlingar i sina avgöranden.

– Myndigheter måste ta hänsyn till om dataskydds­
regleringen kan komma att brytas vid ett utlämnande, 
till exempel vid massuttag. Då behöver man göra en 
bedömning enligt den sekretessbestämmelse som pe­
kar på GDPR, förklarar Agnes. 

HD:s avgöranden rörde söktjänster med frivilliga ut­
givningsbevis (se faktaruta här intill). Och just dessa 
har skapat en hel del irritation i dataskyddskretsar, på­
pekar Agnes. Att vissa kunnat komma undan reglerna i 
dataskyddsförordningen genom att luta sig mot utgiv­
ningsbevis har skapat en orättvisa, menar hon. 

– Vissa företag har lagt ner en massa tid och pengar 
och energi på att uppfylla kraven i GDPR medan andra 
bara tyckt att ”nej, vi struntar i GDPR, för vi har ett ut­
givningsbevis”, säger hon och tillägger att de frivilliga 
utgivningsbevisen från början skapades främst för me­
dier och nättidningar. 

Men framför allt innebär söktjänsterna med domar 
ett stort integritetsproblem, anser Agnes. De kan dess­
utom leda helt fel. 

– Flera av de här databaserna har haft gratisvarian­
ter där man kan söka på om någon finns med i databa­
sen. Det har gjort att personer som kanske har hamnat 
i en vårdnadstvist eller blivit misshandlade har dykt 
upp i sökningarna. Företag, som har velat spara in på 
bakgrundskontrollskostnader, har använt dem och 
kanske avfärdat personer som älskar sitt jobb för att de 
finns i databasen överhuvudtaget, säger hon. 

Rättsläget nu har, enligt Agnes, gjort att klien­
ter med frivilliga utgivningsbevis börjar anpassa sina 
tjänster till dataskyddsförordningen.

Behövs klarhet
Även advokat Henrik Lindstrand på Cederquist märker 
att många klienter har frågor om rättsläget och vad de 
behöver göra för att följa reglerna. Klienterna är dels 
företag som måste eller vill göra bakgrundskontroller, 
dels sådana som vill undvika att uppgifter på nätet an­
vänds för att planera och genomföra brott. I den första 
gruppen kan till exempel finnas företag i den finansiel­
la sektorn, som har hårda krav på sig när det gäller sä­
kerhet och att motverka penningtvätt. Det oklara rätts­

ett av HD-målen. Hon beskriver en rörig situation där 
rättsläget snabbt förändras. Utvecklingen har ställt till 
problem, inte minst för företag som arbetar med bak­
grundskontroller, och därmed med att få ut domar från 
domstolar eller rättsdatabaser, och för alla de företag 
som är beroende av sådana. 

– För bakgrundskontrollsföretag pågår det helt klart 
verksamhetsanpassning just nu med väldigt oklara di­
rektiv eftersom det kan ske förändringar ganska fort, 
konstaterar Ängla, som fortsätter:

– Det är jätteolyckligt att det har blivit så. Juridiken 
ska inte utgöra ett hinder för aktörer att bedriva legi­
tim och samhällsnyttig verksamhet, så det blir svårt 
när juridiken förändras snabbt utan andra lösningar på 
plats.

Ängla pekar på att många verksamheter har ökade ›

 • HD:S AVGÖRANDEN OM RÄTTSDATABASER � •
Högsta domstolen meddelande den 25 februari 2025 två viktiga avgöranden om rätten för 
rättsdatabasföretag och nyhetsbyråer att få ut allmänna handlingar från domstolar.

Det ena målet rör rättsdatabasföretaget/nyhetsbyrån Trobar. Trobar fick av Umeå tingsrätt av-
slag på en begäran om att få ut domar, beslut, protokoll och dagboksblad från tingsrätten. En-
ligt tingsrätten begärde Trobar ut uppgifter i en sådan omfattning och med ett sådant innehåll 
att företaget kunde antas behandla uppgifterna i strid med dataskyddsförordningen. Därmed 
gällde enligt tingsrätten sekretess enligt 21 kap. 7 § offentlighets- och sekretesslagen. Trobar 
har ett frivilligt utgivningsbevis. 

Det andra målet rör nyhetsbyrån Siren, som i sin verksamhet som nyhetsbyrå omfattas av 
grundlagsskydd. Siren begärde ut ett stort antal allmänna handlingar från Hovrätten för Övre 
Norrland. 

Hovrätten ansåg att Siren kunde antas behandla uppgifterna i strid med dataskyddsförord-
ningen. Därmed gällde enligt hovrätten sekretess enligt 21 kap. 7 § offentlighets- och sekre-
tesslagen. Hovrätten vägde dock också in Sirens journalistiska verksamhet, och landade i att 
lämna ut uppgifterna med förbehåll, så att personuppgifter i handlingarna enbart fick användas 
i journalistisk verksamhet. Siren fick däremot inte göra dem tillgängliga för allmänheten eller 
betalande kunder genom att lägga ut dem i sin databas. 

HD tog upp de båda målen, och avgav två avgöranden med snarlika formuleringar. HD fast-
slog att en myndighet som ska lämna ut allmänna handlingar ska göra en bedömning om upp-
gifterna efter ett utlämnande kan antas komma att behandlas i strid med bestämmelserna i 
dataskyddsförordningen. HD ansåg att det kunde antas att Trobars och Sirens behandling av 
uppgifterna skulle komma att stå i strid med artikel 10 i dataskyddsförordningen, och därmed 
gällde sekretess. Eftersom sekretessbeslutet skulle kunna hindra det journalistiska arbetet pe-
kade HD på reglerna i 10 kap. 14 § första stycket offentlighets- och sekretesslagen, som ger möj-
lighet att lämna ut handlingar med ett förbehåll.

HD:s beslut blev alltså att uppgifterna skulle lämnas ut med förbehåll för att Trobar och Si-
ren inte fick sprida personuppgifterna vidare eller göra dem sökbara. Däremot får de båda fö-
retagen använda personuppgifterna i nyhetstexter eller nyhetsunderlag. Därmed ansåg HD att 
man åstadkom en intresseavvägning mellan skyddet för enskildas integritet och intresset av 
journalistisk verksamhet.

Högsta domstolens sammansättning bestod av sju ledamöter, varav tre lånades in från Hög-
sta förvaltningsdomstolen. Två justitieråd, båda från HFD, var skiljaktiga i båda målen, men på 
två helt motsatta sätt. De skiljaktiga, Thomas Bull och Henrik Jermesten, ville att sekretessbe-
slutet skulle stå fast i Trobar-målet. Däremot ville de bifalla Sirens överklagande, så att hand-
lingarna skulle lämnas ut. Enligt de båda skiljaktiga omfattas inte Siren, som har ett så kallat 
automatiskt grundlagsskydd, av dataskyddsförordningen, och denna kan därför inte tillämpas 
på nyhetsbyrån. 

NJA 2025 s. 123 ”GDPR och brottmålsdomarna" (I och II)

 • FRIVILLIGA UTGIVNINGSBEVIS � •
De frivilliga utgivningsbevisen infördes 2003. Bakgrunden var förstås den tekniska utveckling-
en, med Internets framväxt, som gjorde det möjligt för allt fler att publicera och sprida sina 
åsikter. Tanken var att ge den nya typen av publicister ett skydd som motsvarade de traditionel-
la mediernas. Men redan under beredningen av lagförslaget lyftes frågan om avvägningen mel-
lan skyddet för yttrandefriheten och den personliga integriteten fram. Konstitutionsutskottet 
menade att ett ”frivilligt grundlagsskydd kan komma i konflikt med bestämmelser med syfte att 
skydda den personliga integriteten”.
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läget och den snabba utvecklingen är olycklig för alla, 
anser Henrik. 

– Ingen tjänar på att detta, väldigt komplexa, områ­
de är otydligt. Det blir mycket utrymme för tolkningar. 
Det är ju inte önskvärt, vare sig från lagstiftarens, från 
användarens eller från databasernas perspektiv, säger 
han, och tillägger att det också skapar osäkerhet på de 
myndigheter som ska hantera utlämnandet av allmän­
na handlingar.

Den utveckling som pågår, med IMY:s tillsyn och 
EU-domstolens kommande ställningstagande, är därför 
välkommen, om den skapar större klarhet, anser Henrik.  

Agnes Norrby, biträdande jurist på Cederquist, hål­
ler med. Osäkerheten gör att många klienter vänder sig 
till advokatbyrån, för att få hjälp att göra rätt, konsta­
terar Agnes. 

– Behovet av bakgrundskontroller och att kolla upp 
uppgifter finns. Men klienterna behöver göra det på 
bästa möjliga sätt och vidta tillgängliga åtgärder för 
att förena de intressen som finns för alla inblandade, 
säger hon. 

Klienterna behöver därför bland annat hjälp med att 
välja rätt leverantör av bakgrundskontroller. 

– På kort sikt handlar det om att välja leverantör 
med omsorg och veta vilka risker det finns förknippat 
med olika typer av aktörer och modeller, säger Agnes 
och tillägger att det exempelvis i dag finns företag med 
tillstånd från IMY att behandla personuppgifter som 
rör lagöverträdelser för bakgrundskontroller (läs mer 
i artikeln på s. 30), medan andra förlitar sig på utgiv­
ningsbevis. 

Ett annat råd till klienterna är att de inte bör låsa 
fast sig för mycket i en modell, tillägger Henrik. 

– Det kommer att ske förändringar på området, sum­
merar Henrik. 

Ängla Pändels råd är likartat. ”Is i magen” är hennes 
rekommendation. 

– Mycket handlar ju om att förstå vad som händer 

och tolka utvecklingen, och sedan anpassa eller förbe­
reda sin egen verksamhet efter de förändringar vi ser i 
juridiken, säger hon.

Och precis som kollegorna på Cederquist betonar 
Ängla att de allra flesta klienterna verkligen vill följa 
de regler som finns.  

– De aktörer som vi jobbar med vill verkligen vär­
na integritetsskyddet, säger hon, och tillägger att fö­
retagen som bedriver bakgrundskontroller själva har 
arbetat fram etiska regler som är byggda på data­
skyddsprinciper.

Kan bli konflikt
Det är alltså stora och viktiga principer som ska vägas 
mot varandra när rättsdatabaserna och deras söktjäns­
ter regleras och granskas. För att ytterligare komplice­
ra landar frågan dessutom snabbt i förhållandet mellan 
svensk grundlag och EU-rätt.  

– Vi har ett mycket starkt yttrandefrihetsskydd i 
Sverige. Men data- och integritetsskyddanspråken reg­
leras primärt EU-rättsligt. Så det finns en konflikt ock­
så mellan EU-rätt och svensk rätt, konstaterar Henrik 
Lindstrand.

Även Ängla Pändel tar upp detta. 
– Bakom allt det här finns frågan om EU-rättens fö­

reträde framför svensk grundlag, en fråga som är väl­
digt känslig och som jag tror det finns viss rädsla för 
att besluta om, säger hon.

Frågans känslighet kan vara en förklaring till att 
Högsta domstolen undviker den i de båda avgörandena 
från februari, anser Ängla. 

– HD indikerar att svensk lag inte följer EU-rätten 
genom att skriva något i stil med att ”lagstiftningen 
inte bör tillämpas på det sätt som lagstiftaren får antas 
ha avsett” eller liknande. 

Samtidigt är frågan om förhållandet mellan den 
svenska grundlagen och EU:s hårda persondatareg­
lering i längden svår att komma ifrån. Den har ock­
så aktualiserats genom Attunda tingsrätts frågor till 
EU-domstolen i mars förra året. Tingsrätten vände sig 
till EU:s domstol med tre frågor, om EU-rättens förhål­
lande till svensk rätt och om definitionen av journalis­
tisk verksamhet.

Något slutgiltigt svar från domstolen har ännu inte 
kommit. Däremot en indikation om vad svaret kan tän­
kas bli, i form av generaladvokaten Maciej Szpunars 
förslag till beslut. Förslaget presenterades den 4 sept­
ember, i slutfasen av arbetet med detta fokus. 

Szpunar resonerar ingående om förhållandet mellan 
nationell rätt och EU:s dataskyddsförordning, innan 
han landar i ett underkännande av den svenska ord­
ningen där personer som upplever att deras rättigheter 
enligt förordningen kränkts måste vända sig till dom­
stol med ett förtalsmål. 

Välbalanserad lag att föredra
Mot bakgrund av rättsutvecklingen framstår det som 
ganska logiskt att tillsynsmyndigheten IMY flyttat 
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niskors anspråk på kunskap om alla möjliga saker har 
dragits in i diskussionen, säger han, och tillägger att 
uppgifter om enskilda personer utgör ett viktigt under­
lag som professionella nyhetsredaktioner alltid använ­
der som en del i sitt arbete. 

– Arbetet med granskande journalistik försvåras utan 
skäl. Mig veterligen är det mycket sällan som vanliga 
massmedier publicerar en hel dom från början till slut.

Ulf är också kritisk till att IMY omprövat sin tidigare 
ståndpunkt, att databaser med utgivningsbevis ligger 
utanför myndighetens tillsynsområde. 

– Den svenska ordningen är att sådant som har att 
göra med nyhetsbyråer och massmedier har anförtrotts 
Justitiekanslern, säger han.

Agnes Hammarstrand är däremot inte oroad över ut­
vecklingen. Att samla stora mängder domar för andra 
att ta del av kan inte anses vara liktydigt med journa­
listik, anser hon. 

– Det finns ju ingen som ifrågasätter att en jour­
nalist ska kunna få ut allmänna handlingar. Däremot 
finns det inget publikt eller journalistiskt intresse av 
att kunna få veta allt om Ida Svensson för att hon har 
sökt ett jobb, säger Agnes. 

Behövs ett helhetsgrepp
Uppfattningarna om vilka värden som står på spel går 
alltså isär, litegrann beroende på perspektiv. Men en 
sak är alla advokaterna överens om: att det behövs 
större klarhet på området. 

Lagstiftningsinitiativ är också att vänta. Förutom det 
snart ett år gamla utredningsförslaget säger sig reger­
ingen och justitieminister Gunnar Strömmer planera 
för ytterligare lagstiftningsarbete så snart EU-domsto­
len lämnat sina svar på Attunda tingsrätts frågor. 

Vad önskar då advokaterna av den reglering som 
tycks vara att vänta?

Agnes Hammarstrand efterlyser framför allt rättvisa 
spelregler, och att företag inte ska kunna kringgå data­

fram positionerna på området. Sedan förra året anser 
sig IMY ha möjlighet att bedriva tillsyn över databaser 
med utgivningsbevis, och har även inlett tillsyn mot 
fyra olika söktjänster (läs mer på s. 34). 

– Att IMY anser sig ha rätt att inleda tillsyn är ju 
uppenbart, men vi får se i vilken utsträckning de till 
slut kommer att tillämpa sitt tillsynsområde. Men det 
är helt klart en förändring i tidigare rättspraxis, säger 
Ängla Pändel. 

IMY har också en annan roll än som tillsynsmyndig­
het, i och med att myndigheten kan bevilja tillstånd för 
hantering av personuppgifter för företag som bedriver 
bakgrundskontroller. Hittills har tio företag beviljats 
sådana tillstånd. 

Agnes Hammarstrand tycker att IMY:s godkännande 
är en kvalitetsstämpel. Att företag kan ansöka om till­
stånd gör också att det fortfarande är möjligt att få till 
stånd en seriös bakgrundskontroll, påpekar hon. 

De övriga advokaterna tycker däremot att IMY:s roll 
som tillståndsgivare är en smula problematisk. 

– Om det är så svårt att dra gränsen mellan yttran­
defriheten och integritetsskydd att våra demokratiskt 
valda företrädare inte har kunnat balansera intressena 
– är det då vettigt att en tillsynsmyndighet tar den rol­
len? frågar Henrik Lindstrand retoriskt.

Han tillägger att en välbalanserad lagstiftning vore 
att föredra. Uppfattningen delas av IMY:s generaldi­
rektör, som i en hemställan till regeringen sommaren 
2024 uppmanade regeringen att tillsätta en utredning 
för att få till stånd en bättre reglering på området (läs 
mer på s. 34).

Kan drabba journalistiken
Mycket av diskussionerna om rättsdatabaser med sök­
tjänster på nätet har kommit att handla om behovet av 
säkerhetskontroller. Söktjänsterna har dock också an­
dra stora användargrupper, som jurister och journalis­
ter. Och medan juristerna oftast är mer intresserade av 
rättsutvecklingen än av personuppgifterna har journa­
lister ofta stor nytta av just persondata i sina gransk­
ningar av missförhållanden och oegentligheter. 

Advokat Ulf Isaksson på TIME DANOWSKY arbetar 
med konstitutionella och medierättsliga frågor, ofta 
med publicister som klienter. Även han upplever att 
dagens rättsliga situation och i synnerhet HD:s avgö­
randen väcker många frågor hos klienterna.

– Många har intresserat sig för det här utslaget. Det 
ska tillämpas nu, och det ger ju upphov till frågor på 
alla möjliga ställen: domstolar, myndigheter och även 
från de som begär ut handlingar, säger han. 

Ulf var ombud i ett av de mål som HD prövade, som 
rörde Nyhetsbyrån Siren. Han har full förståelse för att 
människor kan uppleva söktjänsterna som integritets­
kränkande, men han ser skäl till oro när omsorgen om 
integriteten också slår mot grundlagsskyddade nyhets­
byråer liksom deras kunder som är massmedier. 

– Det är väldigt överraskande att även nyhetsrappor­
tering och information som ligger till grund för män­
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skyddslagstiftningen och publicera integritetskränkan­
de personuppgifter med hjälp av frivilliga utgivnings­
bevis. 

– Det ska vara tydliga ramar och att lagstiftaren tar 
ställning till vad som är okej och inte, säger hon.

Behovet av bakgrundskontroller kan och bör skötas 
med hjälp av seriösa bakgrundskontrollföretag, med 
tillstånd av IMY, anser Agnes.

Även Ängla Pändel ser att integritetsskyddet behö­
ver stärkas. Söktjänster tillgängliga för alla, där var och 
en kan kolla upp grannen eller dotterns nya pojkvän, är 
en del av problemet. Ett annat är att tjänsterna kan an­
vändas för ogrundade bakgrundskontroller, där resul­
tatet kan bli fel eller i värsta fall rent diskriminerande.

Samtidigt har alla centrala aktörer, inklusive IMY och 
regeringen, lyft fram att det behövs fungerande tjänster 
för de viktiga bakgrundskontrollerna, påpekar Ängla.  

– Bakgrundskontroller har en tydlig och viktig funk­
tion i samhället, men de ska skötas på ett lagenligt sätt 
där säkerhetsintressen och integritetsintressen balan­
seras, säger hon.

I dagsläget har många företag svårt att genomföra 
de bakgrundskontroller de behöver, framhåller Ängla. 
Hon berättar att situationen kompliceras ytterligare av 
att domstolar, efter HD:s avgöranden, tolkar rättsut­
vecklingen olika och att det förekommer fall där dom­
stolar även nekat utlämnande av enskilda allmänna 
handlingar eller handlingar till företag som har till­
stånd från IMY. 

Det som behövs nu, menar Ängla, är ett helhets­
grepp på frågorna om integritet, yttrande- och infor­
mationsfrihet och säkerhet.

– Det är oerhört viktigt att det inte blir en snabb lag­
stiftning som mest sätter plåster på ett stort blödan­
de sår, lagstiftaren behöver zooma ut och se den stora 

bilden som täcker in frågor kopplat till grundlag, na­
tionell säkerhet, bakgrundskontroller och till journa­
listik och juristers behov. Annars är risken att vi snart 
behöver revidera lagen igen, säger hon. 

Håller sig till ordningen
Även Agnes Norrby betonar att det behövs en långsik­
tigt hållbar reglering på området. Därmed behöver den 
också vara teknikneutral, och ta med den snabba ut­
vecklingen av AI i beräkningen. Frågan är också vem 
som ska ta initiativet och sätta upp spelreglerna: den 
svenska lagstiftaren eller EU. 

– Jag tror att det är bättre från ett svenskt perspek­
tiv att vi kontrollerar frågan och hanterar och reglerar 
den på ett bra sätt, än att EU-domstolen dirigerar oss i 
en viss inriktning baserat på nuvarande ordning, säger 
Agnes. 

Hennes kollega Henrik Lindstrand jämför med regle­
ringen av kreditupplysningar. Även dessa innehåller ju 
i högsta grad integritetskänslig information. Där mås­
te kreditupplysningsbolag i dag ha tillstånd att bedriva 
kreditupplysningsverksamhet och de måste implemen­
tera säkerhetsåtgärder som syftar till att skydda enskil­
das integritet. 

– På motsvarande vis skulle man kunna tänka sig en 
ordning där bolag får behandla uppgifterna från domar, 
men de ska göra det på vissa villkor och implementera 
åtgärder för att tillgodose både integritetsskyddet och 
yttrandefriheten, säger Henrik, och fortsätter:

– En kombination av lagstiftning och reglering av 
vilka aktörer som får tillgång till integritetskänsliga 
uppgifter skulle eventuellt kunna vara en del av vägen 
framåt. 

Även Ulf Isaksson drar parallellen till kreditupplys­
ningar. Men framför allt menar han att regleringen 
måste göras så att yttrandefriheten inte äventyras. I 
praktiken innebär det att reglerna bör tas in i grundla­
garna. 

Ulf hänvisar till Advokatsamfundets remissyttran­
de över betänkandet Personuppgifter och mediegrund­
lagarna från mars i år. Samfundet fastslog där bland 
annat att tekniken att lagstifta genom delegation till 
IMY undergräver syftet med tryckfrihetsförordningens 
och yttrandefrihetsgrundlagens konstitutionella ställ­
ning. ”Det är inte lämpligt att framtida ändringar i den 
lag till vilken delegation sker i praktiken får styra det 
rättsliga skyddet för tryck- och yttrandefriheten”, skrev 
samfundet.

– Integritetsaspekten i de här frågorna ska tas om 
hand i tryckfrihetsförordningen och i yttrandefrihets­
grundlagen. Man ska inte delegera ut och bort dem för 
tillämpning och bedömning hos olika myndigheter. 
Därmed håller man sig till den grundlagssystematiska 
ordning som man har bestämt sig för för länge sedan. 
Det är väldigt viktigt, fastslår Ulf. l
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 • ATTUNDA TINGSRÄTTS FRÅGOR TILL EU-DOMSTOLEN � •
Attunda tingsrätt vände sig den 13 mars 2024 till EU-domstolen och bad om ett förhandsavgö-
rande med anledning av att en privatperson vänt sig till domstolen med ett skadeståndskrav 
riktat mot företaget Garrapatica, som driver databasen Lexbase. Skälet var att en gammal brott-
målsdom mot personen fortfarande i februari 2024 låg synlig i Lexbase, trots att den gallrats 
från det offentliga belastningsregistret. 

Tingsrätten ställde tre frågor till EU-domstolen, bland annat om dataskyddsförordningens 
förhållande till svensk rätt, men också om definitionen av journalistik. Tingsrätten ville veta om 
publicering av domar helt utan bearbetning ska betraktas som journalistik. 

Den svenska regeringen lämnade den 3 juli 2024 sin syn på saken till EU-domstolen. Reger-
ingen ansåg att avvägningen mellan yttrandefriheten och den personliga integriteten är en 
nationell fråga, och att Lexbase-målet ska avgöras av den svenska domstolen, som får bedöma 
om det handlar om journalistisk verksamhet. 

Den 4 september i år lämnade generaladvokaten sitt förslag till beslut. Generaladvokaten 
för ett resonemang om staternas möjlighet att undanta delar av dataskyddsförordningen, och 
landar i att man i nationell lagstiftning på sin höjd kan begränsa rättigheterna i dataskyddsför-
ordningen. 

Enligt generaladvokaten är det inte tillåtet enligt dataskyddsförordningen att ha en ordning 
där den som fått uppgifter i domar publicerade på internet inte har några andra rättsmedel till 
sitt förfogande än att inleda ett straffrättsligt förfarande om förtal eller begära skadestånd med 
anledning av förtal. 

Generaladvokaten fastslår också att ”en verksamhet som består i att, utan någon bearbetning 
eller redigering, tillhandahålla allmänheten offentliga handlingar i form av fällande domar i 
brottmål mot ersättning” inte omfattas av dataskyddsförordningens undantag för journalistisk 
verksamhet.

Ulf Isaksson.

Databaserna: Möter utvecklingen 
med olika strategier – vänd! FO
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 • DATASKYDDS-
 FÖRORDNINGEN OCH 
 YTTRANDEFRIHETEN � •
EU:s dataskyddsförordning, GDPR, 
syftar till att skydda EU-medborgar-
nas personliga integritet. Skyddet 
måste dock balanseras mot andra 
viktiga samhällsbehov, inte minst 
yttrandefriheten och det fria åsikts-
utbytet mellan människor. 

Artikel 85 i dataskyddsförordning-
en stadgar därför att medlemssta-
terna är skyldiga att genom natio-
nell lagstiftning förena dessa båda 
värden. I Sverige har detta skett 
genom regleringen i 1 kap. 7 § lagen 
(2018:218) med kompletterande be-
stämmelser till EU:s dataskyddsför-
ordning (dataskyddslagen). 

Av paragrafens första stycke fram-
går att personuppgiftsbehandling 
som omfattas av grundlagsskyddet 
i tryckfrihetsförordningen (TF) och 
yttrandefrihetsgrundlagen (YGL) un-
dantas från kraven i dataskyddsför-
ordningen om tillämpningen av för-
ordningen skulle komma i konflikt 
med grundlagarna. I 1 kap. 7 § andra 
stycket görs undantag med hänsyn 
till yttrande- och informationsfrihe-
ten. Undantaget omfattar behand-
lingar som sker för journalistiska 
ändamål eller för akademiskt, konst-
närligt eller litterärt skapande. 

Skyddet för yttrandefriheten be-
gränsas av en undantagsbestämmel-
se i grundlagarna. Bestämmelsen 
finns i 1 kap. 20 § YGL och i 1 kap.  
13 § TF och säger att bestämmelser-
na i grundlagen inte hindrar att det 
i lag meddelas föreskrifter om för-
bud mot offentliggörande av vissa 
personuppgifter. De personuppgifter 
som listas är sådana:

1. som avslöjar etniskt ursprung, 
hudfärg eller annat liknande förhål-
lande, politiska åsikter, religiös eller 
filosofisk övertygelse eller medlem-
skap i fackförening,

2. som handlar om hälsa, sexual-
liv eller sexuell läggning, eller

3. som består av genetiska upp-
gifter eller biometriska uppgifter 
för att entydigt identifiera en fysisk 
person.

Undantaget i första stycket riktar 
in sig mycket tydligt mot sökbara 
databaser. Enligt andra stycket gäl-
ler undantaget endast om person-
uppgifterna ”ingår i en uppgifts-
samling som har ordnats så att det 
är möjligt att söka efter eller sam-
manställa dessa och det med hän-
syn till verksamheten och de former 
under vilka uppgiftssamlingen hålls 
tillgänglig finns särskilda risker för 
otillbörliga intrång i enskildas per-
sonliga integritet”.
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Rättsläget kring databaser på nätet, med 
HD:s avgöranden och IMY:s offensiva håll-
ning, gör att företagen bakom de olika sök-
tjänsterna nu måste ompröva sitt arbets-
sätt. Hur de gör det varierar dock mycket 

mellan olika aktörer. Ett kreativt sätt är att 
låta AI förvandla domar till artiklar.

 

Jon Boström är Sverigeansvarig på Norstedts Juridik, 
en av de stora leverantörerna av juridisk informa­
tion, med bland annat tjänsterna Juno och JUNO AI. 

     Han välkomnar HD:s avgöranden om möjligheten att 
få ut och publicera domar och andra rättsliga dokument 
på nätet, eftersom det gjort det klarare vad som gäller.

För Norstedts Juridik har samtidigt inte HD-beslutet 
förändrat något i sak. 

– Vi började ju redan 2023 med att se över våra pro­
cesser för att kunna anonymisera och pseudonymisera 
domar. Så HD-avgörandena ligger i linje med den verk­
samhet vi bedriver. Att skydda enskilda individers per­
sonuppgifter är inte bara ett juridiskt krav, jag ser det 
som ett sätt att värna förtroendet för rättsväsendet, sä­
ger Jon Boström.

Före 2023 publicerade Norstedts Juridik domar och 
andra handlingar med personuppgifter. Men utveck­
lingen fick företaget att ställa om och skapa nya lös­
ningar för att ta bort personuppgifterna. 

– Om vi tittar på Europa så ser vi att Sverige sticker 
ut när det gäller öppenhet. Man kan ju misstänka att 
det i längden är svårt att stå emot utvecklingen, säger 
Jon Boström. 

Omställningen har varit kostsam, och krävt stora in­
vesteringar i teknologi och många mantimmar, enligt 
Jon Boström. 

Men för de huvudsakliga kunderna, jurister som an­
vänder rättsliga handlingar i sitt arbete, har inte för­
ändringen inneburit någon försämring, menar han. 

– Den juridiska relevansen av personuppgifter är 
inte alls hög. Det är själva juridiken som är i centrum. 
Beslutet har på många sätt förstärkt vår roll som ga­
rant för tillgången till juridiskt material. Det driver på 
utvecklingen av våra tjänster – inte minst JUNO AI – 
där vi ser stora möjligheter att kombinera teknisk pre­
cision med hög juridisk relevans, även när personupp­
gifter pseudonymiseras.

I början anonymiserades domarna på samma sätt 
som domstolar och myndigheter gör när uppgifter om­
fattas av sekretess – med svarta överstrykningar i tex­
ten. Men kunderna klagade på att texten blev svårläst, 
så numera har Norstedts Juridik gått över till att an­
vända pseudonymer i dokumenten. 

Det nya arbetssättet, utan personuppgifter, rimmar 
också väl med utvecklingen av AI för jurister, konstate­
rar Jon Boström. 

– Integritetsmedveten hantering av rättsfall stärker 
rättssäkerheten. Det handlar om att skapa ett rättssys­
tem där både insyn och individers skydd samexisterar. 
För att kunna ha en slagkraftig AI-tjänst behöver du ju­
ridiskt relevant material men inga persondata, fastslår 
Jon Boström, som varnar för att persondata som släpps 
in i AI-system kan spridas på okontrollerbara sätt. 

Följer förbehållen
Ett av de företag som fick sin begäran om domstols­
handlingar behandlad av HD i vintras var Trobar, en 
prenumerationstjänst som samlar bland annat omas­
kerade domar och gör dem sökbara. Enligt HD:s avgö­
rande får inte Trobar göra det, åtminstone inte med de 
handlingar från Umeå tingsrätt som prövningen gällde. 

Martin Sundler, vd för Trobar, uppger i ett mejlsvar 
till Advokaten att Trobar ”valt att fullt ut följa både de 
sekretessförbehåll som meddelats av tingsrätterna och 
Högsta domstolens avgörande i Ä 3169-24 [NJA 2025 
s. 123 (II), red. anm.]. Det innebär att handlingar som 
omfattas av förbehåll inte tillhandahålls via vår data­
bas, oavsett användargrupp”.

I praktiken innebär detta att Trobar fortsätter att 
tillhandahålla tidigare domar, med personuppgifter, 

DATABASERNA

Möter utvecklingen 
med olika strategier

 • HFD:S DOM OM VERIFIERA, 20 JUNI 2024 � •
Högsta förvaltningsdomstolen, HFD, meddelade sommaren 2024 en dom som rörde publicering 
av hälsouppgifter, i form av beslut om psykiatrisk tvångsvård och missbruksvård. HFD prövade 
om dataskyddsförordningen är en sådan lag som avses i undantagsbestämmelsen i YGL (1 kap. 
20 § första stycket). Svaret var enligt HFD ja, och det är därmed inte tillåtet att publicera häl-
souppgifter i en databas som Verifieras, trots utgivningsbevis. � HFD 2024 ref. 43
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Verifiera följde HFD:s utslag om personuppgifter 
i LVM- och LPT-domar, och följer noggrant utveck­
lingen. Men vad EU-domstolen kommer fram till har 
egentligen inte direkt bäring på tjänsten längre, enligt 
Gunnar Axén. 

– Vi publicerar inte längre domstolsprotokoll utan 
bara nyhetsartiklar. Om EU-domstolen kommer fram 
till att man inte får publicera allmänna handlingar som 
vi har gjort tidigare så kommer det alltså inte att berö­
ra oss, säger han. 

De nya artiklarna innehåller alla de uppgifter som 
domarna gör, inklusive personuppgifter, och de har 
källhänvisningar för den som vill ta del av själva hand­
lingen, berättar Gunnar Axén. Det nya arbetssättet 
grundar sig på något som upprepades från kommissio­
nens företrädare under förhandlingen i EU-domstolen: 
att det inte är journalistik att publicera en offentlig 
handling i obearbetat skick.

– Men att skriva artiklar baserade på dem, det måste 
man få göra, fastslår Gunnar Axén. 

Det är dock inte någon journalist som skriver artik­
larna. Det görs i stället med hjälp av modern teknik, 
som Gunnar Axén uttrycker det. I praktiken innebär 
detta att det är AI som skriver. 

På samma sätt arbetar numera också Lexbase, som 
har samma ägare som Verifiera. Det innebär enligt Gun­
nar Axén också att varken EU-domstolens utslag eller 
IMY:s inledda granskning av Lexbase längre är relevant. 

– Nu är det ju en renodlad journalistisk verksamhet, 
en nyhetsbyråverksamhet. Och mig veterligen så lig­
ger det inte inom ramen för IMY:s uppdrag att granska 

men inte fyller på med nya domar i sin databas från 
någon myndighet längre.

Martin Sundler påpekar i sitt mejl att ”Trobars rätts­
databas är utformad för professionella aktörer med 
ett legitimt och berättigat behov av rättsdata som ex­
empelvis advokatbyråer, forskare, journalister och 
bakgrundskontrollföretag anslutna till sin bransch­
organisation” och att databasen inte är tillgänglig för 
privatpersoner. 

Han uppger också att Trobars ”strävan har varit att 
upprätthålla en balans mellan yttrandefriheten och 
skyddet för den personliga integriteten” samtidigt  
som man gör det möjligt för arbetsgivare, myndighe­
ter och företag med samhällskritiska uppdrag att fort­
satt få tillgång till de rättsdata som krävs för verksam­
heterna.  

Får skriva artiklar
En annan rättsdatabas som varit föremål för dom­
stolsprövning är Verifiera. I juni 2024 meddelade Hög­
sta förvaltningsdomstolen att Verifiera inte längre 
fick publicera domar med personuppgifter i mål om 
tvångsvård vid missbruk och psykisk sjukdom. 

Gunnar Axén är styrelseordförande och ansvarig ut­
givare för Verifiera. Han väntar vid intervjutillfället på 
generaladvokatens förslag i EU-domstolen om syster­
sajten Lexbase. Gunnar Axén var själv på plats i dom­
stolen när frågorna behandlades, och han håller med 
den svenska regeringen om att avvägningen mellan 
yttrandefrihet och integritetsskydd ska göras i Sverige, 
inte i EU-domstolen. 

Martin Sundler.
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› journalistisk verksamhet. Om det gör det så har vi fått 
en början på en ny censurinstans.

Behövs spelregler
Verifiera och Lexbase har alltså, enligt Gunnar Axén, 
hittat ett sätt att anpassa sig till den nya situationen. 
Samtidigt menar han att det bästa vore att i stället 
fortsätta att tillhandahålla originalhandlingar, med 
personuppgifter. 

– Det finns en anledning till att vi har en offentlig­
hetsprincip som har tjänat oss väl i många andra år. 
Människor ska kunna ha insyn i den offentliga verk­
samheten. Och då är frågan varför man inte ska göra 
det lättare för människor att få insyn, som vi har gjort 
tidigare, säger han.

Några problem med att domar blir så lättillgängliga 
ser inte Gunnar Axén. 

– Nej, jag tror på öppenhet och transparens, säger 
han och tillägger att bakgrundskontroller i exempelvis 
anställningsförfaranden enligt amerikansk forskning 
faktiskt minskar risken för diskriminering. 

Samtidigt finns det behov av ett tydligt ramverk, 
med spelregler för databaserna, anser Gunnar Axén. 

Exakt vad som ska vara offentligt och sekretessbe­
lagt, det är ju en politisk fråga. Däremot vill han inte se 
några begränsningar i vem som ska ha tillgång till in­
formation från rättsdatabaser. 

Även Martin Sundler på Trobar pekar på behovet av 
tydliga spelregler. ”Samhällsutvecklingen med ökande 
arbetslivskriminalitet, tilltagande reglering och en för­
änderlig geopolitisk situation understryker behovet av 
en robust och tydlig reglering som harmoniserar med 
GDPR, säkerhetsskyddslagstiftningen och övrig rele­
vant lagstiftning. Vår förhoppning är att lagstiftaren når 
fram till en balanserad lösning som både säkerställer 
tillgången till nödvändig rättslig information och sam­
tidigt värnar den personliga integriteten”, skriver han.

Ett annat önskemål från Martin Sundler är ett obe­
roende tillsynsorgan för databaser i nära samråd med 
lagstiftare och IMY.

Jon Boström på Norstedts Juridik har också han en 
önskan: att staten skulle ta över ansvaret för att pseu­
donymisera domar, och på så vis befria rättsdatabaser 
som vill värna om integriteten från en tung börda. 

– Om man på längre sikt vill möjliggöra juridik till alla, 
då behöver det komma från statligt håll, säger han. l
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Rättsdatabaserna är ett viktigt redskap för 
företag som levererar bakgrundskontroller. 

Branschen själv vill nu driva på för att 
säkra att integritetsskydd och säkerhet 

ska kunna samexistera på området.  

Det oklara rättsläget kring rättsdatabaser har 
skapat en påtaglig rättsosäkerhet, och försvå­
rar för företagen som behöver arbeta brotts­

förebyggande.
Det anser Johan Söderström, verksamhetsansvarig på 

bakgrundskontrollföretaget Tempest Risk Solutions och 
ordförande i branschorganisationen Bakgrundskontroll­
företagen, BKF. Organisationen är växande och har just 
nu åtta medlemsföretag, som gemensamt tagit fram en 
uppförandekod för bakgrundskontroller. Tanken är att 
kunna leverera bakgrundskontroller, men värna den per­
sonliga integriteten för de kontrollerade. 

”I dag står arbetsgivare och seriösa leverantörer mellan 
två bristfälliga vägar: domstolsförfrågningar eller oregle­
rade rättsdatabaser med osäker rättsgrund. Som bransch 
följer vi därför utvecklingen nära och bidrar med vår sam­
lade expertis i dialogen med lagstiftare och myndighe­
ter, för att säkerställa att regelverket blir både tydligt och 

långsiktigt hållbart”, skriver Johan Söderström, som valt 
att svara på Advokatens frågor via e-post.

Tidskrävande och kostsam ordning
För bakgrundskontrollföretagen är rättsdatabaserna ett 
viktigt arbetsredskap som underlättat arbetet med att 
göra rättssäkra kontroller. Men Johan Söderström ser 
också att utvecklingen haft en baksida. ”Avsaknaden av 
en tydlig reglering öppnar för oseriösa aktörer och för 
risker kopplade till integritetsintrång”, skriver han.

För att säkra kvalitet och integritetsskydd är BKF i slut­
fasen med en uppförandekod. Nästa steg blir att få till 

BAKGRUNDSKONTROLLFÖRETAGEN

Uppförandekod och tillsyn        ska säkra balansen
 • BKF:S ETISKA RIKTLINJER � •
1. Alltid värna om samtliga parters integritet.
2. Hantera all information konfidentiellt.
3. Leverera tjänster till uppdragsgivare som är företag, myndig
heter och organisationer.
4. Endast rapportera relevant information.
5. Inte rapportera känslig information som kan utgöra underlag 
för diskriminering.
6. Ha en upprättad policy och rutin för hantering och behandling 
av personuppgifter i enlighet med GDPR.
7. Ha vidtagit tekniska och organisatoriska säkerhetsåtgärder för 
skydd av personuppgifter.
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Integritetsskyddsmyndigheten: Lösning 
för bakgrundskontroller behövs – vänd!

mensamt tillstånd som en slags minsta gemensamma 
nämnare kopplad till vår uppförandekod skulle skapa 
tydlighet, samtidigt som IMY kan fokusera på tillsyn. 
Det skulle gynna både rättssäkerhet, integritetsskydd 
för den enskilde och konkurrens på lika villkor”, skriver 
Johan Söderström.

Skapar förutsättningar
BKF arbetar nu aktivt med att stödja medlemsföretagen, 
samtidigt som organisationen för dialog med IMY och 
lagstiftaren för att få till stånd en stabil och tydlig ord­
ning. ”Vi förespråkar en balanserad reglering där till­
gången till rättsdata säkerställs för de aktörer som har ett 
legitimt behov – till exempel arbetsgivare, myndigheter 
och företag med samhällskritiska uppdrag – samtidigt 
som det införs tydliga skyddsmekanismer för enskildas 
integritet”, summerar Johan Söderström.

Till detta kommer då också uppförandekoden, kopplad 
till ett oberoende tillsynsorgan. ”På så vis kan vi skapa 
förutsägbarhet för branschen, stärka konkurrensen på 
lika villkor och samtidigt värna den personliga integri­
teten”, skriver Johan Söderström. l

stånd ett oberoende övervakningsorgan som säkerställer 
att medlemmarna förblir lojala mot uppförandekoden. 
Målet är att IMY så småningom ska ackreditera BKF:s 
GDPR-praxis. ”På så sätt säkerställs att bakgrundskon­
troller sker proportionerligt, med respekt för GDPR:s 
principer om bland annat ändamålsbegränsning, upp­
giftsminimering och adekvat skydd. Samtidigt möjlig­
gör vi för arbetsgivare och offentliga aktörer att fatta 
välgrundade beslut och därmed förebygga risker”, skri­
ver Johan Söderström.

Redan i dag kan IMY ge tillstånd till företag att be­
handla uppgifter om lagöverträdelser inom ramen för 
bakgrundskontroller. Johan Söderström är positiv till att 
företagen får en laglig grund för behandlingen, men be­
skriver dagens ordning som både komplex och tidskrävan­
de. Hittills har bara en handfull bakgrundskontrollföretag 
erhållit tillstånd från IMY att behandla uppgifter om lag­
överträdelser, vilket är ohållbart när över 4 000 organisa­
tioner omfattas av upphandlingslagstiftningens krav på 
snabba bakgrundskontroller. ”Detta skapar även osunda 
konkurrensförhållanden och omfattande administrativa 
kostnader, särskilt för mindre verksamheter som också 
eftersträvar regelefterlevnad”, skriver Johan Söderström.

”Vi menar att det behövs en mer förutsebar och ef­
fektiv modell. Vår ståndpunkt inom BKF är att ett ge­
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Rättsdatabaser som sprider person
uppgifter i domar skapar stora integritets
problem, anser Integritetsskyddsmyndig-

hetens generaldirektör Eric Leijonram. 
Samtidigt ser han att det finns ett stort 

behov av säkra bakgrundskontroller.  
Nu är en utredning på gång för 

att göra klart vad som gäller. 

Integritetsskyddsmyndigheten, IMY, är Sveriges till­
synsmyndighet i personuppgiftsfrågor. Till IMY kan 
de vända sig som upplever att deras personuppgifter 

använts på ett felaktigt sätt. 
Bland de klagomål som kommer rör många just data­

baser med söktjänster. Och andelen ökar, berättar Eric 
Leijonram, generaldirektör på IMY.

– Det är tydligt att personer där ute upplever det som 
ett problem att deras uppgifter behandlas i den här om­
fattningen i databaserna, säger han.

Är besvärligt läge
Rättsläget kring publiceringen av domar har på sätt och 
vis klarnat, i och med HD:s avgöranden, anser Eric Lei­
jonram. Samtidigt finns det fortfarande många frågor att 
reda ut, framför allt kring förutsättningarna för att göra 
bakgrundskontroller.

– Vilka skäl kan legitimera den typen av kontroller 
och hur säkerställer man att de som behöver data har 
tillgång till den? Ett regelverk med tydliga ramar sak­
nas på området.

Eric Leijonram understryker att bakgrundskontroller 
verkligen behövs. Samtidigt är den situation vi hamnat 
i, där vem som helst kan söka på vem som helst, djupt 
problematisk ur integritetssynpunkt. 

Utvecklingen har fått IMY att agera på flera sätt. I maj 
2024 meddelade myndigheten att man omprövat sitt ti­
digare ställningstagande, om att databaser med frivilli­
ga utgivningsbevis ligger utanför IMY:s tillsynsområde. 
Under 2025 inleddes också tillsyn mot fyra olika sök­
tjänster med sådana utgivningsvis som publicerar per­
sonuppgifter, däribland två som publicerar domar och 
andra rättsliga beslut, Lexbase och Fuplex. Tillsynen är 
ännu bara inledd. 

Eric Leijonram känner till att Lexbase i dag har ändrat 
sitt arbetssätt och publicerar AI-skrivna artiklar. Där­
emot vill han inte kommentera det, eftersom det pågår 
ett tillsynsärende. 

IMY för en fortlöpande dialog med företagen bakom 
rättsdatabaserna. 

– Det finns seriösa aktörer som vill tillhandahålla in­
formation för att möjliggöra en fullt legitim bakgrunds­
kontroll. Jag förstår att de har ett besvärligt läge nu, sä­
ger han.

Samtidigt ser Eric Leijonram också problem med min­

INTEGRITETSSKYDDSMYNDIGHETEN

Lösning för bakgrunds-
kontroller behövs

 • IMY:S HEMSTÄLLAN OM UTREDNING � •
Integritetsskyddsmyndigheten, IMY, vände sig sommaren 2024 
till regeringen med en hemställan om att tillsätta en utredning 
med uppdrag att se över behovet av ytterligare reglering av bak
grundskontroller. 

IMY vill se en utredning ta ett helhetsgrepp på möjligheten till 
olika typer av bakgrundskontroller. Två grundläggande frågeställ-
ningar att undersöka: 

1. Under vilka förutsättningar ska bakgrundskontroller få göras?
2. Vilka uppgifter ska finnas att ta del av vid bakgrundskon-

troller?
Enligt IMY har rättsutvecklingen inneburit att tillgången till in-

formation som används för bakgrundskontroller kraftigt begrän-
sats, men kontrollerna behövs fortfarande.

IMY kan i dag ge tillstånd till personuppgiftsbehandling för 
bakgrundskontroller. Situationen är samtidigt inte oproblematisk 
enligt myndigheten, som anser att de svåra avvägningarna mel-
lan å ena sidan samhälleliga intressen och behov och å andra si-
dan enskildas grundläggande fri- och rättigheter bör göras av de 
folkvalda, och inte av en förvaltningsmyndighet inom ramen för 
ett tillståndsförfarande.

 • IMY:S RÄTTSLIGA STÄLLNINGSTAGANDE, 14 MAJ 2024 � •
Efter att tidigare ha bedömt att regleringen i yttrandefrihetsgrundlagen och dataskyddslagen 
har utgjort hinder mot att ingripa mot söktjänster med utgivningsbevis som publicerar person-
uppgifter redovisade IMY i maj 2024 en ny inställning. I ett rättsligt ställningstagande fastslogs 
att IMY nu anser sig ha behörighet att inleda tillsyn med anledning av klagomål mot sådana 
söktjänster.

Kursändringen motiverades med utvecklingen av svensk och europeisk rättspraxis, plus att 
IMY fått ta emot många klagomål på söktjänster med utgivningsbevis. IMY ansåg att myndig-
heten måste vara behörig att utreda och ta ställning till enskildas klagomål mot publiceringar 
av personuppgifter i söktjänster med utgivningsbevis, för att Sverige ska leva upp till kraven i 
dataskyddsförordningen.
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och om behandlingen är proportionell. Hittills har tio 
företag fått sådana tillstånd. Men antalet ansökningar 
ökar stadigt. Eric Leijonram bedömer att lösningen med 
tillstånd inte är långsiktigt hållbar eftersom den inte ska­
par den tydlighet som behövs. 

– Vi behöver en annan reglering som tydliggör de rätts­
liga ramarna för det här, säger han och fortsätter:

– Det borde vara en reglering i lag, kanske motsvarande 
den som reglerar förutsättningarna för kreditupplysning­
ar eller liknande. Det skapar legitimitet och förutsäg­
barhet. Ytterst är jag tveksamt till om tillståndsplikten 
främjar konkurrens på lika villkor, när en aktör söker och 
en annan inte gör det utan några särskilt rationella skäl 
bakom. 

Eric Leijonram vill inte föregripa den utredning som 
behövs för att hitta en reglering. Men han pekar på att 
det finns olika tänkbara lösningar, som ett licenssystem, 
ett statligt register eller en utökad möjlighet att få di­
rekt tillgång till uppgifter som finns i misstanke- och 
belastningsregistret.

– I nuläget ska man inte låsa in sig på hur lösningen 
exakt ska se ut. Däremot är det angeläget att det kommer 
till stånd en lösning, så att de bakgrundskontroller som 
verkligen behövs också kan göras, säger Eric Leijonram. l

dre nogräknade aktörer, som fyller på med data på ett sätt 
som möjliggör en kartläggning av individer som knap­
past har något motstycke i andra länder. 

Reglering behövs
Ett annat initiativ är att IMY under sommaren 2024 vän­
de sig till regeringen och hemställde om en utredning för 
att belysa behovet av ytterligare reglering kring området 
bakgrundstjänster. En sådan utredning har också utlo­
vats av regeringen, som dock vill vänta in EU-domstolens 
svar på frågan om Lexbase som Attunda tingsrätt ställt.  

Redan nu kan IMY bevilja tillstånd för hantering av 
personuppgifter om lagöverträdelser för bakgrundskont­
roller. Tillstånden beviljas utifrån en prövning mot data­
skyddsförordningen, där IMY bland annat tittar på behov 

 • SLUTSATS � •
Frågorna om vad som lämpar sig att tillgängliggöra på nätet, 
hur det ska göras och vem som ska få ta del av uppgifterna lan-
dar ytterst i en avvägning mellan olika grundläggande intressen: 
enskildas integritet å ena sidan, möjlighet att granska samhället 
och att göra nödvändiga kontroller av anställda och avtalspart-
ners å den andra. Just nu tippar vågen mycket åt integritetens 
håll. Mycket talar för att det behövs politiska beslut för att skapa 
klarhet på området, så att alla parter vet vad som gäller.  

 • KÄLLOR � •
l Advokatsamfundets yttrande över Justitiedeparte-
mentets remiss av betänkandet Personuppgifter och 
mediegrundlagarna (SOU 2024:75)
l EU-domstolen, mål C-199/24, Attunda tingsrätts 
begäran om förhandsavgörande samt general
advokatens förslag till beslut.
l Ghaziri, Ghassan m.fl.: ”Söktjänsterna är en guld
gruva för kriminella”, Altinget, 5 september 2025

l Högsta domstolens beslut den 25 februari 2025,  
NJA 2025 s. 123 (I och II)
l Högsta förvaltningsdomstolens dom den 20 juni 
2024, HFD 2024 ref. 43
l IMY: Rättsligt ställningstagande IMYRS 2024:1  
– Klagomål mot söktjänster med utgivningsbevis
l IMY: Hemställan om utredning avseende 
bakgrundskontroller, 16 juni 2024, 
diarienr IMY-2024-8036

l IMY:s webbplats, imy.se
l Konstitutionsutskottets betänkande 2001/02:KU21
l Personuppgifter och mediegrundlagarna  
(SOU 2024:75)
l Prop. 2001/02:74
l Svahn Starrsjö, Kristina: ”Grundlagen missbrukas 
och måste ändras snarast”, DN debatt den 
28 januari 2014 

Eric Leijonram, 
generaldirektör för 
Integritetsskydds-
myndigheten, IMY.
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Fotnot: I slutskedet av pressläggningen 
av denna utgåva meddelade regeringen att den nu 

tillsätter en utredning om villkoren för bakgrundskontroller. 
Utredare blir IMY:s generaldirektör Eric Leijonram. Intervjun 

med Eric Leijonram genomfördes innan detta var beslutat.

 • NU TILLSÄTTS EN UTREDNING � •
I slutet av denna utgåvas pressläggning meddelade regeringen 
att den tillsätter en särskild utredare, med uppdraget att analyse-
ra behovet av och förutsättningarna för att göra bakgrundskont
roller i såväl offentlig som privat verksamhet. Utredare blir IMY:s 
generaldirektör Eric Leijonram. Uppdraget ska redovisas senast 
den 11 mars 2027. Utredaren ska bland annat
l lämna förslag på ett ändamålsenligt, proportionerligt och rätts-
säkert regelverk för bakgrundskontroller inför anställning eller 
uppdrag eller annat deltagande i verksamheten på motsvarande 
sätt som anställda, liksom för uppföljande bakgrundskontroller.
l redovisa behovet av och förutsättningarna för offentliga och 
privata verksamheter att göra bakgrundskontroller i andra situa-
tioner än vid anställning.

Ett ändamålsenligt regelverk för bakgrundskontroller, dir. 2025:83. 

https://www.imy.se/
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Hemvist är en central men samtidigt svårfångad anknytningsfaktor 
inom internationell privaträtt. Trots dess betydelse saknas ofta tydliga 
riktlinjer för hur begreppet ska tolkas, både i svensk och europeisk 

rätt. I sin avhandling har advokat Ulf Bergquist tagit sig an uppgiften att 
analysera och jämföra hemvistbegreppet i Sverige, Tyskland och EU. 

Bergquists mål är att skapa större klarhet och rättssäkerhet.

hemvistbegreppet � i Sverige och i EU

Advokat 
Ulf Bergquist 

disputerade den
5 mars 2025 vid 
Heidelbergs uni-

versitet på en tysk 
avhandling om 

hemvistbegreppet 
i Sverige, Tyskland 
och EU. Avhand-
lingen kommer 

även att tryckas i 
en svensk och en 
engelsk version.

Hemvist har under de senas­
te decennierna blivit en allt 
viktigare anknytningsfaktor 

inom den internationella privaträt­
ten (IP-rätten). Detta gäller särskilt 
inom EU-rätten, men även i svensk 
rätt. Problemet är dock att stor osä­
kerhet råder om tillämpningen av 
begreppet. Försök till uttolkning av 
begreppet har i regel varit vaga så­
väl i lagstiftning som i rättspraxis 
och doktrin. Vid föreläsningar både i 
Sverige och andra EU-länder har jag 
ofta fått frågor om hur hemvistbe­
greppet ska tolkas i konkreta fall. 

Avhandlingen
Mot den här bakgrunden beslöt jag 
att skriva en avhandling om hem­
vistbegreppet. Jag valde att skri­
va avhandlingen vid Heidelbergs 
universitet, eftersom det i Tyskland 
finns mycket vetenskaplig litteratur 
om hemvistbegreppet inom EU-rätt­
en. I Sverige finns endast Kristina 
Örtenheds avhandling, Bosättnings-
anknytningar i gränsöverskridan-
de familjerättsförhållanden, Uppsala, 
2006. Den avhandlingen behandlar 
endast det svenska hemvistbegrep­
pet. I min avhandling har jag gjort en 
jämförelse mellan hemvistbegreppet 
i Sverige, Tyskland och EU. (I den­

na artikel begränsar jag mig dock till 
Sverige och EU.) Jag har bland annat 
ställt frågan om hemvistbegreppet 
tolkas olika i den svenska rätten och 
i EU-rätten. Jag har vidare ställt frå­
gorna vilka kriterier som bör beaktas 
vid tolkningen, och inte minst viktigt 
hur dessa kriterier bör vägas mot var­
andra. Slutligen har jag framlagt sex 
teser i avsikt att försöka få en tyd­
ligare och mer enhetlig tolkning av 
hemvistbegreppet. 

Definition och tolkning
I Sverige har vi i 7 kap. 2 § lagen 
(1904:26 s. 1) om vissa internationella 
rättsförhållanden rörande äktenskap 
och förmynderskap (IÄL) en legal de­
finition av hemvistbegreppet. Defini­
tionen lyder: Den som är bosatt i viss 
stat anses vid tillämpningen av denna 
lag ha hemvist där, om bosättningen 
med hänsyn till vistelsens varaktighet 
och omständigheterna i övrigt måste 
anses vara stadigvarande. (Definitio­
nen har med samma innehåll, om än 
ej med exakt samma ordalydelse, in­
tagits i 6 kap. 2 § lagen [2019:234] om 
makars och sambors förmögenhets­
förhållanden i internationella situ­
ationer [IBL].) Som synes är defini­
tionen allmänt hållen och ger därför 
föga vägledning i konkreta fall. 

Inte i någon av de EU-rättsli­
ga lagstiftningarna finns en defi­
nition av hemvistbegreppet. Viss 
vägledning finns dock i två av skä­
len i ingressen till EU:s arvsförord­
ning. Även dessa vägledande skäl är 
emellertid i huvudsak allmänt håll­
na. Således föreskrivs i skäl 23 att 
hemvistet ska fastställas genom en 
helhetsbedömning med beaktande 
av alla relevanta omständigheter. 

På 1930-talet ingick de nordiska 
länderna två IP-rättsliga konventio­
ner, en inom familjerätten och en 
inom arvsrätten. I båda dessa kon­
ventioner är hemvist den främsta 
anknytningsfaktorn. I prop. 1973:158 
s. 80 skrev departementschefen 
att den svenska hemvistdefinitio­
nen i 7 kap. 2 § IÄL torde överens­
stämma med det nordiska hemvist­
begreppet. Detta uttalande gör att 
domen den 15 november 2019 i den 
danska Højesteret (mål 158/2018) 
är av intresse även för svensk rätt. 
Domstolen menade att det nordis­
ka hemvistbegreppet ska förstås i 
överensstämmelse med det interna­
tionella begreppet habitual residen­
ce. Logiskt sett innebär detta att det 
svenska hemvistbegreppet bör över­
ensstämma med hemvistbegreppet 
inom EU. Eftersom båda begreppen 

Tolkning av
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hemvistbegreppet � i Sverige och i EU

bodelning, och vad gäller domstols 
behörighet respektive tillämplig lag.

Tes 2. Vistelsetiden bör ges tyng­
re vikt än övriga kriterier. Dessa 
senare kriterier bör endast ges 
komplementär karaktär i de fall vis­
telsetiden ger ett oklart resultat vid 
bedömningen.

Tes 3. Riktlinjer för vistelsetiden 
bör vara ett år för vuxna och sex må­
nader för barn.

Tes 4. Den enskildes vilja bör ej 
beaktas, då denna till sin själva ka­
raktär är svårbevisbar.

Tes 5. En person, som saknar up­
pehållstillstånd i ett visst land, bör 
inte kunna förvärva hemvist där, 
eftersom hans/hennes fortsatta 
vistelse i det landet är osäker.

Tes 6. Om två föräldrar har ge­
mensam vårdnad, och den ena för­
äldern trots detta bortför deras barn 
till ett annat land mot den andra för­
älderns vilja, bör barnet inte kunna 
förvärva hemvist i det land, dit det 
regelvidrigt förts. Undantag kan dock 
göras i sådant fall, där alla försök till 
återlämnande av barnet slutligt miss­
lyckats. Syftet med en sådan huvud­
regel är att inte uppmuntra regelvid­
rigt agerande från den ena föräldern. 

ulf bergquist
Advokat

är allmänt hållna och relativt vaga 
synes något starkt legalt hinder för 
detta inte föreligga. Enligt min me­
ning vore en sådan samordning ett 
stort steg mot ökad rättssäkerhet. 
Det framstår som svårt att tänka sig 
att en svensk domstol skulle komma 
fram till att en avliden gift person i 
samma mål enligt svensk rätt hade 
hemvist i Sverige (bodelningsdelen;  
art. 69.3 i EU:s bodelningsförordning 
och 4 § lagen (1990:272) om interna­
tionella frågor rörande makars och 
sambors förmögenhetsförhållan­
den [LIMF]), men enligt EU-rätt inte 
hade hemvist i Sverige (arvsdelen; 
art. 21 i EU:s arvsförordning).

Kriterier
En bred enighet råder i praxis och 
doktrin att följande kriterier bör 
kunna beaktas vid bedömningen av 
om en person har hemvist i ett visst 
land: vistelsetiden, familj, bostad, 
arbete och social integration. Därut­
över bör även personens avsikt, 
medborgarskap, folkbokföring samt 
hans/hennes tillgångars belägenhet 
i viss mån kunna beaktas. Betydligt 
mindre enighet finns när det gäl­
ler vilka kriterier som ska ges störst 
vikt i de fall olika kriterier pekar mot 
olika länder. Dock synes vistelsens 

längd samt familjeförhållande ha 
viss extra tyngd.

Teser
Rättssystemet har två huvudsakliga 
syften: att så långt möjligt förhin­
dra att tvister uppstår och, om tvist 
ändå uppstår, att slita dessa tvister. 
Det första syftet främjas av tydli­
ga regler, där parterna i förväg vet 
vad som gäller. Klara regler leder till 
större rättssäkerhet. Det andra syftet 
främjas av regler där den rättsliga 
bedömningen i varje enskilt fall står 
i centrum. Sådana regler karaktäri­
seras av flexibilitet, så att domstol 
ges stort utrymme att tolka reglerna 
alltefter sakomständigheterna i det 
enskilda fallet.

För min del föredrar jag den första 
typen av regler, även om jag är med­
veten om att sådana regler i vissa 
enskilda fall kan leda till ”fyrkanti­
ga” resultat.

Mina sex teser i avhandlingen är 
uppställda med utgångspunkt i min 
nyssnämnda grunduppfattning.

Tes 1. Enhetligt innehåll i hem­
vistbegreppet såväl vad gäller natio­
nella situationer som i fall som styrs 
av EU-rätten. Vidare bör samma be­
dömning råda vad gäller olika rätts­
områden, till exempel arv respektive 

”Inte i 
någon av de 
EU-rättsliga 
lagstiftning-

arna finns 
en definition 
av hemvist
begreppet. 

Viss vägled-
ning finns 

dock i två av 
skälen i in-
gressen till 
EU:s arvs-

förordning. 
Även dessa 
vägledande 
punkter är 
emellertid i 

huvudsak all-
mänt hållna. 
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Advokatens uppdrag är aldrig att bara skriva det klienten ber om. 
Yrkesrollen är betydligt större än så. Det handlar om att vägleda, 

ifrågasätta och säkerställa att klientens rättsliga behov faktiskt tillgodoses. 
I sin artikel påminner Örjan Teleman om varför advokaten 

inte får reduceras till ett skrivbiträde. 

Inte ett skrivbiträde!

Örjan Teleman 
är advokat och 
författare inom 
den ekonomiska 

familjerätten.

En advokat ska inte vara sin kli­
ents skrivbiträde utan väsent­
ligen bistå klienten på annat 

sätt.
I Advokatsamfundets vägledan­

de regler 1 om advokatens roll och 
främsta skyldigheter står bland an­
nat att advokatens främsta plikt är 
att visa trohet och lojalitet mot kli­
enten. Advokaten ska som en obe­
roende rådgivare företräda honom 
och tillvarata hans intressen inom 
ramen för gällande rätt och god ad­
vokatsed. En advokat ska uppträ­
da sakligt och korrekt. I kommenta­
ren härtill anges, att advokaten ska 
kunna ge de råd och det biträde som 
objektivt sett är bäst för klienten 
och inte andra råd eller annat biträ­
de som klienten må vilja ha. Detta 
innebär naturligtvis, att advokatens 
roll inte är begränsad till att vara ett 
skrivbiträde.

när uppdraget gäller upprät­
tande av ett testamente med visst 
innehåll, kan klientens önskemål 
till exempel grundas på felaktiga 
förutsättningar vad avser faktiska 
omständigheter eller gällande rätt. 
Det ankommer då på advokaten, att 
uppmärksamma klienten på detta 
och aktualisera behovet av annan 
eller ytterligare text i dokumentet. 
Det kan också vara så, att testamen­
tet bör kompletteras med annan 
rättslig åtgärd, såsom gåva med fö­
reskrift om enskild egendom eller 
förmånstagarförordnande med mot­

svarande förordnande (försäkrings­
avtalslagen 14 kap. 3 §). Därvid ska 
observeras att sådan föreskrift inte 
är giltig när fråga är om transaktio­
ner mellan makar. För att åstad­
komma den önskade effekten med 
egendomsklassificeringen måste de 
upprätta äktenskapsförord (äkten­
skapsbalken [ÄktB] 7 kap. 1 § 5; Te­
leman & Tottie, Äktenskapsbalken. 
En kommentar, 5 uppl. 2023, s. 159 
och 161).

När bodelning ska göras med an­
ledning av makes död har den efter­
levande en ensidig rätt att begära att 
delningen görs så, att vardera sidan 
som sin andel behåller sitt gifto­
rättsgods eller lika mindre andel 
därav (ÄktB 12 kap. 2 §). Parterna 
behöver vid sådan skevdelning veta 
vem av dem som äger vad. Efter­
som båda makarna då inte är vid liv, 
kan det vara svårt att åstadkomma 
erforderlig utredning om ägande­
förhållandena. Därför bör det ligga 
nära till hands för advokaten att vid 
en rådgivning när båda makarna le­
ver rekommendera dem att se till att 
en utredning blir av. I sammanhang 
av detta slag blir problematiken ex­
tra tydlig när det kan antas föreligga 
dolda samäganderätter. Parterna  
kan då vara betjänta av en bodelning 
under bestående äktenskap (ÄktB  
9 kap. 1 § 2 st.).

i de ovan nämnda fallen bör ad­
vokaten informera klienten om möj­
ligheten att vidta åtgärder som går 

utöver klientens initiala önskemål. 
Här är inte fråga om otillbörlig ack-
visition av uppdrag. Tidigare gällde 
ett generellt förbud att skaffa sig 
uppdrag genom att vända sig direkt 
till annan och erbjuda sina tjänster. 
Numera finns det fortfarande ett för­
bud, vilket dock är begränsat till att 
avse utnyttjande av annans trång­
mål eller utsatta situation (vägle­
dande regler 7.8.1). En advokat får 
inte heller medverka till eller godta 
att annan bedriver ackvisitionsverk­
samhet för advokatens räkning på 
ett sätt som inte är tillåtet för advo­
katen själv (vägledande regler 7.8.3).

Före 1987 års ändringar av ärv­
dabalken gällde bland annat att ge­
mensam bröstarvinge till makar 
hade rätt att utfå sitt arv efter den 
först avlidne redan vid dennes bort­
gång. Detta motiverade många ma­
kar att upprätta ett testamente, en­
ligt vilket deras gemensamma barn 
då bara skulle utfå sin laglott. Den 
efterlevande maken/föräldern erhöll 
resten av den avlidnes kvarlåten­
skap. Lagändringarna ger den efter­
levande maken företräde före de ge­
mensamma bröstarvingarna till all 
den avlidne makens kvarlåtenskap 
(när denne inte efterlämnar något så 
kallat särkullbarn). 

efter lagändringarna upprättas 
mot denna bakgrund färre testamen­
ten än tidigare. Dock är förhållan­
dena åtskilliga gånger sådana att för 
många makar fortfarande finns goda 
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l bestämma mottagarens rätt till 
arvet (till exempel nyttjanderätt i 
stället för äganderätt)

l förordna om viss användning 
av arv eller del därav (en ändamåls­
bestämmelse kan vara positiv, fö­
reskriva viss användning, eller ne­
gativ, förbjuda viss användning; se 
härtill ÄB 7 kap. 5 §)

l freda arv från den avlidnes bor­
genärer

l förordna om hembudsskyldig­
het för arvinge eller testaments­
tagare om denne ämnar avyttra ärvd 
egendom

l beakta benefik rättshandling 
som företagits i livet (klarlägga till 
exempel om försäkringsbelopp på 
grund av förmånstagarförordnande 
ska utgöra förskott på arv (ÄB 6 kap. 
1 §; Lind & Walin, Ärvdabalken. En 
kommentar del I, 8 uppl. 2024, s. 164)

l lagval (se EU:s arvsförordning 
nr 650/2012 art. 22; Lind & Walin, 
Ärvdabalken. En kommentar del II, 
7 uppl. 2024, s. 431 ff.)

l återkalla tidigare testamen­
te (för undvikande av oklarhet på 
grund av tidigare åtgärd av testator; 
härvid kan observeras att testamen­
te kan återkallas partiellt).

jag antar, att ett eller flera av 
dessa exempel tarvar medverkan av 
advokat för att få till stånd ett gott 
testamente. Att härtill bistå sin kli­
ent är korrekt!

örjan teleman
Advokat och författare

skäl att upprätta ett testamente! Här 
lämnar jag några exempel som kan 
förtjäna att nämnas, förklaras och 
ibland att rekommenderas för över­
vägande av klienten:

l utseende av testamentsexekutor
l göra efterarvinge eller legata­

rie till dödsbodelägare och därmed få 
rätt att delta i dödsboförvaltningen, 
rätt att företräda dödsboet, rätt att 
ansöka om boutredningsman (ärv­
dabalken [ÄB] 19 kap. 1 §) och rätt att 
ansöka om skiftesman (ÄB 23 kap. 
5 §).

l beakta händelse villkorsvis (till 
exempel vem av två makar eller 
sambor som avlider först eller om 
någon arvinge dör före testator)

l beakta efterlevande makes be­
gäran om skevdelning enligt ÄktB 
12 kap. 2 § (villkorat testamente; tes­
tamente kan utformas med hänvis­
ning till resultatet av den bodelning 
som föregår arvskiftet)

l förordna om särskild förvaltning
l gynna någon fysisk person – ar­

vinge eller annan, till exempel en 
sambo – eller juridisk person

l missgynna någon (till exempel 
en misskötsam arvinge; här mås­
te syftet stå i rimlig proportion till 
vad som läggs personen som ute­
sluts från arv till last; fråga är om 
inte villkor i bestraffningssyfte som 
rör egendom av betydelse generellt 
sett bör anses overksamt på grund 
av bristande proportionalitet; före­
skrifter och villkor måste hålla sig 
inom de ramar som uppställs av lag 

och goda seder (se härtill närmare 
Källström, Om testamentsförordnan-
de, 2015, s. 34 f. och 57); en särskild 
variant avser undvikande av så kal�­
lat bakarv: makar har ett gemensamt 
barn, de skiljer sig, varpå mannen 
avlider och ärvs av det gemensamma 
barnet, detta dör i unga år med en 
förmögenhet som härstammar från 
fadern, kvarlåtenskapen efter barnet 
ärvs av modern, det vill säga faderns 
frånskilda hustru

l styra lottläggningen (se ÄB 
23 kap. 3 §; Teleman, JT 2000–01 
s. 137 ff.)

l föreskriva att samäganderätts­
lagens regler om försäljning inte ska 
gälla

l utesluta rådighetsinskränkning­
ar (ÄktB 7 kap. 5–9 §§ och sambola­
gen 23–25 §§)

l förbjuda övertaganderätt vid bo­
delning (ÄktB 11 kap. 8 § och sambo­
lagen 22 §)

l förordna om ersättning för visst 
legat som inte längre finns i behåll

l klarlägga ansvar för skuld, skatt 
och kostnad som belastar egendom i 
kvarlåtenskapen

l föreskriva att dödsboet ska för­
värva viss egendom för arvinge eller 
testamentstagare

l klarlägga om angivet legat ska 
avräknas mot arvinges arv eller till­
komma denne därutöver (jfr ÄB 
7 kap. 2 §)

l klassificera arv som enskild 
egendom (direkt arv eller fång på 
grund av arvsavstående)

”I de ovan 
nämnda 
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Sverige befinner sig i ett sam­
hällsklimat där kampen mot 
grov och organiserad brottslig­

het har blivit en av de mest priorite­
rade politiska frågorna. Skjutning­
ar, sprängningar och annan allvarlig 
brottslighet har under senare år ska­
pat en känsla av otrygghet i befolk­
ningen och satt press på politikerna 
att agera. Som svar har riksdag och 
regering i snabb takt presenterat 
och antagit nya lagar som syftar till 
att ge staten och de brottsbekäm­
pande myndigheterna kraftfullare 
verktyg. Dessa åtgärder är dock inte 
utan kostnad. Frågan är vilket pris 
som samhället betalar i form av in­
skränkningar i individens grundläg­
gande fri- och rättigheter.

Det är uppenbart att kampen mot 
kriminalitet är nödvändig och le­
gitim. Frågan är snarare hur långt 
staten kan och bör gå utan att ris­
kera att urholka rättsstatens fun­
dament. Balansen mellan trygghet 
och frihet är alltid känslig, men den 
senaste utvecklingen tyder på att 
pendeln i Sverige snabbt rört sig i 
riktning mot statens maktutövning. 
Det handlar inte bara om enskilda 
reformer, utan om ett samlat möns­
ter av lagstiftning som förändrar re­
lationen mellan stat och medborg­

are. När denna förändring sker utan 
tillräckliga konsekvensanalyser och 
trots omfattande kritik från rättsvä­
sendets aktörer, universiteten och 
Lagrådet, uppstår frågor om rättssä­
kerhetens framtid.

Denna artikel ger en översiktlig 
genomgång av de mest centrala re­
formerna de senaste åren, kritiken 
som har riktats mot dem och möjli­
ga konsekvenser som dessa kan leda 
till. 

Rättsstatens grundprinciper
En rättsstat bygger på ett antal cen­
trala principer som syftar till att 
skydda individen från statens makt­
missbruk. Dessa principer är re­
sultatet av långvariga historiska 
erfarenheter, där man lärt sig att de­
mokratins stabilitet förutsätter att 
även den enskildes fri- och rättighe­
ter respekteras.

Proportionalitetsprincipen ut­
gör en av de mest centrala rättssä­
kerhetsgarantierna. Den innebär 
att staten endast får begränsa fri- 
och rättigheter när det är nödvän­
digt, och att åtgärden ska stå i rim­
lig proportion till det intresse som 
ska skyddas. I praktiken innebär det 
att man alltid måste fråga sig: Finns 
det mindre ingripande alternativ? 

Är nyttan av åtgärden större än ska­
dan som uppstår för individen? Utan 
denna princip riskerar staten att ta 
till alltför kraftfulla och långtgåen­
de verktyg.

Oskuldspresumtionen är en an­
nan hörnsten. Den innebär att varje 
individ ska betraktas som oskyldig 
till dess att skuld har bevisats i dom­
stol. Även om detta låter självklart 
kan lagstiftning och myndighets­
utövning i praktiken undermine­
ra principen. Exempelvis kan lagar 
som tillåter ingripanden mot indi­
vider baserade på riskbedömning­
ar eller lösa misstankar innebära att 
människor behandlas som skyldiga 
utan en rättslig prövning.

Likhetsprincipen garanterar att 
alla är lika inför lagen. Om nya la­
gar och befogenheter i praktiken le­
der till att vissa grupper i samhället 
drabbas hårdare – exempelvis ge­
nom etnisk profilering eller riktade 
kontroller i utsatta områden – kan 
denna grundläggande princip urhol­
kas. Rättsstaten riskerar då att förlo­
ra legitimitet i just de grupper som 
redan känner misstro mot myndig­
heter.

När nya lagar successivt förskju­
ter maktbalansen till statens för­
del på bekostnad av dessa principer 

Annika Nisser, 
brottmålsadvokat 
och delägare vid 
KRIM advokater.

När lagstiftaren i snabb takt ger staten allt kraftfullare verktyg mot 
brottsligheten ställs grundläggande rättsstatsprinciper på prov. 
Frågan är hur mycket trygghet som kan vinnas, och hur mycket av 
rättssäkerhet och enskildas integritet som riskerar att gå förlorad.

Nu tar vi dem! Men      till vilket pris?
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ska mötas med milda straff, även om 
gärningspersonen är ung. Kritiker 
menar att detta går emot forskning 
om hjärnans utveckling – unga sak­
nar ofta fullt konsekvenstänk och 
har större möjlighet till rehabilite­
ring. Längre straff riskerar att leda 
till ökad kriminalitet, strider mot 
internationella konventioner och 
belastar kriminalvården. Reformen 
anses vara mer politiskt än evidens­
baserat motiverad.

Modernare regler för användning 
av tvångsmedel, prop. 2021/22:119 
Lagstiftningen öppnar upp för helt 
nya typer av tvångsmedel. Polisen 
kan numera använda fjärrgenom­
sökning av datorer och mobiltelefo­
ner, kräva biometrisk autentisering 
och beslagta kommunikation mel­
lan misstänkta och deras närståen­
de. Detta är åtgärder som kraftigt 
förändrar relationen mellan individ 
och stat. Kritiken handlar om in­
tegritetsintrång och risken för att 
den misstänkte tvingas medver­
ka mot sig själv, något som tidiga­
re varit förbjudet. Det finns farhå­
gor om att ändringarna kan medföra 
ett intrång i den enskildes privata 
kommunikation och uppgifter på 
ett sätt som kan vara svårkontrol­

uppstår frågan om var gränsen går. 
En tillfällig inskränkning i syfte att 
bekämpa grov brottslighet kan bli 
permanent och normaliserad, vilket 
i förlängningen förändrar hela rätts­
statens karaktär. Följden kan bli att 
den rättsstat man vill försvara i stäl­
let urholkas.

Lagändringar i kampen mot 
grov brottslighet
De senaste åren har präglats av en 
rad reformer, ofta framlagda i snabb 
takt och med syfte att stärka statens 
möjligheter att bekämpa brottslig­
het. Nedan följer de viktigaste åtgär­
derna som har genomförts, trots om­
fattande kritik.

Utökade möjligheter att använda 
tidiga förhör, prop. 2020/21:209 
Lagändringen gör det möjligt att an­
vända berättelser från tidiga polis­
förhör som bevis i domstol. Tanken 
är att effektivisera större brottmål. 
Men det finns risker: Berättelser un­
der press eller utan juridiskt biträde 
kan väga tyngre än senare mer ny­
anserade uppgifter, vilket under­
gräver rätten till försvar. De rätts­
garantier som finns vid förhör i en 
domstol återfinns inte på samma 
sätt vid förhör under förundersök­

ningen. Principen om att bevisning 
ska prövas direkt i domstol riskerar 
att urholkas.

Nya regler om husrannsakan för 
att söka efter vapen och andra 
farliga föremål, prop. 2020/21:216 
Polisen får genom reformen befo­
genhet att i förebyggande syfte göra 
husrannsakan i trapphus, källare 
och andra gemensamma utrymmen 
utan konkret brottsmisstanke. Syftet 
är att förhindra att vapen och andra 
farliga föremål används vid vålds­
brott. 

Kritiken är omfattande: Lagstift­
ningen anses integritetskränkande, 
riskerar att drabba utsatta områden 
oproportionerligt och kan upplevas 
diskriminerande. Effekten på brotts­
bekämpningen ifrågasätts, och flera 
menar att insatsen är mer symbolisk 
än praktisk.

Slopad straffrabatt för unga myn-
diga vid allvarlig brottslighet, 
prop. 2021/22:17 
Tidigare fick unga vuxna lindrigare 
straff än fullvuxna, men den särskil­
da rabatten slopas nu vid allvarliga 
brott som vid exempelvis mord eller 
grov misshandel. Reformen syftar 
till att markera att grova brott inte 

”När nya lagar 
successivt 
förskjuter 

maktbalansen 
till statens 
fördel på 
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Nu tar vi dem! Men      till vilket pris?
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lerbart och riskerar att missbrukas. 
Det uttrycks oro för att de nya reg­
lerna kan ge staten alltför stor makt 
genom övervakning och kontroll av 
individer, vilket skulle kunna använ­
das på ett sätt som inte alltid står i 
proportion till behovet av brottsbe­
kämpning. 

Skärpta straff för brott i kriminel-
la nätverk, prop. 2022/23:53 
Straffnivåerna för en rad brott 
skärps med denna lagändring. Det 
införs även en ny typ av straffskärp­
ningsgrund som tar sikte på våld­
samma uppgörelser bland krimi­
nella. Straffansvaret för medhjälp 
till brott utvidgas vilket innebär att 
även personer som indirekt främ­
jar brottslighet kan drabbas. En ny 
straffbestämmelse införs som gör 
det straffbart att involvera perso­
ner som är under 18 år i brott eller 
brottslig verksamhet. 

Kritiker menar att lagstiftningen 
saknar tydlig systematik och riske­
rar att även drabba personer utan­
för de kriminella nätverken. Dess­
utom saknas en grundlig analys av 
om hårdare straff verkligen har en 
avskräckande effekt. Åtgärderna ses 
som ett svar på polisens problem­
beskrivning snarare än som forsk­
ningsbaserade lösningar.

Utökade polisiära befogenheter 
i gränsnära områden,  
prop. 2022/23:109 
Reformen ger polisen utökade be­
fogenheter vid gränsnära områden 
och transportknutpunkter. Syftet är 
att effektivisera kontrollen av perso­
ner som reser in eller vistas i Sverige 
samt att stärka brottsförebyggande 
åtgärder i gränsnära områden. 

Kritiken handlar främst om dis­

kriminerande effekter. Det finns en 
oro för att kontrollerna leder till et­
nisk profilering och att människor 
med utländsk bakgrund kommer att 
utsättas för fler kontroller än andra. 
Lagrådet och flera remissinstanser 
varnar för otydlig lagtext och rätts­
säkerhetsproblem.

Hemliga tvångsmedel 
– effektiva verktyg för att 
förhindra och utreda allvarliga 
brott, prop. 2022/23:126 
Hemliga tvångsmedel som rumsav­
lyssning, kameraövervakning och 
dataavläsning har utvidgats både i 
brottsutredande och preventivt syf­
te. Därmed kan personer som inte 
ens är misstänkta bli föremål för 
omfattande övervakning. Kritiker 
varnar för att detta är ett steg mot 
en övervakningsstat och att åtgär­
derna kan strida mot internationella 
rättighetskonventioner.

Preventiva vistelseförbud, 
prop. 2023/24:57 
Preventiva vistelseförbud innebär 
att en person kan förbjudas att vis­
tas i ett område om det finns risk 
att personen kan främja brottslighet 
där, ofta med elektronisk övervak­
ning. 

Kritiken är massiv: Förbuden byg­
ger på osäkra riskbedömningar, kan 
gälla stora områden och kan förläng­
as på obestämd tid. Rättssäkerheten 
är svag, särskilt eftersom offentligt 
biträde inte alltid förordnas. Risken 
för diskriminering och felaktiga in­
gripanden är påtaglig.

Säkerhetszoner, prop. 2023/24:84 
Säkerhetszoner innebär att polisen 
får befogenhet att inom ett avgrän­
sat område genomföra kroppsvisita­

tioner och husrannsakan utan miss­
tanke om brott. Ett sådant beslut 
gäller i två veckor men kan förläng­
as. Kritiker menar att detta innebär 
stigmatisering av hela bostadsom­
råden, stora integritetsintrång och 
risk för diskriminering. Många kan 
bli föremål för tvångsmedelsanvänd­
ning trots att de inte har något med 
kriminella gäng att göra. Det fram­
förs vidare att befintliga regler redan 
ger polisen långtgående befogenhe­
ter. Dessutom har processen gått för 
snabbt, med korta remisstider och 
begränsad möjlighet till analys.

Preventiva tvångsmedel för att 
förebygga och förhindra allvarliga 
brott, prop. 2023/24:117 
En av de mest omdiskuterade refor­
merna gäller preventiva tvångsme­
del. Polisen kan numera inhämta 
information om elektronisk kom­
munikation och använda hemli­
ga tvångsmedel mot personer som 
inte är direkt misstänkta för brott. 
Tvångsmedelskatalogen i preventiv­
lagen utökas med hemlig rumsav­
lyssning och hemlig dataavläsning. 
Dessa två tvångsmedel och hemlig 
kameraövervakning kan hädanef­
ter användas mot den person som 
åtgärden riktas mot, i stället för en 
viss plats. Husrannsakan och under­
sökning kan ske även på annat stäl­
le än hos den som misstänks främja 
brottslighet. 

Lagrådet har beskrivit detta som 
ett paradigmskifte – gränsen för sta­
tens intrång flyttas kraftigt, inte­
gritetsriskerna är mycket stora och 
behovet av reformen är otillräckligt 
visat. Lagrådet uttrycker stor oro 
för att åtgärderna är oförenliga med 
grundlag och internationella rättig­
heter.
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”Brottslig- 
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och den 
långsiktiga 
stabiliteten. 

tionerna tillåter kan Sverige fällas, 
vilket skulle skada både rättsstatens 
legitimitet och landets internatio­
nella anseende.

Eftertanke 
De senaste årens straffrättsliga re­
former i Sverige visar på en tyd­
lig utveckling där statens behov 
av brottsbekämpning prioriteras 
framför individens fri- och rättighe­
ter. Även om syftet är legitimt och 
många av åtgärderna motiveras av 
ett behov av ökad trygghet, är kon­
sekvenserna långtgående. När pro­
portionalitetsprincipen, oskulds­
presumtionen och likhetsprincipen 
urholkas riskerar hela rättsstatens 
stabilitet att försvagas.

Lagstiftningen har i stor utsträck­
ning formats på polisens initiativ, 
ofta utan att alternativa eller före­
byggande åtgärder har utretts. Re­
missinstansernas kritik har i många 
fall ignorerats och lagarna har dri­
vits igenom i snabb takt. Den samla­
de effekten är att Sverige rör sig mot 
ett alltmer repressivt samhälle, där 
individens rättigheter riskerar att 
hamna i skymundan.

Det finns därför ett trängande 
behov av eftertanke och en ny rikt­
ning. Brottsligheten behöver be­
kämpas, men det får inte ske till vil­
ket pris som helst. Ett samhälle som 
offrar sina rättsstatliga principer i 
kampen mot kriminalitet riskerar att 
förlora just det som ska försvaras: 
tilliten, legitimiteten och den lång­
siktiga stabiliteten. Balansen mellan 
trygghet och frihet är skör, och för 
att upprätthålla den krävs modet att 
värna individens rättigheter även i 
svåra tider.

annika nisser
Advokat

Anonyma vittnen, 
prop. 2024/25:20 
Förslaget att införa anonyma vittnen 
innebär en stor förändring av bevis­
rätten. Även om syftet är att skydda 
vittnen och öka lagföringen i svåra 
mål, riskerar det att urholka den till­
talades rätt till försvar. 

En majoritet av remissinstanser­
na avstyrker förslaget: Det strider 
mot rätten till ett effektivt försvar, 
insyn och rättvis rättegång. Lagrådet 
avstyrker uttryckligen och varnar 
för att anonyma vittnesmål kan till­
mätas för stort bevisvärde. Flera re­
missinstanser ifrågasätter även den 
praktiska nyttan – huruvida ano­
nyma vittnen verkligen kommer att 
bryta tystnadskulturen och öka lag­
föringen av allvarliga brott. Tvärtom 
riskerar förslaget att verka kontra­
produktivt genom att en reglering 
kan leda till orealistiska förvänt­
ningar på möjligheten att anonymt 
kunna lämna uppgifter. 

Återkommande kritik 
och problem
Den röda tråden i kritiken mot de 
senaste årens lagändringar är att 
de ofta genomförts utan tillräcklig 
analys och med bristande propor­
tionalitet. Många av lagarna har dri­
vits igenom i snabb takt, ibland med 
remisstider så korta att en ordent­
lig debatt och konsekvensutredning 
varit omöjlig. Lagrådet har vid flera 
tillfällen framhållit att berednings­
kravet i regeringsformen inte upp­
fyllts. Universitet, domstolar och 
andra rättsliga aktörer har gång på 
gång varnat för att lagstiftningen 
riskerar att leda till rättsosäkerhet.

En annan aspekt är att flera la­
gar riskerar att slå oproportioner­
ligt mot vissa grupper i samhället. 

Särskilt personer med utländsk bak­
grund och boende i socioekonomiskt 
utsatta områden riskerar att bli fö­
remål för fler ingripanden. Detta kan 
i sin tur skapa en känsla av stigma­
tisering och misstro mot samhäl­
lets institutioner. Likhetsprincipen 
hotas, och med den rättsstatens le­
gitimitet.

Flera reformer bygger på polisens 
problemformuleringar och önske­
mål, snarare än på en oberoende 
analys av vilka åtgärder som faktiskt 
är mest effektiva. Resultatet blir en 
lagstiftning där repressiva åtgärder 
staplas på varandra utan att effek­
terna av tidigare reformer hunnit ut­
värderas. Denna utveckling riskerar 
att leda till en ond spiral där varje 
ny brottsvåg möts med ännu hårda­
re lagstiftning, oavsett om det finns 
belägg för att åtgärderna fungerar.

Internationella åtaganden
Sverige är bundet av flera interna­
tionella konventioner som sätter 
tydliga gränser för hur långt staten 
får gå i att inskränka individens rät­
tigheter. Europakonventionen, EU:s 
rättighetsstadga och FN:s barnkon­
vention innehåller alla bestämmel­
ser som garanterar rätten till pri­
vatliv, rättssäkerhet och skydd mot 
godtyckliga ingripanden.

När Sverige inför lagar som exem­
pelvis tillåter preventiva tvångsme­
del eller anonyma vittnen finns en 
påtaglig risk att dessa står i kon­
flikt med internationella åtagan­
den. Europadomstolen har i tidiga­
re avgöranden slagit fast att staten 
måste garantera effektiva skydd mot 
missbruk av övervakningsbefogen­
heter och att den tilltalade har rätt 
till insyn och försvar. Om svensk lag­
stiftning går längre än vad konven­
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En advokat har inte rätt att 
skicka faktura till klienten innan 
arbete som motsvarar det fak-
turerade beloppet har utförts. 
Det klargör Advokatsamfundets 
disciplinnämnd i ett vägledande 
avgörande.

I sitt senast publicerade väg­
ledande beslut, Advokaten nr 
6 2025 s. 58 (ärende 24/0815), 
förklarar disciplinnämnden hur 
advokater får fakturera sina 
klienter.

I disciplin­
ärendet hade 
en advokat 
varit förord­
nad som bo­
delningsför­
rättare. Det 
framgick av 
advokatens 
egna uppgifter 
att han hade 
ställt ut en a conto-faktura i 
förskott, innan han hade hun­
nit vidta några åtgärder i bo­
delningsärendet.

disciplinnämnden konstate­
rade i sitt beslut att en advokat 
får begära förskott på sitt arvo­
de från sin klient. Men det för­
utsätter att advokaten har gjort 
förbehåll om det när uppdraget 
antas, eller att det annars är 
rimligt att begära förskott.

En advokat har inte rätt att 
utställa en faktura till klien­
ten, vare sig en a conto-fak­
tura eller en delfaktura, innan 
arbete har utförts motsvaran­
de det fakturerade beloppet.  
Genom att utställa en faktura 
a conto som avsåg begärt för­
skott bröt advokaten mot god 
advokatsed.  Därför tilldelade 
disciplinnämnden advokaten 
en erinran.

Disciplinnämndens ordfö­
rande, advokat Magnus Wallan­

der, påminner om den viktiga 
bestämmelsen i de vägledan­
de reglerna om god advokatsed 
(VRGA) 4.1.4: I anslutning till 
att en advokat antar ett upp­
drag, ska advokaten ange sina 
debiteringsprinciper och sina 
faktureringsrutiner.

– Advokaten har den skyld­
igheten med nya klienter och 
nya uppdrag. Har man fortlö­
pande uppdrag för samma kli­
ent så behöver man inte ange 

det varje gång, 
om det inte är 
några föränd­
ringar i debi­
teringsprinci­
perna, säger 
Magnus Wal­
lander.

I VRGA 4.1.4 
framgår också 
vilka former 
för fakturering 

som är tillåtna: slutfaktura, 
delfaktura och a conto-faktura.

– En huvudregel är att om 
man inte har kommit överens 
om någonting annat, så faktu­
rerar advokaten efter avslutat 
uppdrag. Det är det vanligaste 
för uppdrag som inte har nå­
gon större omfattning: Upp­
dragen håller på några veckor 
eller några månader, och sedan 
skickar advokaten sin faktura 
för utfört arbete, säger Magnus 
Wallander.

men det finns möjligheter att 
fakturera på annat sätt.

Advokaten kan skicka löpan­
de fakturor under uppdragets 
gång, så kallade delfakturor.

– Ett vanligt sätt att faktu­
rera är att advokaten till exem­
pel skickar månadsfakturor i 
pågående processer eller mer 
långvariga uppdrag. Då är varje 
delfaktura en faktura för utfört 
arbete under perioden och en 

slutfaktura avseende det arbe­
tet, säger Magnus Wallander.

– Men så finns en variant på 
detta: a conto-fakturering. A 
conto-fakturorna har den lik­
heten med delfaktura att de 
skickas regelbundet, kanske 
varje månad eller varannan 
månad. Men varje faktura är 
inte en slutlig fakturering av­
seende den aktuella perioden, 
utan en försiktig uppskatt­
ning av utfört arbete. När man 
har arbetat upp 100 000 kr kan 
man skicka en a conto-faktu­
ra på 80 000 kr, säger Magnus 
Wallander och ger ett exempel:

– Säg att advokaten varje 
månad, respektive januari, fe­
bruari, mars och april, har ar­
betat upp 100 000 kr och har 
skickat en a conto-faktura på 
80 000 kr månadsvis. Så avslu­
tas uppdraget i maj. Då konsta­
terar advokaten att ett skäligt 
arvode för arbetet, baserat på 
de principer som har angi­
vits, är 600 000 kr. Advokaten 
skickar en faktura på 600 000 
kr, men skriver ”avgår a conto 
4×80 000 kr = 320 000 kr”. Då 
återstår 280 000 kr för klienten 
att betala.

magnus wallander förkla­
rar att skillnaden mellan a con­
to-fakturering 
och delfakture­
ring är att vid a 
conto-fakture­
ring kan advo­
katen väga in 
det slutliga re­
sultatet, vilket 
inte är möjligt 
om man har 
delfakturerat 
– då tar man 
betalt för det 
arbete som har 
utförts varje månad.

– Därför är a conto-fakture­

ring att föredra om man vill ha 
en fakturering som också speg­
lar det utförda arbetets resul­
tat, säger han.

Förskott är någonting helt 
annat än a conto. I VRGA 4.5 
framgår att förskott är klient­
medel. Det är en säkerhet för 
advokatens arvode.

Magnus Wallander framhål­
ler att förskott inte ska faktu­
reras: Advokaten bör skriva till 
klienten och be klienten betala 

in ett förskott, 
som sätts in på 
klientmedels­
konto. För­
skottsmedlen 
ingår inte i 
advokatbyråns 
redovisning 
och kan inte 
intäktsföras 
förrän byrån 
har fakturerat.

Förskott kan 
tas ut oavsett 

om advokaten delfakturerar, a 
conto-fakturerar eller bara fak­

Så får advokaten 
fakturera sin klient

FÖRSKOTT SKA ALDRIG FAKTURERAS

 • UR ADVOKAT-
 SAMFUNDETS BOK-
 FÖRINGSREGLEMENTE •
1 § – – – Med klientmedel förstås 
till advokat överlämnade penning-
medel, för vilka han är redovis-
ningsskyldig, däri inbegripet medel 
som erlagts såsom förskott för ut-
lägg eller arvode.

 • EXEMPEL � •
Exempel på hur advokatbyrån kan 
utforma begäran om förskott från 
klienten:
”Vi begär som säkerhet för vårt 
arvode ett förskott på 100 000 kro-
nor. Förskottet kommer att hanteras 
som klientmedel och placeras på 
särskilt klientmedelskonto. Advo-
katbyrån kommer att tillgodogö-
ra sig pengar ur förskottet först då 
faktura har utställts.”

Disciplinnämndens ordförande 
Magnus Wallander föreläser 
återkommande om advokatetik 
på Advokatsamfundets kurser.
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•ETIK•

Tre advokatbyråer 
får sanktionsavgift 
Länsstyrelsen i Stockholms län 
har nu beslutat att tilldela tre 
advokatbyråer sanktionsavgifter 
om 5 000, 11 000 respektive 
45 000 kr. Det är första gången 
som sanktionsavgifter beslutas 
mot advokatbyråer, vilket gör 
ärendena särskilt intressanta ur 
ett praxisperspektiv, enligt Jens 
Kallmin, chef för Advokatsamfun-
dets tillsynsenhet.

Disciplinnämnden behandlade 
de tre ärendena vid samman-
träde den 20 februari 2025, och 
beslutade att hänskjuta dem till 
länsstyrelsen. Detta ska göras 
om det finns skäl att överväga en 
sanktionsavgift. 

Läs mer om ärendena på till-
synsenhetens webbsidor, advo-
katsamfundet.se/tillsynsenheten.

Flera kurser 
med etiktema
Under hösten erbjuder Advokat
akademien ett antal kostnadsfria 
eller subventionerade kurser om 
viktiga yrkesfrågor och advokat
etik. Kurserna hålls i Stockholm 
och Malmö och i ett par fall via 
nätet, som livesända kurser. I 
skrivande stund finns fortfaran-
de platser kvar på bland annat 
kursen Stresshantering och ett 
hållbart arbetsliv samt Advokat
etik och god advokatsed – för 
verksamma advokater. 

advokatakademien. 
advokatsamfundet.se

Nya beslut på disciplin-
nämndens webbplats
Den som vill veta vad som hän-
der i disciplinnämnden kan med 
fördel besöka nämndens egen 
webbplats. Här finns utförlig in-
formation om disciplinnämndens 
arbete. Sedan februari 2023 publi
ceras dessutom samtliga nämn-
dens beslut på webben. Besluten 
listas i datumordning, med de se-
naste först. Det går också att söka 
efter nyckelord, som exempelvis 
”ansvarsförsäkring” eller ”arvode”.

advokatsamfundet.se/ 
disciplinnamnden

turerar efter utfört arbete, allt­
så slutfakturerar. När fakturan 
har skickats, innebär det att 
advokaten får tillgodogöra sig 
pengarna. Då kan advokaten 
lyfta pengar ur förskottet och 
överföra pengarna från klient­
medelskontot till advokatby­
råns eget konto.

Men förskott som sådant 
påverkar inte advokatbyråns 
likviditet, utan är pengar som 
tillhör klienten och står som 
säkerhet för advokatbyråns 
arvode.

ibland sker en samman­
blandning av begreppen för­
skott och a conto. Det kan 
förvirra och komplicera fak­
tureringsfrågan. En orsak kan 
vara att några vanliga redovis­
ningssystem använder ”a con­
to” i betydelsen ’förskott’.

Magnus Wallander tror ock­
så att en förklaring till miss­
förstånden kan vara bestäm­
melsen i konkurslagen 14 kap. 
12 § som stadgar att rätten får 

tillerkänna konkursförvaltaren 
ett belopp i förskott innan slut­
ligt arvode bestäms. 

– Om det är en omfattande 
konkurs, som kanske kan pågå i 
flera år, har förvaltaren rätt att 
få förskott på arvodet. Men det 
är, ur advokatetisk synvinkel, 
närmast att betrakta som ett 
arvode a conto. Detta ingår i 
advokatbyråns redovisning och 
intäktsförs som en intäkt i by­
rån, säger han.

Magnus Wallander menar att 
det är olyckligt att ordet för­
skott används i den betydelsen 
i konkurslagen, medan man i 
advokatetiska sammanhang ta­
lar om förskott såsom säkerhet 
för arvodet.

– Om vi håller oss till de ad­
vokatetiska termerna, är det 
alldeles klart att a conto är nå­
gonting annat än förskott och 
att förskott är någonting annat 
än a conto, säger han.

Advokaten kan alltid begä­
ra förskott innan ett uppdrag 
antas.

Kan advokaten begära förskott 
senare?

– För utlägg kan man alltid 
begära förskott från klienten. 
Advokaten ska inte behöva fi­
nansiera resekostnader, hotell, 
eller flyg- och tågbiljetter, sä­
ger Magnus Wallander.

Kan advokaten begära förskott 
på arvodet senare i uppdraget?

– Med klientens samtycke 
går det alltid bra. Men också 
om ärendet får en annan karak­
tär än vad det hade från bör­
jan – om det blir mycket mer 
omfattande eller mycket mera 
utdraget i tiden – är det rimligt 
att advokaten kan begära för­
skott. Om man inser att man 
har arbetat upp flera hundra 
tusen kronor och inte har fått 
förskott och inte kan fakturera, 
blir advokaten väldigt beroen­
de av sin klient. Det strider mot 
våra principer om oberoen­
de. Då är det rimligt att begära 
arvodesförskott, säger Magnus 
Wallander.� ma

 • UR VÄGLEDANDE
 REGLER OM GOD
 ADVOKATSED � •
4.1.4 En advokat skall i anslutning till 
att uppdraget antas ange principerna 
för sin debitering samt upplysa klien-
ten om vilka faktureringsrutiner som 
advokaten avser att tillämpa. Arvode 
får debiteras genom delfaktura, a con-
to-faktura eller fakturering efter av-
slutande av uppdraget.

Med delfakturering avses debite-
ring av slutligt arvode för del av ad-
vokatens arbete som kan hänföras till 
viss period eller visst arbetsmoment. 
Med fakturering a conto avses debite-
ring av del av det totala arvodet utan 
bestämd anknytning till viss del av 
arbetet. Debitering av arvode a conto 
skall redovisas i slutfaktura.

Kommentar
– – – Vid a conto-fakturering får de-
biteras för ett vederhäftigt uppskattat 
värde av det arbete som är utfört och 
för vad som kallas tidsspillan samt 
för tid som advokaten på annat sätt 
ställt till klientens förfogande.

4.5 En advokat får begära förskott för 
att betala utlägg för klienten. Advoka-
ten får också, om förbehåll om detta 
gjorts vid antagandet av uppdraget 
eller om det annars är rimligt, begära 
förskott på sitt arvode. Förskott utgör 
klientmedel. Vid arvodesbetalning 
från klientmedelskonto skall faktura 
som redovisar betalningen samtidigt 
tillställas klienten.
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Nya uppdrag 
och utmärkelser
l Thomas Rolén har utsetts 
till kammarrättspresident i 
Kammarrätten i Stockholm. 

l Advokat Viktor Magnell an-
slöt den 1 september 2025 till 
Tre Kronor Advokatbyrå.

l Advokat Fredrik Engström 
har utsetts till managing part-
ner på Engström & Hellman 
Advokatbyrå.

l Mats Eriksson har utsetts 
till ny styrelseordförande för 
DLA Piper i Sverige.

l Elin Isakzon är ny delägare 
på Advokatfirman Steinmann 
från och med den 1 juli.

l Emma Österdahl är ny 
specialist counsel på Delphi i 
Göteborg. 

l Joakim Paasikivi, senior geo
political advisor på Mannhei-
mer Swartling, har utsetts till 
hedersdoktor vid högskolan i 
Jönköping.

l Barnrättsorganisationen Bris 
tilldelas John Hrons pris. Bris 
får priset för sitt arbete med 
att stärka barns rättigheter.

l Fredrik Jonasson blir ny lag-
man vid Borås tingsrätt.

l Erik Högdahl har utsetts till 
lagman vid Halmstads tingsrätt.

l Niklas Lind har utnämnts till 
lagman vid Skellefteå tingsrätt.

l Per Hjort blir ny lagman vid 
Uddevalla tingsrätt.

Rådmannen Daniel Gillgren vid 
Uppsala tingsrätt fick många 
uppskattande kommentarer och 
gilla-markeringar när han publi-
cerade inledningen till en dom i 
ett familjemål på LinkedIn. An-
ledningen: att Daniel vände sig 
direkt till barnet som domen 
gällde, och förklarade hur rätten 
resonerat.

Varför valde du att inleda en 
dom om vårdnad, boende och 
umgänge med ett stycke till det 
berörda barnet?

– För att barnet är den vikti­
gaste personen i domstolsmål 
av detta slag. Som domare träf­
far jag normalt inte barnet och 
får chans att prata med det. 
Jag ville därför i domen vända 
mig direkt till barnet och med 
enkelt språk sammanfatta den 
för det. En särskild tanke med 
det var att visa för barnet att vi 
på domstolen tagit hänsyn till 
dess åsikt. 

 
Vet du om det aktuella barnet 
har läst domen?

– Nej, det vet jag inte. Mitt 
inledande stycke var tänkt 
som ett kort brev från mig till 
barnet skrivet i all välmening. 
Men om och i så fall när barnet 
får läsa i domen är upp till dess 
vårdnadshavare att avgöra. 
Även om barnet är själva mitt­
punkten i målet så är trots allt 
föräldrarna parter i det.

 
Vilka reaktioner har du fått ef-

ter ditt inlägg på Linkedin om 
detta?

– Jag har enbart fått positiva 
reaktioner. Många verkar gilla 
detta grepp som jag vet att 
flera domare prövat före mig. 
Faktum är att man i vissa an­
dra länder mera regelmässigt 
skriver dom direkt till och för 
barnet. Det sker exempelvis i 
Storbritannien där man också 
tagit fram särskilda skrivråd för 
att hjälpa domare att formulera 
”barnvänliga” domar i famil­
jemål. Det kanske vore något 
att ta efter eller åtminstone 
låta sig inspireras av även här 
i Sverige.

 
Har du något medskick till do-
mare när det gäller att kommu-
nicera med barn eller kanske 

personer med kognitiva funk-
tionsnedsättningar?

– Det arbetas redan mycket 
med klarspråk i domstolarna. 
Men jag tror att vi domare kan 
bli ännu bättre på att anpassa 
oss till mottagarna och pakete­
ra våra budskap. Professionella 
aktörer som advokater förstår 
ändå vad vi menar. Så vi kan 
gott lägga lite mer tid och 
energi på att nå fram och ut 
till personer som av olika an­
ledningar har svårare att förstå 
vad som beslutats och varför. 
För mig handlar det ytterst om 
att försöka möta människor där 
de befinner sig. Även om vi alla 
är lika inför lagen så innebär 
inte det att jag som domare 
kan behandla alla parter och 
fall exakt likadant. l

”Barnet är den viktigaste personen”

 • NYGAMMAL KAMMARRÄTTSPRESIDENT: THOMAS ROLÉN� •

Hur kommer det sig att du sökt ditt gamla 
jobb som kammarrättspresident igen? 

– Att vara generaldirektör är ett 
fantastiskt roligt uppdrag men jag vill 
gärna avsluta min karriär som doma-
re. Rollen som domstolschef kommer 
att ge mig möjlighet att döma igen 
och det känns lockande. Jag har också 
en stark drivkraft att bidra till utveckling-
en inom för Sveriges Domstolar strategiskt vik-
tiga områden, exempelvis kompetensförsörjningen. 
Bland annat ser jag behov av att modernisera 
domarbanan, som varit oförändrad i över ett sekel. 
Som domstolschef får jag en större möjlighet att 
påverka i frågor som det har varit svårare att göra i 
egenskap av generaldirektör. 

 Vad tar du främst med dig från uppdraget 
som generaldirektör?

– Som generaldirektör ser man till 
hela Sveriges Domstolar och inte bara 
till den egna domstolen och får en 
unik överblick av Domstolssverige. Det 
handlar till exempel om hur vi arbetar 

tillsammans för att trygga den framtida 
domarförsörjningen och fortsätter digita-

lisera och ligga i framkant i Myndighetssverige 
vad gäller utvecklingen av och användandet av AI. 

– Under min tid som generaldirektör har jag ock-
så ägnat mycket tid åt att prata om domstolarnas 
roll i samhället och deras betydelse för rättsstaten 
och för demokratin. Det är ett engagemang som jag 
tar med mig i rollen som domstolschef.

Utlandsavdelningen 
bjuder in till Cypern
2026 års Utlandsdagar hålls i 
Limassol, Cypern, den 19–21 
mars 2026. Medverkar gör bland 
andra advokat George Christian 
Pelaghias, vice ordförande i 
Utlandsavdelningen, som talar 
under rubriken ”Cypern – en 
exposé”, Martin Hagström, Sve-
riges ambassadör till Cypern, 
som tar upp svensk-cypriotiska 
relationer och advokat Gud-
mund Bernitz, partner, Holman 
Fenwick Willan LLP som belyser 
global utveckling inom interna-
tionell shipping. Dagarna bjuder 
också på en paneldiskussion om 
det nuvarande läget och fram-
tidsutsikter i östra Medelhavet. 
Anmälan senast den 30 no-
vember 2025. Mer information 
finns på advokatsamfundet.se/ 
utlandsdagarna2026.

FO
TO

: P
ER

 C
A

R
LS

SO
N

https://www.advokatsamfundet.se/utlandsdagarna2026


ADVOKATEN #7 2025 � 47

•AKTUELLT•

Hur kommer det sig att du speci-
aliserat dig på idrottsjuridik?

– När jag började som som­
marnotarie på MAQS Advokat­
byrå 2011 fick jag som ett första 
ärende hantera ett ersättnings­
krav under FIFA:s regelverk. 
Detta var något helt nytt, och 
när jag som ”sportnörd” insåg 
att detta var något jag kunde 
arbeta med framöver var jag 
fast. Jag har sedan dess arbe­
tat med juridiska och strategis­
ka frågeställningar kopplade 
till svensk och internationell 
idrott, och kan inte tänka mig 
ett bättre arbete.

Hur har rättsområdet utvecklats 
under din tid som jurist och ad-
vokat?

– Idrottsjuridik är ett områ­
de som växer för varje år som 
går. Internationellt har idrotts­
juridiken länge tagit en stor 
och självklar plats i branschen, 
men i Sverige har det histo­
riskt varit annorlunda. När jag 
började som jurist fanns det en 
tydlig och relativt stark kon­
flikt mellan idrottens ideella 
värdegrund och de kommersi­

ella intressena. Sedan dess har 
kommersialiseringen av svensk 
idrott successivt ökat, och i dag 
finns en ökad förståelse för att 
kommersialiseringen av svensk 
elitidrott även kan vara till nyt­
ta för den ideella 
breddidrotten. 

– I takt med den 
ökade kommersiali­
seringen har de eko­
nomiska och sports­
liga möjligheterna, 
såväl som riskerna, 
ökat. Detta har lett 
till ett ökat behov 
av idrottsjuridisk 
spetskompetens, och 
behovet av idrotts­
juridiska tjänster 
kommer bara att 
fortsätta öka i takt 
med utvecklingen av 
den nationella och 
internationella idrottsrörelsen.

Vad är det roligaste med idrotts
juridiken?

– Den skär tvärs genom ett 
flertal olika rättsområden, och 
tyngdpunkten ligger på förstå­
elsen för idrottens struktur och 

verksamhet samt hur de juri- 
diska reglerna ska tillämpas i 
den idrottsliga kontexten. För 
att kunna ge värdefulla råd 
utifrån tillämpliga regelverk 
krävs god insikt i våra kunders 

verksamheter och 
vardag, samt att man 
hela tiden håller sig 
uppdaterad om vad 
som händer inom 
rättsområdet. Att få 
arbeta med bran­
schens olika aktörer 
och bidra till utveck­
lingen av såväl deras 
verksamheter som 
idrottsbranschen i 
stort är fantastiskt 
roligt.

Vad är svårast?
– Utvecklingen på 

området går rasan­
de fort, och det gäller att hela 
tiden hålla sig uppdaterad om 
vad som händer både natio­
nellt och internationellt, såväl i 
branschen som inom rättsom­
rådet. Även om det ibland kan 
vara en utmaning att skanna av 
och identifiera de delar som är 

av betydelse, så är det oerhört 
stimulerande att få verka inom 
ett område som ställer mycket 
höga krav på att du hela tiden 
utvecklas för att upprätthålla 
och stärka din kompetens.

Vilken utveckling ser du framför 
dig inom ditt specialområde? 

– Idrottsjuridiken kommer 
att bli en allt viktigare pussel­
bit för de aktörer som verkar 
i branschen, både ur ett eko­
nomiskt, legalt och strategiskt 
perspektiv. Jag är av uppfatt­
ningen att den svenska idrotts­
rörelsen, oavsett sport, står in­
för ett paradigmskifte. För att 
kunna fortsätta utveckla den 
svenska idrottsrörelsen krävs 
att vi går mot mer professio­
nella organisationer – med ett 
företagstänk ankrat i den ideel­
la värdegrunden – och arbetar 
med att höja kunskapsnivåerna 
samt skapa förutsättningar för 
såväl sportslig som kommer­
siell utveckling. För att skapa 
bästa möjliga förutsättningar 
för att lyckas med detta arbete 
bör juridiken vara ett av verkty­
gen i verktygslådan. l

Behovet av idrottsjuridik kommer bara att öka

 • MÅNADENS ADVOKAT •
Under vinjetten Månadens advokat 

intervjuas en advokat som 
på något sätt är aktuell. 

Månadens advokat är inte en 
utmärkelse eller hedersbetygelse.

Marie-Anne Lindhardt 
Marie-Anne Lindhardt, advokat och 
delägare på MAQS Advokatbyrå, är 
specialiserad på idrottsjuridik. För 
tredje året i rad finns hon, som enda 
svensk, med i prestigefyllda Lexolo-
gy Index: Thought Leaders Sports & 
Gaming 2025.

 Utvecklingen 
på området går 

rasande fort, och 
det gäller att 

hela tiden hålla 
sig uppdate-

rad om vad som 
händer både 

nationellt och 
internationellt.
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 • JUNIORASSISTENTER PÅ BYRÅN: ISABELLA NOGELIUS OCH AMIR HOSSEINZADEH� •

För att en affärsjuridisk advokatbyrå ska fungera 
krävs inte bara skickliga jurister, utan också mycket 
administrativt stöd. Det bidrar Isabella Nogelius 
och Amir Hosseinzadeh med i arbetet som junior
assistenter på Mannheimer Swartling. Det är ett 
omväxlande arbete som gjort dem båda sugna på 
att själva studera juridik. 

Hur ser en dag på jobbet ut för dig?
Isabella: Arbetet är varierat och ingen 

dag blir därmed lik den andra. Vissa 
dagar har vi många möten, andra 
sitter vi fullt med bokningar eller 
spenderar genom att ta fram fysiskt 
material såsom utskrifter och pärmar. 
Majoriteten av mitt arbete sker framför 
datorn där vi får in diverse uppgifter från 
juristerna per mejl. Jag arbetar med tre 
verksamhetsgrupper som alla har olika 
behov och dynamik, vilket jag ofta 
snabbt måste kunna växla mellan. 
Att vara lyhörd och ligga steget före 
i syfte att fånga upp aktuella och 
kommande behov som alltså skiljer sig 
från grupp till grupp blir därför viktigt. 
Planering och organisering är även genom-
gående inslag i mina dagar för att kunna prioritera 
och tillgodose alla behov samtidigt. 

Amir: En typisk arbetsdag börjar med att jag går 
igenom mejlkorgen för att besvara ärenden och får 
en helhetsbild över dagens uppgifter. Därefter gör 
jag en prioriteringslista som underlättar när flera 
jurister behöver hjälp samtidigt. Det är viktigt att 
kunna prioritera och tydligt kommunicera om tids-
ramar då det kan vara högt tempo och korta dead-
lines vilket kräver att man hanterar stress korrekt. 

Just nu är det arbete inför huvudförhandlingar, 
bland annat genom att förbereda powerpointpre-
sentationer och annat material till förhandlingen.

Vad är det bästa med ditt arbete?
Isabella: Det bästa är att det innebär en ovär-

derlig insikt i arbetet som affärsjurist. Detta gäller 
såväl det praktiska arbetet som hur dynamiken 

och det sociala samspelet fungerar på en 
av Nordens mest framstående advokat-

byråer. Det är lärorikt samtidigt som 
det är givande att dagligen känna 
att det arbete jag utför uppskattas 
och gör skillnad för andra på riktigt. 

Att förhoppningsvis få återvända till 
byrålivet efter juristprogrammet kommer 

med säkerhet motivera mig till att ta mig 
igenom studietiden, och jag ser redan nu 

på min karriär och mitt framtida yrkesliv 
med stor optimism. Det är definitivt en 
erfarenhet och ett synsätt jag hade 
gått miste om ifall jag exempelvis 
skulle börjat högre studier direkt efter 

gymnasiet.
Amir: Det allra bästa och mest berikan-

de är att dagligen få arbeta med intellektu-
ella, sociala och framstående jurister och kollegor. 
Komplexa ärenden och juridisk terminologi bidrar 
till att man lär sig något nytt varje dag. Jag blir 
konstant inspirerad, och redan efter ett halvår 
blev jag övertygad om att studera juridik. Att som 
19-åring ha möjligheten till erfarenheter från 
Mannheimer Swartling är väldigt givande inför en 
framtid inom juridik. Byråns kultur engagerar oss 
juniorassistenter till att ta ansvar och prestera på 
hög nivå.

 • OM JUNIORASSISTENTERNA� •
Juniorassistenterna på Mannheimer Swartling kommer som regel direkt från gymnasiet. De arbetar med att på olika sätt 
stödja juristerna. Olika juniorassistenter har lite olika roller, men arbetsuppgifterna kan vara att boka möten, söka infor-
mation, hantera post och dokument och sköta kontakter med domstolar och myndigheter. Rollen skiftar beroende på vil-
ken eller vilka verksamhetsgrupper assistenten stöttar. Amir arbetar med verksamhetsgruppen tvistlösning och Isabella 
med verksamhetsgrupperna fonder och investeringar, företagsbeskattning och finansiell reglering.

Juridikstudier lockar 
för juniorassistenterna

Isabella
Nogelius.

Amir 
Hosseinzadeh .

Advokaten fyller 90
”Det är en länge närd förhopp-
ning, som nu går i uppfyllelse, 
när Sveriges Advokatsamfund nu 
utgiver det första numret av de 
svenska advokaternas egen publi-
kation.” Så inleds det allra första 
numret av Tidskrift för Sveriges 
Advokatsamfund, utgiven år 1935. 

Frågan om en egen tidning 
för landets advokater hade dis-
kuterats i ett antal år innan det 
första numret väl kom ut för 90 år 
sedan. Tanken med tidningen var 
att ge advokaterna möjligheten 
att ”diskutera sådana frågor, som 
för advokaterna äro av 
särskilt intresse”. 
Redaktörerna, 
advokaterna 
Georg Stjern-
stedt, Birger 
Barre och Gun-
nar Bomgren, 
uttryckte också 
en förhoppning 
om att samfun-
dets ledamöter 
inte bara skulle vilja läsa tidskrif-
ten, utan också bidra med ”flitigt 
medarbetarskap”. 

Förutom en presentation av 
den nya tidskriften innehåller 
premiärnumret av tidskriften 
en uppsats om god advokatsed, 
med jämförelser med de nordiska 
grannländerna och andra länder. 
Där uppmärksammas också ett ”i 
vårt land florerande oskick”, näm-
ligen att personer som inte hörde 
till Advokatsamfundet ändå kal�-
lade sig för advokater. Föreslagna 
lagändringar kring nödvärnsrät-
ten behandlas, och det rapporte-
ras från avdelningarna. I slutet av 
det lilla häftet finns också, precis 
som i den moderna Advokaten, en 
förteckning över nya ledamöter. 

Georg
Stjernstedt.

Linda Haggren föreslås 
ta över HFD
Domarnämnden föreslår att 
justitierådet Linda Haggren 
tar över som ordförande i 
Högsta förvaltningsdomstolen, 
HFD. Om hon utses tar Linda 
Haggren över efter nuvarande 
ordföranden Helena Jäderblom, 
som går i pension vid årsskiftet. 

Lindahls nya webbsajt i final
Advokatfirman Lindahls nya webbplats lindahl.
se är finalist i Svenska Publishingprisets kategori 
”Sajter som marknadsför företag och verksamhe-
ter”. Publishingprisets jury utvärderar de inskick-
ade bidragen baserat på bedömningskriterierna 
text, design, användbarhet och visuella kompo-
nenter.

Lindahls nya webbsajt utvecklades tidigare i år.

https://www.lindahl.se/
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Nya namn i journalistpriskommittén 
Varje år sedan 1987 delar Advokatsamfundet 
ut sitt journalistpris. Utdelningen äger rum 
vid fullmäktigemötet. I år gick priset till 
Stiftelsen Expo.

Från och med nästa år väljs pristagaren ut 
av en ny kommitté. Ordförande blir justitie-
kansler Thomas Bull, som ersätter sin föregång-
are Mari Heidenborg, tillsammans med journalisten 
och krönikören Oisín Cantwell och advokat Ulrika Borg. 

Setterwalls och A-laget vann advokat-SM
Hela 37 lag ställde upp i årets upplaga av advokat-SM i fotboll, som 
spelades på Östermalms IP den 29 augusti. På herrsidan segrade för 
första gången ett lag med brottmålsadvokater, A-laget. Laget var sam-
mansatt av försvarare från flera olika brottmålsbyråer, och släppte pas-
sande nog bara in ett enda mål under hela turneringen. 

Damturneringen vanns i år av Setterwalls, även de skickliga försvars-
spelare, med bara ett mål i baken, och hela 25 egna mål på sju spelade 
matcher. 

 • UNG PÅ BYRÅN: ELSA JOHANSSON � •

”Variationen gör att 
jobbet aldrig blir rutin”
Elsa Johansson, biträdande jurist på Lindskog Malmström Advokat-
byrå, uppskattar variationen, lärandet och kollegorna. 

Varför vill du bli advokat?
– Jag lockades till advokatrollen för att den kombinerar ju­

ridisk analys med att faktiskt möta människor i avgörande och 
ibland utsatta situationer. Det är inte bara en fråga om att kun­
na ta ställning till rättsliga frågor, utan om att kunna lyssna, 
förstå och översätta komplex juridik till något som gör skillnad 
för klienten. 

Vad är det bästa med ditt jobb?
– Att ingen dag är den andra lik. Ena dagen kan jag fördjupa 

mig i juridiska detaljer, nästa dag förhandla eller sitta i samtal 
med klienter. Den variationen gör att jobbet aldrig blir rutin. Jag 
uppskattar också att juridiken tvingar en att ständigt ompröva 
sina perspektiv – man blir aldrig färdiglärd och det finns sällan 
ett enkelt svar på rättsliga frågeställningar. Jag är också tacksam 
att jag får arbeta tillsammans med mina fantastiska kollegor. 

Du arbetar bland annat med obeståndsrätt. Vad är särskilt intres-
sant med detta område?

– Obeståndsrätten är intressant för att den rör sig i gräns­
landet mellan juridik och ekonomi, men har också praktiska 
aspekter där man får en inblick i olika typer av verksamheter, 
och ibland till och med möjlighet att driva dem vidare under en 
övergångsperiod. Det är ett område där man måste tänka strate­
giskt – inte bara juridiskt, utan även kommersiellt och praktiskt. 
Jag gillar också att det finns en dynamik: det är juridik som på­
verkar framtida möjligheter, inte bara en tvist om det som redan 
har hänt. l

Thomas
Bull.
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SCC skapar råd för skiljeförfarande
SCC Skiljedomsinstitut har etablerat ett råd: SCC Council for Swedish 
Arbitration. Tolv advokater ingår i rådet. Rådets medlemmar har tre 
huvuduppgifter: 

l främja kännedomen om SCC och svenskt skiljeförfarande inter-
nationellt,

l bidra till att utöka SCC:s internationella nätverk och användar-
bas,

l säkerställa att Sverige fortsätter vara ett attraktivt forum för 
internationell tvistlösning. 

I rådet ingår advokaterna Anina Liebkind, Norburg & Scherp;  Carl 
Persson, Roschier; Daniel Waerme, Gernandt & Danielsson; David 
Sandberg, Mannheimer Swartling; Eric Johnson, Cederquist; Erik 
Forsin, Baker McKenzie; Filippa Exelin, White & Case; Jerker Kjellan-
der, Vinge; Johan Molin, Gamla Strandgatan Advokatbyrå; Jonas Toll, 
Morris; Katarina Mild, Kastell; Maria Fogdestam Agius, Westerberg; 
Niclas Widjeskog, CMS Wistrand; Pontus Ewerlöf, Snellman samt 
Simon Arvmyren, Delphi.

Setterwalls.

A-laget.
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 • NY LITTERATUR I URVAL •
Tryckår: 2025 om inte annat anges.

Administrative rulemaking and 
planning in European Laws / 
red. Giacinto della Cananea, 
Angela Ferrari Zumbini 
(Oxford University Press, 
368 s.)

AI and the rule of law : the neces-
sary evolution of a concept / 
Paul Burgess (Hart Publishing, 
2024, 256 s.)

AI in criminal law / Áine Josephi-
ne Tyrell, Ben Douglas-Jones 

KC (Bloomsbury Publishing, 
120 s.)

AI on trial / Mark Deem, Peter 
Warren (Bloomsbury Publish-
ing, 408 s.)

Alkohollagen : kommentarer 
och rättsfall / Stefan Lundin 
(5 uppl. Norstedts Juridik, 
627 s.)

Att vända bort blicken : om un-
derminering – dess filosofi, 
politik och praktik / Bo Wenn-
ström (Jure, 211 s.)

Barnkonventionen i svensk rätt : 
genomslag i lagstiftning och 

rättstillämpning / Tim Holap-
pa, Emelie Kankaanpää Thell, 
Pernilla Leviner (Norstedts 
Juridik, 497 s.)

Bostadshyresavtal i praktiken / 
Nils Larsson, Stieg Synnergren, 
Christina Wahlström (6 uppl. 
Norstedts Juridik, 364 s.)

CMR : contracts for the inter-
national carriage of goods by 
road / Andrew Messent, David 
A. Glass (Informa Law from 
Routledge, 578 s.)

Experternas guide till skattega-
laxen : tolv röster om behovet 

av en skattereform / red. Mats 
Bergstrand (Eddy.se AB, 256 s.)

LAS-handboken 2025 – lagtext, 
kommentarer, AD-domar : om 
tillämpningen av anställnings-
skyddslagen / Lars Åhnberg, 
Sören Öman (Lars Åhnberg AB, 
628 s.)

Minnesskrift tillägnad Karl Dahl-
strand / red. Matthias Baier, 
Håkan Gustafsson, Claes Ler-
nestedt, Niklas Selberg (Iustus, 
340 s.)

Online content moderation : the 
regulatory continuum from EU 

 • FAMILJERÄTT � •

Barnkonventionen i 
svensk rätt : genom-
slag i lagstiftning och 
rättstillämpning  
Författare: Tim Ho-
lappa, Emelie Kanka-
anpää Thell, Pernilla 
Leviner
Förlag: Norstedts 
Juridik 
Barnkonventionen 
gäller sedan den 1 januari 2020 som svensk 
lag. Syftet var att stärka barns rättigheter och 
tydliggöra att konventionen ska beaktas i alla 
åtgärder som rör barn. Nu, mer än fem år se-
nare, aktualiseras frågan om vilket genomslag 
konventionen fått i svensk rätt.

Kapitlen behandlar påverkan på lagstift-
ning och rättstillämpning inom bland annat 
medicinsk rätt, utbildningsrätt, kommunalrätt, 
familjerätt, socialrätt, migrationsrätt, folkrätt, 
straffrätt och arbetsrätt. Författarna är fors-
kare med koppling till Barnrättscentrum vid 
Stockholms universitet, som fungerar som ett 
tvärvetenskapligt nav för barnrättsforskning.

Relationsrätt : Barn 
och föräldrar  
Författare: Johanna 
Schiratzki
Förlag: Exempel
Rättsfrågor som rör 
barn och föräldrar 
utvecklas ständigt. 
Denna andra upplaga 
har tillkommit mot 
bakgrund av om-
fattande lagändringar på området vårdnad, 
boende och umgänge som trädde i kraft den 
1 januari 2025. Även viktiga avgöranden från 
Högsta domstolen om vårdnad, faderskap och 

underhåll har tillkommit. Därutöver beaktas 
förändringar i sociallagstiftningen, bland an-
nat den nya socialtjänstlagen och förslag om 
nya regler för omhändertagande av barn och 
unga utan samtycke.

 • LÄSTIPS � •
Nya sociallagarna : Med kommentarer i 
lydelsen den 1 juli 2025  
Författare: Lars Lundgren, Per-Anders Sunes-
son
Förlag: Norstedts Juridik
Verket innehåller en fullständig redovisning 
av de fyra lagar som socialtjänsten vilar på: 
socialtjänstlagen (SoL), LVU, LVM och LSS med 
utförliga kommentarer. Även annan central 
lagstiftning av betydelse för socialtjänsten, 
bland annat föräldrabalken, offentlighets- och 
sekretesslagen samt hälso- och sjukvårdsla-
gen behandlas i urval.

Den 39:e upplagan presenterar den nya so-
cialtjänstlagen (2025:400), som trädde i kraft 
den 1 juli 2025 och ersatte 2001 års lag. La-
gen innebär bland annat ett utvidgat kommu-
nalt planeringsansvar, ett uttryckligt brottsfö-
rebyggande uppdrag för socialnämnden samt 
möjlighet att ge vissa insatser utan individuell 
behovsprövning. För att stärka barns rättig-
heter har vissa bestämmelser omformulerats i 
enlighet med barnkonventionen.

Upplagan omfattar också den nya social-
tjänstförordningen (2025:468) samt de övriga 
författningsändringar som är av betydelse för 
socialtjänsten.

Processjuristens handbok 
Författare: Axel Ryning
Förlag: Jure
Hur kan en processjurist arbeta mer systema-
tiskt för att stärka klientens position i en tvist? 
Denna handbok presenterar ett metodstöd 
för civilrättslig processföring med fokus på 
analys, struktur och presentation. Utifrån fyra 
vägledande principer: noggrannhet, tydlig-
het, kreativitet och öppenhet, ges praktiska 
råd om hur tvistens kärna identifieras, hur 
information samlas in och bearbetas samt 
hur talan struktureras skriftligt och muntligt. 

Boken innehåller exempel från återkommande 
processituationer och är ett stöd för ombud 
verksamma i domstol. En recension finns 
publicerad i Advokaten nr 6 2025, författad av 
Peter Danowsky.

 • MEMOAR � •
Uteliggaren som blev 
advokat
Författare: Stefan 
Olafsson och Gustav 
Gelin
Förlag: Bokförlaget 
Forum
I tio år levde Stefan 
Olafsson som hemlös 
narkoman, försörjde 
sig genom stölder och 
tillbringade tid på 
olika anstalter. En natt räddar han livet på en 
äldre kvinna, vilket blir början på en lång väg 
mot nykterhet och studier på juristlinjen.
I dag återvänder han till häkten, domstolar 
och fängelser, men i rollen som försvarsad-
vokat. Med journalisten Gustav Gelin berättar 
Olafsson sin historia, från utsatthet och miss-
bruk till ett yrkesliv på andra sidan rättssalen.

 • JURIDISKA BIBLIOTEKET � •
Kontakt: Natalie Milz, bibliotekarie
Telefon: 08-459 03 20
E-post: biblioteket@advokatsamfundet.se
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Hur kom boken till?
– Idén till boken kom sam-

ma dag som jag blev advokat – i 
mars 2023. Jag insåg direkt att 
jag ville berätta om min resa, 
men också att jag inte skulle 
ha tid att skriva helt själv. För-
laget föreslog att jag skulle ha 
en medförfattare och valet föll 
på Gustav Gelin: jag stod för 
berättelsen, medan Gustav for-
made texten. Under processens 
gång blev jag dock mer och mer 
involverad i både skrivande och 
redigering. Det har varit ett 
roligt, utvecklande men också 
krävande arbete – att i långa 
kedjor gå från bekanta till 
”bortglömda” minnen har va-
rit känslosamt. Det har 
även varit en slags 
terapi.

Varför väljer du att gå 
ut och berätta om din 
bakgrund som miss-
brukare och hemlös?

– I början av min 
resa trodde jag att 
min bakgrund skulle 
vara en belastning, 
något jag borde döl-
ja. Men i stället blev 
reaktionerna över-
väldigande positi-
va. Folk såg inte enbart mitt 
förflutna, utan framför allt för-
ändringen. Med tiden har jag 
kommit att se det som att min 
erfarenhet blev mitt uppdrag 
– att sprida hopp och motivera 
andra till förändring.

– En far ringde mig och grät 
av tacksamhet för att hans 
struliga son hade börjat plug-
ga efter att ha sett en inter-
vju med mig. En ung man skrev 

och berättade att han, fyra må-
nader efter muck, är drogfri 
och nu drömmer om att bli ju-
rist. Sådan respons gör att jag 
vet att det här är värt det.

– Boken är en allmän gott-
görelse till det samhäl-

le som gav mig en 
ny chans. Den har 
skickats till alla häk-
ten, fängelser och 
LVM-hem i landet. 
Om den kan visa en 
enda person att det 
finns en väg ut, har 
den gjort sitt jobb.

Varför valde du att 
läsa juridik och bli 
advokat?

– Juridiken var 
aldrig ett mål i sig – 

det handlade alltid om att bli 
försvarsadvokat. Min egen sista 
advokat, Slobodan Jovicic, in-
spirerade mig starkt. Drömmen 
fanns dock där redan som barn. 
Dessutom berörde två rätts-
fall mig djupt: Olle Möller och 
Kaj Linna, som båda dömdes 
oskyldiga för mord. De påmin-
de mig om hur viktigt det är 
att stå upp för dem som ofta 
står ensamma. Det handlar inte 

bara om rättvisa, utan även om 
medmänsklighet. 

Hur har du bemötts av advo-
katkollegor, rättsväsendet och 
domstolarna i din nya roll som 
advokat?

– Jag har blivit omfamnad 
av hela rättsväsendet – från 
domare till poliser och krimi-
nalvårdare. Kanske att min 
historia påminner oss alla om 
varför vi gör det här: för att ge 
människor en chans till för-
ändring. Jag håller nu föreläs-
ningar för bland annat dom-
stolar och Kriminalvården om 
missbruk, behandling 
och vikten av gott 
bemötande. 

Utifrån dina erfaren-
heter: vad krävs för 
att en person som 
begår brott ska läm-
na den kriminella 
banan, och hur hin-
drar vi bästa unga 
från att ta in på den 
vägen?

– Det krävs synliga alterna-
tiv. Det är få som väljer kri-
minalitet för att de vill – man 
kanske upplever att det saknas 

andra vägar till ett framgångs-
rikt liv. När unga ser kriminel-
la med dyra bilar och status 
blir det en lockande väg. Jag 
tror det kommer ha effekt att 
samhället numera i högre grad 
beslagtar kriminellas tillgång-
ar – det minskar myten om den 
”glamorösa” livsstilen. Barn 
och ungdomar behöver en väl-
fungerande skola med små 
skolklasser, vettiga fritidsakti-
viteter och positiva förebilder. 

– Det behövs vård för miss-
brukare. Den behandling jag 
fick på anstalt finns inte läng-
re, vilket är synd. Anstaltstiden 

kan vara ett sällsynt 
fönster av drogfri-
het, då det går att 
nå fram med be-
handlingsinsatser. 
För mig var det helt 
avgörande - utan 
den inre resan hade 
den yttre inte varit 
möjlig. Behandling 
kostar pengar men är 
billigare än alterna-
tivet.

– Det är också viktigt med 
förebilder som visar att föränd-
ring är möjlig. Boken är mitt 
bidrag. l

Stefan vill visa att förändring är möjlig
 • MÅNADENS ADVOKAT •

Under vinjetten Månadens advokat 
intervjuas en advokat som 
på något sätt är aktuell. 

Månadens advokat är inte en 
utmärkelse eller hedersbetygelse.

Stefan Olafsson 
Brottmålsadvokaten Stefan Olafs-
son på Advokatfirman De Basso har 
själv levt som hemlös och missbru-
kare. Nu berättar han sin historia i 
boken ”Uteliggaren som blev advo-
kat”, som Stefan skrivit tillsammans 
med journalisten Gustav Gelin.  

Kanske att 
min historia 

påminner oss 
alla om varför vi 
gör det här: för 

att ge människor 
en chans till 
förändring.
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Stefan Olafsson 
under vinjetten 

Månadens advokat 
i Advokaten 6/2025.
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regulation to platform self-re-
gulation / Silvia A. Carretta 
(diss. Uppsala universitet, 
443 s.)  

Ordningslagen : kommentarer 
och rättspraxis / Kazimir Åberg 
(5 uppl. Norstedts Juridik, 388 s.)

Relationsrätt : barn och föräldrar / 
Johanna Schiratzki (2 uppl. 
Norstedts Juridik, 134 s.)

Rodhes aktiebolagsrätt / Rolf 
Skog (28 uppl. Norstedts Juri-
dik, 299 s.)

Romersk obligationsrätt : En 
lärobok / Nikolaus Benke, 
Franz-Stefan Meissel (2 uppl. 
Jure, 475 s.)

The standard of proof at the ICJ : 
on evidentiary standards and 
judicial decision-making at the 

International Court of Justice / 
Amanda Bills (diss. Lunds uni-
versitet, 301 s.)  

Sverige och folkrätten / Ove 
Bring, Mark Klamberg, Said 
Mahmoudi, Pål Wrange (7 uppl. 
Norstedts Juridik, 436 s.)

Testaments as historical do-
cuments : papers from the 17th 
congress of the Commission in-

ternationale de diplomatique / 
red. Claes Gejrot, Kurt Villads 
Jensen, Kirsi Salonen, Be-
noît-Michel Tock (Jure, 637 s.)  

Väsentlig anknytning – en 
samlad bedömning av anknyt-
ningspunkterna i 3 kap. 7 § in-
komstskattelagen / Katia Cejie 
(Norstedts Juridik, 140 s.)

 • MEDIERNA � •

Riksåklagaren svarar på Insta
Åklagarmyndigheten har i ett an-
tal år satsat hårt på att utveckla 
sin kommunikation och att infor-
mera om myndighetens arbete. 
Ytterligare ett exempel på detta 
är att riksåklagare Katarina Jo-
hansson Welin numera varje fre-
dag svarar på följarnas frågor på 
Riksåklagarens instagramkonto. 
Frågorna rör allt från åklagarnas 
roll i rättsväsendet till RÅ:s egna 
intressen.� #riksaklagaren

Den som ägnar sig åt myndighets-
utövning måste tåla kritik
Advokat  
Peter  
Hellman  
kritiserar  
i en debatt- 
artikel i 
webbtid-
ningen 
Altinget den 13 augusti den 
nya lagen om förolämpning av 
tjänsteman. Hellman skriver 
bland annat att den nya lagen 
ger ”tjänstemännens självkänsla 
status som rättsligt objekt och 
straffrätten används som skydd för 
den, snarare än för medborgarens 
trygghet”. Den nya lagen riskerar 
enligt Peter Hellman att urholka 
yttrandefriheten och skapa rätts
osäkerhet, eftersom ingen i förväg 
kan säga exakt vad som utgör en 
förolämpning. 

”Under den korta tid lagen varit 
i kraft har redan över 170 polis-
anmälningar gjorts. Att återinföra 
lagen har därmed redan visat sig 
vara en dålig idé. För vem tjänar 
egentligen en lag som skyddar 
tjänstemäns känslor framför med-
borgarnas frihet?” avslutar Peter 
Hellman. 

Alla nyheter hittar 
du via qr-koden här 

och på webbplatsen 
juridiskabiblioteket.se

Advokat Christer Danielsson 
har numera ganska gott om tid 
för läsning. Han varvar skön- 
och facklitteratur och har flera 
böcker på gång samtidigt. 

Hinner du läsa något på friti-
den, och vad ligger i så fall på 
ditt nattduksbord? 

– Jag är numera bara skilje­
domare vilket innebär att jag 
har ganska mycket tid över för 
annat än jobb. En stor del av 
den tiden ägnar jag åt att läsa, 
både skönlitteratur och fack­
litteratur.

– Just nu håller jag på med 
tre böcker parallellt. Den 
skönlitterära boken är tredje 
delen i en trilogi av den fin­
landssvenske författaren Lars 
Sund, Prinsessan av Vasa. Pre­
cis som hans övriga romaner 
utspelar den sig i Österbotten. 
Jag gillar Sund och har fak­
tiskt läst alla hans romaner.

– De båda andra böcker­
na är Alf Henriksons klas­
siska Svensk historia och Too 
big to fail av den amerikan­
ske journalisten Andrew Ross 
Sorkin. Henrikssons bok är 
ett mastodontverk på mer än 
1 000 sidor där han berättar 
– just berättar; det är ingen 
akademisk bok – den svens­
ka historien från äldsta tid till 
nutid. Den har rätt många år 
på nacken men är fortfarande 
läsvärd. Too big to fail handlar 
om den amerikanska finans­
krisen 2007–2008. Fantastisk 
bok! Det är en inifrånskildring 
av en väldigt dramatisk tid. En 
riktig bladvändare. 

– När det gäller facklittera­
tur har jag ofta ett tema. Läs­
ningen av Too big to fail har 

fått mig att från bokhyllan 
plocka ner tre andra böcker 
som jag tänkte läsa direkt ef­
teråt. De handlar om samma 
frågor fast från olika synvink­
lar. Det är memoarer av den 
amerikanska och den brittiska 
finansministern vid den här 
tiden samt Michael Lewis The 
big short.

Vilken är din starkaste läsupp-
levelse i livet?

– Ett starkt minne från ti­
digt i livet är läsningen av 
Lars Gustafssons romanse­
rie Sprickorna i muren. Det är 
samlingsbeteckningen för fem 
romaner från åren 1970–1978 
som alla har det gemensamt 
att huvudfiguren är född den 
17 maj 1936 – precis som Gus­
tafsson själv. Jag läste faktiskt 
nyligen om den sista boken i 
serien, En biodlares död. Det 
var fortfarande en läsupple­
velse.

– På fackboksfronten finns 
det mycket att välja mellan, 
men en bok som jag läste ti­
digt och har starka minnen av 
är Bob Woodwards och Carl 
Bernsteins Alla presidentens 
män, om Watergate.

 
Vilken bok skulle du köpa till 
en god vän just nu?

– Original sin av CNN-jour­
nalisten Jake Tapper och en 
medförfattare. Det är en de­
taljerad och mycket initierad 
skildring av hur Joe Bidens 
familj och närmaste medarbe­
tare mörkade Bidens intellek­
tuella nedgång under de sista 
åren i ämbetet, det som vi alla 
såg i den katastrofala debat­
ten mot Trump, som ju slu­
tade med att Biden tvingades 
kliva åt sidan till förmån för 
Kamala Harris. Det är nog den 
bok om amerikansk politik 
från senare år som gjort störst 
intryck på mig. l

Läsningen har ofta ett tema
 • TRE FRÅGOR TILL … CHRISTER DANIELSSON � •

https://www.instagram.com/riksaklagaren/
https://juridiskabiblioteket.se/cgi-bin/koha/opac-search.pl?idx=&q=*&sort_by=acqdate_dsc&addto=L%C3%A4gg+till+i...
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Konsumenttvist
nämndens beslut
Konsumenttvistnämnden sät­
ter ned Advokatens ersättning 
till 85 200 kr inklusive mervär­
desskatt. I övrigt avslår nämn­
den Konsumentens begäran om 
nedsättning.

Bakgrund
Advokaten har förordnats som 
bodelningsförrättare i en bo­
delning mellan Konsumenten 
och hans maka.

Advokaten har genom ned­
an angivna fakturor debiterat 
Konsumenten och hans maka 
sammanlagt 99 000 kr inklusi­
ve mervärdesskatt för 36 tim­
mars arbete.

Faktura I daterad den  
15 mars 2024 om 16 500 kr  
inklusive mervärdesskatt av- 
seende 6 timmars arbete à  
2 200 kr.

Faktura II daterad den 6 de­
cember 2024 om 41 250 kr in­
klusive mervärdesskatt avseen­
de 15 timmars arbete à 2 200 kr.

Faktura III daterad den  
18 mars 2025 om 41 250 kr in­
klusive mervärdesskatt avseen­
de 15 timmars arbete à 2 200 kr.

Konsumentens krav
Konsumenten har begärt att 
det sammanlagda beloppet av 
fakturorna ska sättas ned till 
57 750 kr. Han har som grund 
för sitt krav anfört i huvudsak 
följande.

Handläggningen av ärendet 
har pågått under en orimligt 
lång tidsperiod, från den 24 ja­
nuari 2024 till den 13 febru­
ari 2025. Det är inte i enlig­
het med normal och skyndsam 
handläggning. Upprepade och 
framflyttade deadlines har bi­
dragit till en onödigt utdragen 
process, trots löften från Ad­
vokaten om skyndsam hand­
läggning. Fastän Advokaten var 
personligen anvisad att han­
tera ärendet har en betydan­
de del av arbetet delegerats till 
en biträdande jurist. Detta har 
medfört extra tidsspillan och 

ineffektivitet, vilket påverkat 
den totala debiteringen nega­
tivt. Det framgår inte tydligt av 
fakturan hur denna delegering 
har motiverats eller godkänts 
av honom som klient. Biträ­
dande juristen har fakture­
rat arbetstid till samma tariff 
som Advokaten. Det är orimligt 
och saknar grund i sedvanlig 
branschpraxis, där biträdande 
jurister vanligtvis debiterar 
en lägre timtaxa. Han har be­
gärt en fullständig specifika­
tion av nedlagd tid och en kor­
rigering av fakturan utifrån 
en rimlig tariff baserad på res­
pektive jurists kompetens och 
erfarenhetsnivå. Han har dock 
inte fått detta. Mot denna bak­
grund anser han att fakturan är 
oskälig.

Konsumenten har bland an­
nat gett in de aktuella faktu­
rorna med arbetsredogörelse.

Advokatens yttrande
Advokaten har motsatt sig 
Konsumentens krav och har 
anfört i huvudsak följande.

Hon bestrider Konsumentens 
krav i sin helhet. Hon har  
debiterat skäligt arvode för 
nedlagd tid. Av fakturor och 
arbetsredogörelse framgår att 
ingen tidsutdräkt förelegat 
utan att skriftväxling pågått 
under hela perioden från första 

sammanträdet den 24 januari 
2025 till expediering av beslut 
den 11 februari 2025. De enda 
undantagen har varit sommar­
perioden då såväl hennes som 
ombudens semestrar inver­
kat samt julledigheten. Vidare 
framgår att debiterat arvode 
om 36 timmar à 2 200 kr ex­
klusive moms är skäligt med 
hänsyn till uppdragets art och 
omfattning. Biträdande ju­
risten har bistått henne med 
handläggningen men har en­
dast agerat på uppdrag av hen­
ne själv. Biträdande juristens 
bistånd har inneburit att hand­
läggningen gått fortare än vad 
som annars varit fallet.

Advokaten har bland annat 
gett in fakturorna med arbets­
redogörelser samt bodelnings­
beslut.

Nämndens 
beslutsmotivering
Vägledande regler
Enligt punkt 4.1.1 i Sveriges 
advokatsamfunds vägledande 
regler (fortsättningsvis regler­
na) ska det arvode som en ad­
vokat debiterar vara skäligt. I 
punkten 4.1.2 i reglerna exem­
plifieras vad man får ta hänsyn 
till vid bedömningen av vad 
som är ett skäligt arvode. Det 
kan vara vad som har avtalats 
med klienten, uppdragets om­

Beslut från konsumenttvistnämnden
 • KONSUMENTTVISTNÄMNDEN BESLUT 2025 � •
KT-2025/0800 Advokaten har delegerat delar av sitt arbete till en biträdande ju-
rist och debiterat enligt sin egen timtaxa. Advokaten har inte redogjort för vilka 
åtgärder som vidtagits av henne respektive den biträdande juristen. Advokaten 
har inte heller anfört några särskilda skäl till att tillämpa samma timkostnad för 
arbete utfört av den biträdande juristen. Nedsättning av faktura.
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fattning, dess art, svårighets­
grad och betydelse, liksom ad­
vokatens skicklighet, arbetets 
resultat och andra sådana om­
ständigheter.

Det är advokaten som ska 
visa att omständigheterna 
sammantagna är sådana att det 
begärda arvodet är skäligt.

Bedömningen i detta fall
Konsumenten har som skäl för 
nedsättning av fakturan anfört 
att hanteringen av ärendet har 
dragit ut på tiden. Vidare har 
han gjort gällande att Advoka­
tens delegering av arbetsupp­
gifter till en biträdande jurist 
har bidragit till ökade kostna­
der. Slutligen har han hävdat 
att det inte är förenligt med 
sedvanlig branschpraxis att en 
biträdande jurist har samma 
timtaxa som en advokat.

Advokaten har motsatt sig 
kravet och redogjort för sitt ar­
bete och sina överväganden i 
ärendet.

Mot bakgrund av vad Advo­
katen har redovisat i sitt ytt­
rande och med beaktande av 
de handlingar som getts in till 
nämnden finns det inte något 
stöd för att det fakturerade be­
loppet skulle vara oskäligt på 
den grunden att bodelnings­
uppdraget skulle ha handlagts 
långsamt eller ineffektivt el­

ler att det skulle ha förekom­
mit några längre avbrott under 
handläggningen. 

Advokaten har bekräftat 
Konsumentens uppgift om att 
en del av arbetet inom ramen 
för bodelningsuppdraget ut­
förts av hennes biträdande ju­
rist, med tillämpning av samma 
timarvode som om hon själv 
skulle ha utfört detta arbete. 
Som redan nämnts har Kon­
sumenten hävdat att en sådan 
debitering inte är förenlig med 
sedvanlig branschpraxis.

En rimlig utgångspunkt bör, 
enligt Konsumenttvistnämn­
dens mening, vara att timar­
vodet sätts lägre för en biträ­
dande jurists arbete än för en 
advokats. Detta är motiverat 
av att det ställs högre krav på 
en advokats yrkesskicklighet 
och erfarenhet än vad som gäl­
ler för en biträdande jurist. Det 
utesluter dock inte att det i vis­
sa situationer kan finnas sär­
skilda skäl som motiverar att 
samma timkostnad används för 
en biträdande jurist som för en 
advokat. Det kan exempelvis 
vara fallet om den biträdande 
juristen har särskilda fackkun­
skaper inom det område som är 
aktuellt och då det inte är lång 
tid kvar innan den biträdan­
de juristen kan räkna med att 
bli antagen som advokat. Det­

samma gäller om advokaten 
och konsumenten har kommit 
överens om vilket timarvode 
som ska gälla för den biträdan­
de juristen.

Om arbetet inom ramen för 
ett uppdrag utförs av såväl en 
advokat som av en biträdande 
jurist är det därför viktigt att 
man i arbetsredogörelsen redo­
visar vilka åtgärder, och tids­
åtgången för dessa, som har 
utförts av advokaten respekti­
ve den biträdande juristen. För 
det fall att samma timkostnad 
tillämpas för den biträdande 
juristen som för advokaten bör 
även de särskilda skälen som 
motiverar detta redovisas.

I det här fallet framgår det 
inte av de ingivna arbetsre­
dogörelserna vilka åtgärder 
som har utförts av advokaten 
respektive av den biträdan­
de juristen, och detta trots att 
Konsumenten begärt att få en 
sådan redovisning. Någon spe­
cifikation av vem som gjort vad 
har inte heller lämnats av Ad­
vokaten i hennes yttrande till 
Konsumenttvistnämnden. Vi­
dare har Advokaten inte anfört 
några särskilda skäl varför det i 
det här fallet är rimligt att til�­
lämpa samma timkostnad för 
den biträdande juristen som för 
henne själv. Bristerna i dessa 
avseenden får falla tillbaka 

på Advokaten och detta leder 
nämnden till slutsatsen att hon 
inte fullt ut har kunnat visa att 
den ersättning som debiterats 
för boutredningsuppdraget är 
skälig.

Konsumenten har gjort gäl­
lande att en betydande del av 
arbetet delegerats från Advoka­
ten till den biträdande juristen. 
Eftersom Advokaten har valt 
att inte bemöta detta påståen­
de står det oemotsagt. I denna 
situation utgår nämnden från 
att ca hälften av det debitera­
de arbetet har utförts av den 
biträdande juristen. För dessa 
18 timmar bör timtaxan, i stäl­
let för 2 750 kr inklusive mer­
värdesskatt – i brist på bättre 
hållpunkter – bestämmas med 
utgångspunkt i den timkost­
nadsnorm som gäller för rätts­
hjälpsbiträden, dvs. till 1 983 kr 
inklusive mervärdesskatt. Det 
innebär att Konsumenten har 
rätt till en nedsättning av den 
debiterade ersättningen med 
13 800 kr inklusive mervär­
desskatt. Det ankommer på 
Advokaten att reglera detta. I 
övrigt ska Konsumentens krav 
avslås.

Beslutet har fattats av Jan 
Öhman, ordförande, Olof 
Rågmark, advokatrepresen­
tant, och Jenny Sparring, 
konsumentrepresentant. l



Varmt välkommen till årets Advokatdagar med föreläsningar, 
kollegialt umgänge, och fest i Vinterträdgården. Inledningstalare 
är justitieminister Gunnar Strömmer. På banketten underhåller 
Per Gessle och nya Roxettebandet.

Läs mer om programmet och 
anmäl dig på invitepeople.com/
events/advokatdagarna2025  
Har du frågor är du välkommen 
att kontakta oss på kursinfo@
advokatsamfundet.se

Advokatdagarna  
16–17 oktober 2025 på Grand Hôtel i Stockholm

Rättegångsspel om anonyma vittnen
I år är det premiär för ett rättegångsspel på 
Advokatdagarna med fokus på anonyma  
vittnen. Från och med den 1 januari i år blev 
det möjligt med anonyma vittnen i brottmål 
under vissa omständigheter, en lagstiftning 
som har varit mycket omdebatterad. Efter 
rättegångsspelet och avkunnande av dom blir 
det paneldiskussion om den nya lagstiftningen.

https://invitepeople.com/events/advokatdagarna2025
https://invitepeople.com/events/advokatdagarna2025
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Sarmad Abdul Nabi, Mannheimer 
Swartling Advokatbyrå AB, Stock-
holm
Johannes Akyol, Advokatfirman 
Vinge KB, Stockholm
Julia Alander, Cirio Advokatbyrå 
AB, Stockholm
Anton Andersson, Born Advokater 
KB, Stockholm
Julia Andersson, Mannheimer 
Swartling Advokatbyrå AB, 
Göteborg
Omar Assi, Advokatfirman Allians 
Stockholm AB, Stockholm
Oscar Bang, Baker & McKenzie 
Advokatbyrå KB, Stockholm
Dana Bazgir, Advokatfirman 
HUNDRA AB, Stockholm
Oscar Bengtsson, Snellman 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Hannah Berglund, Advokatfirman 
Fylgia KB, Stockholm
Amanda Bergqvist, Advokat
firman Lindahl KB, Malmö

Malin Björklund, Harvest 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Pernilla Björklund, Sandart & Part- 
ners Advokatbyrå KB, Stockholm
Axel Bonning, Roschier Advokat-
byrå AB, Stockholm
Linn Brandt, Born Advokater KB, 
Stockholm
David Carell, Sandart & Partners 
Advokatbyrå KB, Stockholm
Anders Carls, Advokatfirman 
Lindahl KB, Uppsala
Stephan Chaanine, Advokatfirman 
Carler AB, Stockholm
Gabriel Chabo, Advokatfirman 
Vinge KB, Stockholm
Lina Cronholm, Advokatfirman 
VICI AB, Lund
Klara Dafnäs, Mannheimer Swart-
ling Advokatbyrå AB, Stockholm
Gustav Dahlsjö, Eversheds 
Sutherland Advokatbyrå AB, 
Stockholm
Albin Davidsson Sirestål, MAQS 
Advokatbyrå AB, Göteborg
William Duru, Advokatfirman 
Schjødt, Stockholm

Aaron Eidem, Advokatfirma DLA 
Piper Sweden KB, Stockholm
Carolina Englund, JKN Advokat 
KB, Stockholm
Jennie Eriksson, Advokatfirman 
Ottosson & Pakas AB, Göteborg
Joel Eriksson, Foyen Advokatfirma 
KB, Malmö
Nadin Faili, Advokatfirman Fylgia 
KB, Stockholm
Johanna Fjellström, Advokat
firman Vinge KB, Stockholm
Tobias Fleischer, Advokatfirman 
Vinge KB, Stockholm
David Flodin, Advokatfirman 
Vinge KB, Stockholm
Fredrik Forseryd, Advokatbyrån 
Kaiding Kommanditbolag,  
Luleå
Vincent Gedeon, Setterwalls 
Advokatbyrå AB, Malmö
Johanna Gerdin, Advokatfirman 
Titov & Partners KB, Stockholm
Dardan Gerxhaliu, Advokat
bolaget Senkul AB, Stockholm
Moa Granhagen, Hellström 
Advokatbyrå KB, Stockholm

Julia Gustavsson, Setterwalls 
Advokatbyrå AB, Malmö
Claudia Gyllenskepp, Advokat-
firman Salmi & Partners AB, 
Stockholm
Emma Haeger, Agenda Advokat-
byrå AB, Uppsala
Robin Heimdahl, Bokwall Rislund 
Advokatbyrå KB, Stockholm
Nils Hjalmarsson, Baker & 
McKenzie Advokatbyrå KB, 
Stockholm
Björn Holmgren, Sandart & Part-
ners Advokatbyrå KB, Stockholm
Carla Håkansson, Advokatfirman 
Vinge KB, Stockholm
Carl Ivars, Kanter Advokatbyrå 
KB, Stockholm
Nils Ivars, Advokatfirman Vinge 
KB, Stockholm
Ingrid Jacobson, Wigge & Part-
ners Advokat KB, Stockholm
Jennifer Jalaho, Advokatbolaget 
Opus AB, Stockholm

 • REMISSÄRENDEN � •
Förteckning över remissärenden, i vilka samfundet avgivit yttranden:

R-2025/0896 Klimat- och näringslivsdepartementets remiss av promemorian 
Genomförande av bestämmelser i förnybartdirektivet om tillståndsförfaranden för 
förnybar energi
R-2025/0932 Försvarsdepartementets remiss av promemorian En ändamålsenlig 
hantering av tillstånd och tillsyn av explosiva varor – slutredovisning (Ds 2025:10)
R-2025/0964 Justitiedepartementets remiss av promemorian Ett höjt bidrag vid 
återvandring
R-2025/0972 Justitiedepartementets remiss av betänkandet Säkerhetspolisens be-
handling av personuppgifter (SOU 2025:49)
R-2025/0999 Justitiedepartementets remiss av betänkandet Tryggare idrottsar-
rangemang (SOU 2025:46)
R-2025/1013 Justitiedepartementets remiss av departementspromemorian Nordisk 
verkställighet i brottmål (Ds 2025:12)
R-2025/1014 Socialdepartementets remiss av betänkandet Kvalificering till social-
försäkring och ekonomiskt bistånd för vissa grupper (SOU 2025:53)
R-2025/1054 Landsbygds- och infrastrukturdepartementets remiss av delbetänkan-
det Vissa förändringar i jaktlagstiftningen (SOU 2025:32)
R-2025/1076 Socialdepartementets remiss av delbetänkandet Stärkt pandemibe-
redskap (SOU 2025:48)

R-2025/1119 Justitiedepartementets remiss av betänkandet Ett skärpt regelverk om 
utvisning på grund av brott (SOU 2025:54)
R-2025/1120 Klimat- och näringslivsdepartementets remiss av betänkandet En 
skärpt miljöstraffrätt och ett effektivt sanktionssystem (SOU 2025:14)
R-2025/1156 Finansdepartementets remiss av promemorian Sänkt mervärdesskatt 
på tillträde till danstillställningar
R-2025/1165 Justitiedepartementets remiss av utkast till lagrådsremiss En särskild 
straffbestämmelse för psykiskt våld
R-2025/1180 Justitiedepartementets remiss av betänkandet Stärkt lagstiftning mot 
hedersrelaterat våld och förtryck (SOU 2025:59)
R-2025/1259 Justitiedepartementets remiss av slutbetänkandet En mer flexibel 
hyresmarknad (SOU 2025:65)
R-2025/1392 Utrikesdepartementets remiss av EU-kommissionens meddelan-
de Den inre marknaden: vår europeiska hemmamarknad i en osäker värld – En 
strategi för att göra den inre marknaden enkel, smidig och stark (COM(2025) 500 
slutlig)
R-2025/1505 Finansinspektionens remiss av rapporten Avgifter hos Finansinspek-
tionen
� Läs remissvaren på advokatsamfundet.se.

113 nya advokater

›
Fler nya advokater 

på nästa uppslag!

Varmt välkommen till årets Advokatdagar med föreläsningar, 
kollegialt umgänge, och fest i Vinterträdgården. Inledningstalare 
är justitieminister Gunnar Strömmer. På banketten underhåller 
Per Gessle och nya Roxettebandet.

Läs mer om programmet och 
anmäl dig på invitepeople.com/
events/advokatdagarna2025  
Har du frågor är du välkommen 
att kontakta oss på kursinfo@
advokatsamfundet.se

Advokatdagarna  
16–17 oktober 2025 på Grand Hôtel i Stockholm

Rättegångsspel om anonyma vittnen
I år är det premiär för ett rättegångsspel på 
Advokatdagarna med fokus på anonyma  
vittnen. Från och med den 1 januari i år blev 
det möjligt med anonyma vittnen i brottmål 
under vissa omständigheter, en lagstiftning 
som har varit mycket omdebatterad. Efter 
rättegångsspelet och avkunnande av dom blir 
det paneldiskussion om den nya lagstiftningen.
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Elin Jansson, Setterwalls 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Hanna Jansson, Advokatfirman 
Vinge KB, Göteborg
Edvin Jasarevic, Advokatbyrån 
Palm & Nilsson KB, Karls- 
krona
Karolina Jivebäck Pap, Setter-
walls Advokatbyrå AB, Malmö
Felicia Johansson, Advokatfirman 
Helios AB, Stockholm
Magnus Johansson, Advokatbyrån 
Gulliksson AB, Göteborg
Julia Jönsson, Setterwalls Advo-
katbyrå AB, Malmö
Ebba Karlsson, Advokatfirman 
Morgården AB, Stockholm
Adam Kastö, Advokaterna i Väst 
KB, Göteborg
Oscar af Klercker, Advokatfirman 
af Klercker AB, Stockholm
Fredrik Kvist, Wåhlin Advokater 
AB, Stockholm
Emilie Lagerwall, VOX Advokater 
AB, Göteborg
Fredrik Lasson, Advokatbyrån 
Gulliksson AB, Lund
Gustav Lewin, Snellman Advokat-
byrå AB, Stockholm
Carl Johan Lie Karlberg, Baker 
& McKenzie Advokatbyrå KB, 
Stockholm
Madeleine Liljedahl, Advokaterna 
Hurtig & Partners Bergslagen AB, 
Örebro
Josefin Lind, Advokatfirman 
Fylgia KB, Stockholm

Kajsa Lindersköld, Hansen 
Advokatbyrå KB, Stockholm
Johan Lindström, Mannheimer 
Swartling Advokatbyrå AB, 
Stockholm
Annie Lindvall, Stahre Persson 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Jesper Lindvall, Ström Advokat-
byrå KB, Stockholm
Nils Lundahl, Mannheimer Swart-
ling Advokatbyrå AB, Stockholm
Sandra Lundin, Garrow Advokater 
AB, Göteborg
Sandra Maciejewska Eriksson, 
Dahlbeck & Blomquist Advokater 
Kommanditbolag, Stockholm
Dino Makalić, Advokatbyrån 
Thomas Bodström & Partners 
Väst AB, Göteborg
Dua Maxhuni, Mannheimer Swart-
ling Advokatbyrå AB, Stockholm
Sina Mindus Amini, Snellman 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Niki Moini-Mostofi, Mannhei-
mer Swartling Advokatbyrå AB, 
Stockholm
Charlotte Mooney, Setterwalls 
Advokatbyrå AB, Malmö
Klara Mtuya, Olsson Lilja 
Advokater AB, Stockholm
Sussy Munoz Huapaya, 
Advokaterna Hurtig & Partners 
Stockholm AB, Stockholm
Dan Nilsson, Agenda Advokatbyrå 
AB, Uppsala
Emelie Norberg, Advokatfirman 
Glimstedt Örebro HB, Örebro

Karl Nordlin, White & Case 
Advokataktiebolag, Stockholm
Anja Nousiainen Hult, Cirio 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Alexander Nuija, Advokatfirman 
Glimstedt Göteborg KB, Göteborg
Klara Nylander, Setterwalls 
Advokatbyrå AB, Malmö
Julia Platenik, Wesslau Söderqvist 
Advokatbyrå Väst HB, Borås
Amelia Rihs, Advokatfirman Vinge 
KB, Göteborg
Agnes Roos, Wigge & Partners 
Advokat KB, Stockholm
Rebecca Rulander, Advokatfirman 
Kane KB, Stockholm
Emma Sandler, Sandart & Part-
ners Advokatbyrå KB, Stockholm
Aldo Schadewitz, Roschier 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Magnus Schmauch, Wigge & 
Partners Advokat KB, Stockholm
Sofia Schmidt, Zedendahl 
Advokatbyrå KB, Borlänge
Victor Schultz Mazzaglia, 
Ola Wiklund Advokatbyrå AB, 
Stockholm
Sofia Serle, Advokatbolaget 
Helsing HB, Helsingborg
Adam Sirsjö, Advokatfirman 
Schjødt, Stockholm
Anja Siöstedt, Advokatfir-
man Hammarskiöld & Co AB, 
Stockholm
Sabina Soro Fernandez, Zeden-
dahl Advokatbyrå i Avesta AB, 
Avesta
Emelie Ström, Ek Linder & Tesch 
Advokatbyrå AB, Stockholm
Sofia Studencki, Advokatfirman 
Schjødt, Stockholm
Linn Sydvik, Bokwall Rislund 
Advokatbyrå KB, Stockholm
Niclas Söderlund, XR LEGAL 
ADVOKAT AB, Stockholm
Zacharias Thyrén, Cirio Advokat-
byrå AB, Stockholm
Alva Thörn, Advokatfirman Vinge 
KB, Stockholm
Alexander Thörnberg, Gernandt 
& Danielsson Advokatbyrå KB, 
Stockholm
Thorun Toreheim Runesson, 
Advokat Cecilia Runesson AB, 
Stockholm

Philip Tåhlin, Advokatfirman 
Titov & Partners KB, Stockholm
Ane Vigen Rode, Advokatfirman 
Schjødt, Stockholm
Mathilda Wallén, Gernandt & 
Danielsson Advokatbyrå KB, 
Stockholm
Jennifer Wallgren Widén, 
Advokatfirma DLA Piper Sweden 
KB, Stockholm
Olle Wännström, Kastell Advokat-
byrå AB, Stockholm
Patrik Zettergren, Advokatfirman 
Petra Kumlin AB, Stockholm
Lina Österberg, Fröberg &  
Lundholm Advokatbyrå AB, 
Stockholm

 • UTTRÄDDA LEDAMÖTER •
Fredrika Allard, Stockholm, 
13 juni 2025
Lisa Alneberg, Malmö, 15 augusti 
2025
Karin Attorps, Stockholm, 1 sep-
tember 2025
Henrik Aurelius, Stockholm, 
31 augusti 2025
Jens Baastrup, Hässelby, 1 juli 
2025
Katarina Bilge, Stockholm, 1 sep-
tember 2025	
Gaëlle Bjurström, Linköping, 
11 augusti 2025
Jonatan Blomqvist, Malmö, 
13 juni 2025
Elisabet Borg, Stockholm, 
25 augusti 2025
Emma Brolund, Stockholm, 
17 augusti 2025
Torbjörn Claeson, Stockholm, 
1 juli 2025
Clara Danelid, Stockholm, 
31 augusti 2025
Lars Deckeman, Stockholm, 
18 augusti 2025
Sofia Ekeryd, Stockholm, 30 juni 
2025
Monica Ericson, Stockholm, 
4 augusti 2025
Konrad Ersson, Stockholm, 1 sep-
tember 2025
Adrian Filipovic, Stockholm, 
31 juli 2025
Björn Forssén, Stockholm, 1 juli 
2025

113 nya advokater forts.

Snabbavveckling

BOLAGSRÄTT SUNDSVALL AB 

060-16 81 78
bravveckling@bolagsratt.se 

Besiktningsman
(sakkunnig) förordad 
av Handelskamrar.

Expert på utredning dolda 
byggfel, följdskador samt 

orsakssamband vid skador 
orsakat av verksamhet på 

annan fastighet.

Peter Ornsater
Husexperten fastighetskonsult AB

070-9410107
info@boekonsult.se

›
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Erik Fröström, Stockholm, 1 sep-
tember 2025
Caroline Gejbo, Stockholm, 
14 augusti 2025
Caroline Grotenfelt, Stockholm, 
20 augusti 2025
Johanna Hagström, Katrineholm, 
19 juni 2025
Axel Hallén, Göteborg, 31 augusti 
2025
Bo Hansson, Lund, 1 juli 2025
Dhurata Hasani, Stockholm, 
23 augusti 2025
Robert Helenius, Karlstad, 9 juni 
2025
Jacob Hellsten, Växjö, 31 augusti 
2025
Tobias Hultén, Stockholm, 
31 augusti 2025
Alexander Häggkvist, Stockholm, 
1 september 2025
Rozalin Inci, Göteborg, 1 januari 
2025
Viola Ivarsson, Partille, 20 augus-
ti 2025
Maja Jarliden, Stockholm, 
18 augusti 2025
Joakim Johansson, Stockholm, 
17 augusti 2025

Caroline Jägenstedt Wikman, 
Stockholm, 31 augusti 2025
Denis Kajdic, Göteborg, 10 juli 
2025
Nafsika Karavida, New York, 
19 augusti 2025
Camilla Klerborg, Göteborg,  
4 september 2025
Harry Kwiek, Partille, 1 septem-
ber 2025
Gustav Kyringer-Jurell, Stock-
holm, 8 augusti 2025
Håkan Lindblom, Örebro, 18 juli 
2025
Johan Linder, Stockholm, 1 juli 
2025
Elias Lundin, Stockholm, 1 augus-
ti 2025
Edward Lundqvist, Norrköping, 
31 juli 2025
Mikael Löwnertz, Stockholm, 
30 juni 2025
Camilla Maartmann, Stockholm, 
25 augusti 2025
Vendela Nilert, Stockholm, 
14 augusti 2025
Elin Nilsson, Gävle, 8 augusti 2025
Soha Nowroozalizadeh, Malmö, 
1 september 2025

Melinda Okou, Stockholm, 
10 augusti 2025
Mehrnaz Pakgohar, Stockholm, 
18 augusti 2025
Pourab Paul, London, 1 augusti 
2025
Sara Pers-Krause, Stockholm, 
2 september 2025
Julia Ragneklint, Malmö, 
17 augusti 2025
Danijel Randau, Malmö, 1 juli 
2025
Egzona Rexhepi, Göteborg, 
22 augusti 2025
Andrea Sabogal Roldan, Stock-
holm, 19 juni 2025
Gustav Sandberg, Linköping, 
31 juli 2025
Ferec Serce, Göteborg, 25 augusti 
2025
Ann-Christine Sigvardsson, 
Uppsala, 4 augusti 2025
Erik Sjöman, Malmö, 31 augusti 
2025
Torkel Stenbäcken, Löddeköp-
inge, 1 januari 2025
Filip Tedebo-Odell, Stockholm, 
11 augusti 2025

Mathilda Wahlgren, Stockholm, 
1 augusti 2025
Ann Wedsberg, Täby, 30 juni 2025
Jan Wedsberg, Täby, 30 juni 2025
Björn Welinder, Löderup, 5 juni 
2025
Lovisa Wennerberg, Stockholm, 
1 juli 2025
Elin Westin, Katrineholm, 27 juni 
2025
Malcolm Wiberg, Stockholm, 
1 september 2025

 • AVLIDNA LEDAMÖTER � •
Rickard Axelsson, Göteborg, 
18 augusti 2025
Leif Broomé, Stockholm, 24 maj 
2025
Tommy Carlson, Lund, 22 juni 
2025
Hans Fritzheimer, Sundsvall, 
10 augusti 2025
Gunnar Hansson, Simrishamn, 
13 mars 2024
Lars Hedsäter, Borgholm, 
20 januari 2025
Peter Högström, Stockholm, 
30 juni 2025

 • NY ADVOKAT: ANNIE LINDVALL � •

Annie Lindvall på brottmålsby-
rån Stahre Persson Advokatbyrå 
i Stockholm trivs med att kämpa 
i motvind. Den 4 september blev 
hon advokat. 

Varför ville du bli advokat?
– Jag har alltid vetat att jag 

vill arbeta med människor och, 
kanske lite klyschigt, jag drivs 
av att hjälpa andra och kän­
na att mitt arbete gör skillnad. 
Som person är jag orädd och 
argumenterar gärna för min 
sak, därför trivs jag i ombuds­
rollen och jag har länge drömt 
om att bli advokat.

Varför har du valt att arbeta på 
en brottmålsbyrå?

– Under studietiden tyck­
te jag att straff- och process­
rätten var roligast. Att jag val­
de en brottmålsbyrå framför 
exempelvis Åklagarmyndig­
heten handlar mycket om att 

jag trivs i rollen som under- 
dog. Jag drivs av att stå upp 
för den som står ensam, att 
få göra skillnad på riktigt och 
att våga ta strid även när odd­
sen inte är på vår sida. För mig 
är det just utmaningen – att 
kämpa i motvind – som gör ar­
betet både meningsfullt och 
roligt.

Vad är det bästa med ditt jobb?
– Svårt att välja – jag äls­

kar i stort sett allt med mitt 
jobb! De arbetsuppgifter som 
jag har är utmanande, spän­
nande och varierande. Jag får 
dessutom träffa och prata med 
människor med olika bakgrun­
der och livsöden, vilket är gi­
vande. Man får minst sagt per­
spektiv på livet. Sedan är det 
en stor bonus att jag jobbar på 
en arbetsplats där jag är om­
ringad av kompetenta, erfarna 
och trevliga kollegor. l

”Jag trivs i rollen som underdog”
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Slut på leken. Dags att dra i gång. Semestern är 
över, vare sig du vill det eller ej. Slappa dagar är 
ett minne blott. Snart kommer lågtrycken från 

väster och mål ska vinnas, oskyldiga frias, avtal teck­
nas eller vad du nu ägnar dig åt. Nu är det klienterna 
som gäller. Det är så vi har det, vi advokater. Ingen an­
nan yrkesgrupp är, vad jag vet i alla fall, tvingade i lag 
att med ”nit och omsorg” ta hand om sina ”kunder”. 
Även om jag intensivt önskar att det borde gälla en 
specifik teknikförsäljare på ett stort teknikföretag, som 
sålt på min fru ett telefonabonnemang som föranlett 
åtskilligt elände.

Typ 130 advokater och ett antal biträdande jurister 
har sannolikt ägnat en stor del av sin sommar åt an­
nat än att irritera sig över teknikstrul. De ska lämna 
kåren och starta juristfirma. De kan inte vara kvar i vår 
namnskyddade gemenskap. Det går inte. För det krävs 
omfattande lagändringar. Säkert har den ekonomiska 
biten lämnat utrymme för en del synnerligen trevligt 
dagdrömmande, men jag tror också att det inneburit 
en del mindre lustfyllda tankar.

Eftersom jag aldrig ställts inför – eller kommer att 
göra för den delen – något sådant erbjudande så kan 
jag naturligtvis bara avundsjukt gissa hur dessa advo­
katers tankar går. Samma sak gäller de biträdande ju­
risterna som avstår advokattiteln innan de ens smakat 
på den. Den avgörande frågan är förstås hur deras kli­
enter tänker när de ställs inför att ordet ”advokatfir­
ma” försvinner från brevpappret. Kanske ser de förde­
lar. Ingen vet säkert.

jag är inte motvalls. Inte heller samfundet, som 
tillsatt en utredning för att gå till botten med 
frågan. Jag tror att man ska hänga med i ut­
vecklingen. Se möjligheterna i förändring­
ar. Såklart skulle även jag vilja få ett rejält 
exiterbjudande. Kanske kommer lagstif­
taren att anpassa lagstiftningen. Möj­
ligen kommer de pengar som tillförs 
de uppköpta byråerna att skapa en 
ny nivå av rådgivare? Effektiva­
re AI-verktyg? Bättre inter­
nationell täckning? Färre 
kostsamma biträdande 
jurister? ”Procent-dea­
ler” i processer eller vad 
det nu kan vara. Sådant 
som tillkommer den 
som bara behöver til�­
lämpa lagen fullt ut.

Men till den dagen riksdagen är med på tåget så 
hänger en hel del mörka moln över alltsammans. Den 
lagstadgade tystnadsplikten gäller inte. Därmed inte 
heller rätten att vägra att vittna. Ett beslut om hus­
rannsakan kräver plötsligt inte domstolsprövning. Nu 
räcker det med ett åklagarbeslut för att handlingar kan 
fiskas upp på juristfirman. Det skydd som advokat­
titeln skänker våra klienter är puts väck. Det kan inga 
internt uppsatta regler i världen förändra. Exemplen är 
dessutom fler.

Med det sagt ska det bli spännande att följa utveck­
lingen. Kanske kommer lagar att ändras och advokat­
byråer att köpas upp med externt kapital. Det som inte 
får förändras är vårt oberoende och de bestämmelser 
som är uppsatta för att skydda våra klienter. Där går i 
alla fall min gräns. Når vi dit så kanske kåren är öppen 
för ett erbjudande …

med tanke på min nya roll som ordförande 
har såklart även jag ägnat mig åt lite allmänt 
funderande. Man vill ju sätta lite avtryck. Min 
första officiella uppgift var att närvara vid det 
nordisk-baltiska presidentmötet på Island. 
Kul grej måste jag säga. Och då tänker jag 
inte bara på att besöka Island.

Visste du att norrmännen genom strejk 
har tvingat fram förhandlingar för att få upp 

rättshjälpstaxan i någorlunda paritet med vad 
som gäller på den privata marknaden (de 

har faktiskt ännu lägre taxa än vad vi 
har)? Kanske är det vad som krävs?

Ingen i regeringsställning har 
brytt sig sedan de lade ned de 

allmänna advokatbyråerna. 
För då såg de minsann till 

att höja arvodena! Ändå 
bar de sig inte. Så staten 
vet om de plockar fram 
de gamla räkenskaperna.

Nu kavlar vi upp är­
marna. Vi är trots allt, än 
så länge, 6 900 advoka­
ter, och 2 600 biträdande 
jurister som knackar på 

dörren. Tillsammans har 
vi möjligheter att föränd­

ra saker och ting, men då 
måste vi hålla ihop oavsett 

arbetsuppgifter.
Trevlig höstsäsong. l

Nu kavlar vi 
upp ärmarna

” Tillsammans 
har vi möjlig- 
heter att för- 
ändra saker 

och ting, men då 
måste vi hålla 
ihop oavsett 

arbetsuppgifter.

johan eriksson 
Ordförande, Sveriges advokatsamfund



Nu kavlar vi 
upp ärmarna

Hyreslagen, 14 u
Leif Holmqvist, Rune Thomsson, 
Elisabeth Ahlinder
ISBN: 978-913911865-7

Narkotikastrafflagen, 1u
Hans-Olof Sandén
ISBN: 978-913911830-5

Aktuell utgivning

Kooperation, 1u 
Bo Thorstorp, Lars Wennberg
ISBN: 978-913903010-2

Brottsbalken I-IV, 2025 
Agneta Bäcklund, Stefan Johansson, Hedvig Trost, Suzanne Wennberg, Fredrik Wersäll

Allmän avtalsrätt, 13u
Jan Ramberg,  
Christina Ramberg
ISBN: 978-913911782-7

Personligt ansvar, 8u 
Löfgren, Emblad, Fagerberg,  
Lagerstedt, Persson Österman, 
Svensson
ISBN: 978-913903071-3

Den nya rekonstruktionsrätten, 1u
Sara Göthlin 
ISBN: 978-913903059-1

Böckerna hittar du även i JUNO.
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Sveriges advokatsamfund
Box 27321, 102 54 Stockholm

Kraftfull AI med juridiken  
i centrum

Med juridiskt kvalitetssäkrat inne-
håll och full insyn i källorna får du 
tillgång till ett kraftfullt AI-verktyg 
som samlar lagstiftning, praxis 
och expertkommentarer. Upplev 
kraften med JUNO AI och njut av 
trygga beslut.

nj.se/juno-ai

https://www.nj.se/juno/ai



